



ZAMOŚĆ TOMASZÓW LUB. HRUBIESZÓW BIŁGORAJ

Kronika

TYGODNIA

nr 19 (1772)

13

maja 2025 r.

4,80 zł

PL ISSN 1232-2652
Nr indeksu 373516 (5% VAT)

AMPUTOWANA NOGA NIE ODROŚNIE



Pod koniec 2023 r. Ciuchowie z Mirza stracili dom i oborę – zabudowania całkowicie spaliły się w pożarze. Niedługo potem Paweł Ciuch uległ wypadkowi i amputowano mu prawą nogę. Lekarz orzecznik KRUS w Hrubieszowie stwierdził, że w wyniku wypadku w gospodarstwie doznał 50 proc. uszczerbku na zdrowiu, a w Biłgoraju orzeciono, że uszczerbek jest dziesięciokrotnie mniejszy. A teraz zamierza przed sądem walczyć o należne odszkodowanie, aby pieniądze starczyło na kosztowną rehabilitację i protezę.

str. 9

OSKARŻONA O OSZUSTWA DALEJ OSZUKUJE

POZA PRAWEM Agnieszka H. spod Tomaszowa Lub., która już dwa razy była skazana, a teraz wraz z mężem odpowiada przed Sądem Rejonowym w Biłgoraju i Tomaszowie oraz przed Sądem Okręgowym w Zamościu za szereg oszustw, nie robi sobie nic z prawa i dalej oszukuje ludzi. Tym razem podejrzana jest o wyłudzenie prawie 180 tys. zł i próbę wyłudzenia kolejnych 54 tys. zł. Pokrzywdzonych jest 29 osób z całej Polski.

str. 3

PODEJRZANY O GWAŁT TRAFIŁ DO ARESZTU

TOMASZÓW LUB. Grożąc, miał doprowadzić młodą kobietę do obcowania płciowego. Prokuratura Rejonowa w Tomaszowie Lubelskim prowadzi postępowanie w sprawie 37-latka podejrzanego o popełnienie gwałtu. Sąd postanowił go tymczasowo aresztować.

str. 4

BOHATER ZOSTAJE Z NAMI

TOMASZÓW LUB. To nie pierwszy raz, gdy Ukraińcy domagają się zmiany nazwy ulicy Zenona Jachymka „Wiktora” w Tomaszowie Lubelskim na inną. Po raz kolejny radni, choć już innej kadencji, na zmianę nie przystali. Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Lublinie stawia sprawę jasno: to „próba tuszowania zbrodni ukraińskich poprzez ataki na tych, którzy stanęli w obronie życia i godności swoich rodaków”.

str. 10

MAJÓWKI POD KRZYŻEM

OBYCZAJE Majówki to wyjątkowe nabożeństwo, które każdego roku w maju przyciąga wiernych pod krzyż, kapliczkę albo figurę Matki Boskiej, aby upraszać ją o łaski. Choć ta tradycja ma piękną historię, obecnie majówki nie cieszą się już tak dużą frekwencją jak przed laty. Jednak w każdym zakątku Zamojszczyzny wciąż są odprawiane! Dalej płyną po okolicy słowa pieśni „Chwalcie łąki umajone”, „Jak szczęśliwa Polska cała” czy „Panience na dobranoc”.

str. 14

REKLAMA

PÓLNOĆ NIERUCHOMOŚCI

Sprzedaż | Kupno | Wynajem

Darmowa konsultacja
+ **500 zł** rabatu na prowizję

Odwiedź nasze biuro lub zadzwoń: **885 851 147**

REKLAMA

KMS

OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW

PROJEKT
SPRZEDAŻ
MONTAŻ

Biuro: Sitaniec Kolonia 190B, 22-400 Zamość
tel. 793 911 201, 793 911 200
www.kmsenergia.pl

REKLAMA

Jubiler
MAREK NIDERLA

Pracownia złotniczo-jubilerska (przeróbka biżuterii)

PAMIĄTKI KOMUNIJNE

DT HETMAN
DH AGORA

W nocy w muzeum

ZAMOŚĆ

Muzeum Zamojskie zaprasza 16 maja na XVII Zamojską Noc Muzeów. Wydarzenie odbędzie się pod hasłem „Barwy przeszłości: Zofia Kuluszyńska-Couret i kobiety tworzące i malujące historię Zamościa”. Do muzeów wejdziemy za darmo.

Noc Muzeów zainauguruje wernisaż wystawy „Zamojskie korzenie – paryska szkoła. Twórczość Zofii Kuluszyńskiej-Couret i Olgi Boznańskiej”. Tematem przewodnim będzie wpływ paryskiej szkoły malarskiej na artystyczną drogę pochodzącej z Zamościa Zofii Kuluszyńskiej-Couret oraz znaczenie jej pracy w kontekście kulturalnym i historycznym Zamościa. W programie przewidziano również wydarzenia, które będą omawiały rolę kobiet zarówno w tradycyjnych kontekstach społecznych, jak i ich wpływ jako mecenasów sztuki, twórczyń oraz kluczowych postaci przyczyniających się do rozwoju artystycznego, kulturalnego i intelektualnego miasta.

Tego wieczoru w godz. 18-24 nieodpłatnie udostępnione do zwiedzania będą Muzeum Zamojskie przy ul. Ormiańskiej 26, Muzeum Fortyfikacji i Broni Arsenał przy ul. Zamkowej 2, a w

godz. 18-22 ekspozycja „Dzieje Akademii Zamojskiej i drukarni akademickiej” w budynku dawnej Akademii Zamojskiej przy ul. Akademickiej 8.

Organizatorzy zapraszają też do Galerii Rzeźby prof. Mariana Koniecznego przy zamojskich Plantach (ul. Łukasieńskiego 2B).

Podobnie jak w latach ubiegłych, zaplanowano tematyczne zwiedzanie zespołu staromiejskiego. W tym roku uczestnicy spacerować będą z zamojskimi przewodnikami ze Stowarzyszenia Turystyka z Pasją oraz Koła Przewodników PTTK im. Róży i Jana Zamojskich szlakiem kobiet tworzących i malujących historię Zamościa. Trasa zwiedzania umożliwi zapoznanie się z miejscami, które miały szczególne znaczenie dla życia artystek i kobiet działających w Zamościu w okresie międzywojennym, a także z obiektami historycznymi, które ilustrują wpływ kobiet na rozwój kulturalny miasta. Zwiedzający będą mieli okazję poznać sylwetki znanych postaci ze świata sztuki i kultury, takich jak Zofia Kuluszyńska-Couret, Krystyna Bronicka, Weronika Wawryn, Helena Rogińska, Helena Drezowska, Zofia Dziuba, Wanda Madlerowa i Róża Zamojska. Poznają mało znane aspekty życia kobiet, które miały istotny wpływ na rozwój Zamościa i jego kulturalne dziedzictwo. Spacer tematyczny rozpoczynać się będą o godz. 19, 20, 21 i 22. **lew**

Jedyna taka noc w roku

TOMASZÓW LUBELSKI

Szykuje się długi wieczór pełen historii, sztuki i spotkań. 17 maja w godzinach 16-24 Muzeum Regionalne im. dr. Janusza Petera w Tomaszowie Lubelskim zaprasza na wyjątkową Noc Muzeów.

Tegoroczna edycja wydarzenia łączy elementy historii, literatury, sztuki oraz aktywności edukacyjnych i rekonstrukcyjnych.

W programie m.in. warsztaty rodzinne z wykonywania naczyń i przedmiotów z gliny, spotkanie autorskie z **Adamem Wiesławem Kulikiem** – autorem książki „Nostalgia Wschodu. Jaćwieska Rubież”, a także wydarzenia towarzyszące wystawie „Intymne Notatniki Georges’a Braque’a” z kolekcji Epicentrum Art Gallery. O godzinie 20 odbędzie się prelekcja poświęcona twórczości Braque’a oraz koncert i poczęstunek w klimacie lat 50. XX wieku. Z kolei o 22 rozpoczyna się oprowadzanie po wystawach



„Tomaszowski Wrzesień 1939” i „Wysiedlenia”.

Na uczestników czekają także atrakcje specjalne: zwiedzanie ekspozycji stałych, edukacyjne kącki tematyczne oraz spotkania z grupami rekonstrukcyjnymi. Współorganizatorem wydarzenia jest Stowarzyszenie Moje Nowosiółki, które przygotowuje m.in. pokaz fechtunku, strzelnicę ASG oraz inscenizację obozu partyzanckiego.

Wydarzenie odbędzie się w Muzeum Regionalnym oraz Izbie Pamięci Terroru Komunistycznego przy ul. Wyspiańskiego 8a i Lwowskiej 64 w Tomaszowie Lubelskim. Wstęp wolny. **wd**

Jak odbijali więźniów?

ZAMOŚĆ

To była jedna z najbardziej spektakularnych akcji antykomunistycznego podziemia niepodległościowego. 8 maja 1946 r. oddział AK-WiN, dowodzony przez porucznika Romana Szczura ps. „Urszula”, rozbił zamojskie więzienie, uwalniając ponad 300 osób, w tym swoich kolegów aresztowanych przez UB i NKWD. 11 maja odbyła się uroczystość patriotyczno-religijna upamiętniająca to wydarzenie.

W programie wydarzenia, którego głównym organizatorem był Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej Okręg Zamość, znalazła się msza święta oraz część oficjalna pod zakładem kamnym przy ul. Okrzei – z ceremoniałem wojskowym. Na koniec delegacje złożyły wieńce pod tablicą pamiątkową, a następnie przeprowadzono widowiskową



Na koniec niedzielnych uroczystości przeprowadzono widowiskową inscenizację historyczną rozbitcia więzienia.

inscenizację historyczną rozbitcia więzienia.

Po zakończeniu II wojny światowej NKWD i UB zapelniali zamojskie więzienie aresztowanymi żołnierzami AK i BCh, a później WiN. Aresztantów przesłuchiwało, groziły im procesy, wieloletni pobyt za kratkami, a nawet kara śmierci.

8 maja 1946 r. wieczorem oddział pod dowództwem porucznika Romana Szczura „Urszuli” dokonał akcji odbicia więźniów.

Uwolniono 301 więźniów. Wśród nich byli partyzanci z tyszowieckiej placówki AK, w tym m.in. Jan Gleń („Nurt”), Paweł Wójtowicz („Sosna”) i Władysław Zieleniucha („Mocny”). Warto dodać, że rozkaz do przeprowadzenia akcji wydał porucznik Marian Piłarski („Grom”), były dowódca tyszowieckiej kompanii AK, który po wojnie wstąpił do organizacji WiN, przyjmując pseudonim „Jar”. W tym czasie był on komendantem obwodu WiN Zamość.

Wiadomo, że „Urszula” pozyskał do współpracy kilku strażników więziennych. Więzienie zostało rozbite. Od kul zginął

lew



Delegacje złożyły wieńce pod tablicą pamiątkową.



Głównym organizatorem był Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej Okręg Zamość.

Habemus Papam!

ŚWIAT

8 maja po godzinie 18 z komina Kaplicy Sykstyńskiej unioś się biały dym. Konklawie zakończyło się wyborem nowego papieża, który przyjął imię Leon XIV. Ojciec Święty ma 69 lat. Jest pierwszym papieżem augustianinem i drugim po Franciszku papieżem z kontynentu amerykańskiego.

Wybór nowego Ojca Świętego zapadł 8 maja, w drugim dniu konklawe, po czterech turach głosowań. Zgodnie z obowiązującymi zasadami, kandydat musiał uzyskać co najmniej 89 głosów spośród 133 kardynałów elektorów – czyli minimum dwie trzecie. Papieżem został kardynał Robert Prevost.

Nowy papież przyjął imię Leon XIV. Nie kazał wiernym długo na siebie czekać. Wieczorem pojawił się na balkonie bazyliki św.



Leon XIV na loggii Bazyliki Watykańskiej. Fot. Vatican Media

Piotra i odczytał swoje pierwsze przemówienie. Zaapelował w nim o pokój na świecie i zapowiedział, że pragnie kontynuować misję swojego poprzednika.

– Zachowujemy ten głos, słaby, ale zawsze odważny, papieża Franciszka, który błogosławił Rzym. Papież, który błogosławił Rzym, udzielał swojego błogosławieństwa całemu światu. Pozwólcie, żebym kontynuował to błogosławieństwo, Bóg kocha nas wszystkich. Zjednoczeni idźmy do przodu, Chrystus nas prowadzi, świat potrzebuje jego światła – mówił papież Leon XIV.

Leon XIV ma 69 lat. Jego po-

przednicy byli starsi, kiedy zostali wybrani. Benedykt XVI miał 78, a Franciszek 77 lat. Młodszy od nowego papieża był Jan Paweł II, który na czele Kościoła katolickiego stanął w wieku 59 lat.

Robert Prevost jest kardynałem zaledwie od 2023 roku – tę godność nadał mu Franciszek. Pochodzi z Chicago. Swoją formację rozpoczął w Niższym Seminarium Ojców Augustianów, a następnie studiował matematykę i filozofię na Villanova University w Pensylwanii. W 1977 r. rozpoczął nowicjat w Zakonie Świętego Augustyna, pierwsze śluby zakonne złożył w 1978 r., a śluby wieczyste

– w 1981 r. Przez 20 lat mieszkał w Peru, gdzie był proboszczem, misjonarzem i wykładowcą, dlatego ma także obywatelstwo peruwiańskie.

W latach 2001-2013 przewodniczył Zakonowi Świętego Augustyna. W latach 2015-2023 był biskupem diecezji Chicago. Dwa lata temu papież powierzył mu stanowisko prefekta Dykasterii ds. Biskupów i przewodniczącego Papieskiej Komisji ds. Ameryki Łacińskiej, jednocześnie wynosząc go do godności arcybiskupa, a w lutym tego roku Franciszek włączył go do grona kardynałów biskupów, przyznając mu diecezję Albano. Gdy papież był w rzymskiej Poliklinice Gemelli, kard. Prevost przewodniczył na Placu św. Piotra modlitwie różańcowej w intencji powrotu do zdrowia Ojca Świętego. Przed konklawe nie był wymieniany w gronie faworytów.

Swą pierwszą Eucharystię jako papież Leon XIV odprawił w piątek 9 maja w Kaplicy Sykstyńskiej wraz z przebywającymi w Rzymie kardynałami.

wd

Wyłudza pieniądze, obiecując pomoc w pozyskaniu unijnych dotacji

Oskarżona o oszustwa dalej oszukuje

POZA PRAWEM

Agnieszka H. spod Tomaszowa Lub., która już dwa razy była skazana, a teraz wraz z mężem odpowiada przed Sądem Rejonowym w Biłgoraju i Tomaszowie oraz przed Sądem Okręgowym w Zamościu za szereg oszustw, nie robi sobie nic z prawa i dalej oszukuje ludzi. Tym razem podejrzana jest o wyłudzenie prawie 180 tys. zł i próbę wyłudzenia kolejnych 54 tys. zł. Pokrzywdzonych jest 29 osób z całej Polski.

Z naszą redakcją skontaktował się mieszkaniec południowej Polski, który o mały włos nie padł ofiarą Agnieszki H. Mężczyzna, który jest przedsiębiorcą z branży meblowej, zamierzał starać się o unijną dotację. Odpowiedział na znalezione w sieci ogłoszenie, a następnie skontaktowała się z nim Agnieszka H. – Myślałem, że złapałem Pana Boga za nogi. Pani była rzeczowa i przekonująca, zachęcała mnie, żeby skorzystał z jej fachowej pomocy.



Tym razem Agnieszka H. podejrzana jest o wyłudzenie prawie 180 tys. zł i próbę wyłudzenia kolejnych 54 tys. zł. Fot. pixabay

Dopinali szczegóły za pośrednictwem komunikatora internetowego i telefonicznie. Biznesmen już miał przekazać na podane konto umówioną kwotę, gdy zapaliła mu się w głowie czerwona lampka. – Zaczęłem przeglądać różne fora i wówczas natrafiłem na komentarze, żeby uważać na tę panią – opowiada. – Znalazłem też artykuł w „Kronice Tygodnia” o małżeństwie spod Tomaszowa Lub., które zostało oskarżone o serię oszustw.

Skojarzył fakty, a puzzle same zaczęły się układać w całość. Mężczyzna ma żal do organów ścigania, że nie potrafił skutecznie ukrocić Agnieszce H. tego procederu. Zapewniał, że kontaktował się z policją i opowiedział o próbie oszustwa, ale oficjalnego zgłoszenia nie złożył.

Proces jest w toku

Przed Sądem Okręgowym w Zamościu rozpoczął się w zeszłym roku proces małżeństwa oskarżonego o serię oszustw. Pisaliśmy o tym na łamach „Kroniki Tygodnia” w sierpniu ubiegłego roku. Przypomnijmy, że Prokuratura Okręgowa w Zamościu zarzuca Agnieszce i Krzysztofowi H. wyłudzenie prawie 385 tys. zł. Na czym polegał mechanizm przestępstwa? Oskarżeni ogłaszali w Internecie, że piszą biznesplany i wnioski o unijne dotacje. Ludzie im ufali i płacili. Niestety, małżonkowie z podjętych zobowiązań się nie wywiązywali.

W toku śledztwa ustalono, że Agnieszka H. w sierpniu 2021 r. założyła w Tomaszowie Lubelskim kancelarię finansowo-prawną. Co

ciekawe, nie miała do tego prawa, bo ciążył na niej sądowy zakaz wykonywania zawodu pośrednika finansowego. Mimo to ogłaszała się na stronach internetowych, w mediach społecznościowych, na ulotkach i plakatach. Oferowała pomoc w przygotowywaniu biznesplanów oraz wniosków o dotacje unijne. Od 18 sierpnia 2021 r. do 3 października 2023 r. udało się jej zawrzeć umowy z 49 osobami, m.in. z Chelma, Tomaszowa Lubelskiego, Rzeszowa i Biłgoraja.

„W umowach, poza kwotami wynagrodzenia za napisanie wniosku lub biznesplanu, wysokością zaliczki na poczet wynagrodzenia płatnej w dniu zawarcia umowy gotówką, zawarte były zobowiązania do zwrotu 50 proc. kwoty wpłaconej przy podpisaniu umowy, jeżeli wniosek nie zostałby rozpatrzony pozytywnie lub w przypadku rezygnacji klienta z kierowania wnioskiem. Zawierając przedmiotowe umowy i przyjmując za ich realizację pieniądze tytułem zaliczki, bądź wynagrodzenia, oskarżona jednak wprowadzała pokrzywdzonych w błąd, gdyż nie miała zamiaru wywiązywać się ze swoich zobowiązań, pozorując wypełnianie i składanie wniosków, składaniem ich po terminie lub składaniem wniosków z brakami formalnymi” – czytamy w komunikacie przygotowanym w zeszłym roku przez Rafała Kawalca, rzecznika prasowego Prokuratury Okręgowej w Zamościu.

W toku postępowania ustalono, iż w czasie zawarcia pięciu umów Agnieszka H. działała wspólnie i w porozumieniu z małżonkiem Krzysztofem H., którego oskarżono o współudział. Łączna kwota wyłudzonych od pokrzywdzonych pieniędzy wyniosła niecałe 385 tys. zł. Ponadto Agnieszka H. prowadziła tę działalność wbrew nałożonemu na nią, wyrokiem Sądu Rejonowego w Tomaszowie Lubelskim we wrześniu 2020 r., zakazowi wykonywania zawodu pośrednika finansowego na okres 3 lat.

Oskarżeni nie przyznali się

do popełnienia zarzucanych im czynów. Jak nas poinformował Paweł Tobała, rzecznik prasowy Sądu Okręgowego w Zamościu, proces jeszcze się nie zakończył. Na czerwiec i lipiec wyznaczono kolejne terminy rozpraw. Jak się nam udało ustalić, Agnieszka H. odpowiada za podobne przestępstwa przed sądami w Biłgoraju i Tomaszowie Lubelskim.

A ona dalej oszukuje

Okazuje się, że Agnieszka H. nie wyciągnęła żadnych wniosków ze swej przestępczej działalności, bo dalej oszukuje ludzi. Oprócz mieszkańca z województwa małopolskiego, kontaktował się z naszą redakcją także przedsiębiorca spod Szczecina. Jego również próbowała oszukać Agnieszka H.

Okazuje się, że tomaszowska prokuratura od 11 miesięcy prowadzi dochodzenie w sprawie oszustw dokonywanych przez Agnieszkę H. i jej męża. I co chwila pojawiają się nowe czyny. – Na chwilę obecną Agnieszka i Krzysztof H. mają postawione 29 zarzutów z art. 286 § 1 kk w zw. z art. 65 § 1 kk, czyli oszustw, w tym dwa usiłowania, które stały się stałym źródłem dochodu dla sprawców – informuje Agnieszka Tetych-Szokalewicz, szefowa Prokuratury Rejonowej w Tomaszowie Lubelskim.

Poszkodowanych jest 29 osób z całej Polski. – W związku z wieloletnim charakterem postępowania podejmujemy działania zmierzające do ustalenia wszystkich osób pokrzywdzonych, dlatego też w przypadku potwierdzenia, że doszło do czynu zabronionego na ich szkodę, gromadzony jest w tym zakresie materiał dowodowy – informuje mł. asp. Aneta Brzykcy z Komendy Powiatowej Policji w Tomaszowie Lubelskim. – Biorąc pod uwagę, iż w wielu przypadkach stwierdzone czyny zaistniały poza terenem działania naszej komendy, czynności z udziałem osób pokrzywdzonych realizowane są przez inne jednostki w ramach zleconych pomocy prawnych.

Obecnie Agnieszka H. wraz z mężem podejrzana jest o wyłudzenie 179 tys. zł (w kwotach od 2 do 25 tys. zł) i próbę wyłudzenia kolejnych 54 tys. zł. – Sprawa pozostaje otwarta, ale powoli zmierzamy ku końcowi – zapewnia szefowa tomaszowskiej prokuratury. – W najbliższym czasie prawdopodobnie uda się ją zakończyć, ale w jaki sposób, to będzie zależało od opinii biegłych.

I dalej jest na wolności

Jak się okazuje, jeszcze w grudniu ub. roku tomaszowska prokuratura, po ujawnieniu kilkudziesięciu nowych przestępstw, występowała do tamtejszego sądu o zastosowanie wobec podejrzanej tymczasowego aresztowania, ale sąd nie uwzględnił jej wniosku i nie zastosował wobec Agnieszki H. tymczasowego aresztowania ani żadnego innego środka zapobiegawczego. Prokuratura złożyła zażalenie na to postanowienie, ale Sąd Okręgowy w Zamościu go nie uwzględnił, uznając, że ze strony podejrzanej „nie istnieje niebezpieczeństwo toczącego się postępowania”. – Pani nie wyciągnęła wniosków i pomimo toczących się wobec niej postępowań kontynuuje przestępczą działalność – uważa prok. Agnieszka Tetych-Szokalewicz. – Takie właśnie zachowanie podejrzanej spotkało się z naszą zdecydowaną reakcją, polegającą na skierowaniu do sądu wniosku o zastosowanie wobec wymienionej najsurowszego środka zapobiegawczego w postaci tymczasowego aresztowania. Postaramy się, aby w miarę możliwości ujawnione zostały wszystkie osoby pokrzywdzone poprzez przestępcze działania Agnieszki H. i jej męża, co pozwoliłoby zamknąć tę sprawę ostatecznie, a następnie będziemy walczyć w sądzie o sprawiedliwy w odczuciu społecznym wyrok.

Razem z panią prokurator apelujemy o czujność w sieci i rozważę w powierzeniu swoich pieniędzy.

lew



POTRZEBUJESZ:

- uprawnień rolniczych do zakupu ziemi?
- dotacji z UE wspierających rolnictwo?

organizujemy dla Ciebie Kwalifikacyjny Kurs Zawodowy w zawodzie **OGRODNIK**, który daje takie uprawnienia.

Kurs kończy się egzaminem państwowym z kwalifikacji **OGR.02**

NABÓR TRWA!!!

Szkoły „LIDER” w Zamościu
ul. Partyzantów 21, tel. 84 639 11 63

ZADZWOŃ WSTĄP ZAPISZ SIĘ

DOFINANSOWANIE 136 200 ZŁ
OBSŁUGUJEMY PREFINANSOWANIE

Termomodernizacja z programem 'Czyste Powietrze'

Otrzymaj dotację do 136 200 zł na wymianę przestarzałych źródeł energii, nowych okien oraz ocieplenia domu.

Docieplenie budynku

Rekuperacja

Wymiana źródła ciepła

Fotowoltaika

Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej

Fundacja
Czysta Dotacja

ZADZWOŃ
84 888 01 08



Na DK 74 doszło do zderzenia samochodów marki Audi i Kia.

Dachowanie na krajówce



GM. SITNO

W Jarosławcu 31-latek zaczął wyprzedzać w chwili, gdy wyprzedzał go kierujący audi. Doszło do zderzenia samochodów, po którym 29-letni kierujący audi zjechał do rowu, uderzył w przepust i dachował. Ranny mężczyzna trafił do szpitala.

Do tego wypadku doszło w niedzielę 11 maja, około godziny 11.30 na drodze krajowej numer 74 w miejscowości Jarosławiec. Na miejscu policjanci z zamojskiej komendy wstępnie ustalili okoliczności zdarzenia.

– Kierujący jechali w stronę Zamościa. Kierujący audi rozpoczął manewr wyprzedzania jadącego przed nim kierującego pojazdem marki Kia. Kiedy był na wysokości tego pojazdu, kierujący Kia postanowił wyprzedzić poprzedzającego go inny samochód, co doprowadziło do bocznego zderzenia z audi – przekazuje podkomisarz Dorota Krukowska-Bubiło, oficer prasowy Komendy Miejskiej Policji w Zamościu.

– Po zderzeniu kierujący audi zjechał na lewe pobocze, później do przydrożnego rowu. Przejechał kilkanaście metrów

rowem, a następnie uderzył w przepust, przemieścił się na jezdnię i dachował – dodaje policjantka.

Audi kierował 29-letni mieszkaniec powiatu tomaszowskiego, który podróżował sam. Załoga karetki pogotowia z obrażeniami ciała przewiozła go do szpitala. Drugim autem kierował 31-latek z powiatu chełmskiego, który przewoził troje pasażerów w wieku 7, 26 i 27 lat. Żadna z tych osób nie potrzebowała pomocy medycznej.

Policyjne badanie alkometrem wykazało, że obaj kierujący byli trzeźwi.

W czasie, gdy na miejscu zdarzenia pracowały służby, ruch w tym miejscu był zablokowany. Dla podróżujących tamtędy policjanci zorganizowali objazdy. Policyjna grupa dochodzeniowo-śledcza wraz z technikami kryminalistyki wykonała czynności procesowe, przesłuchując uczestników wypadku oraz wykonując oględziny miejsca i pojazdów, zabezpieczając także ślady. Na ich podstawie ustalany jest dokładny przebieg wypadku.

Podkomisarz Dorota Krukowska-Bubiło apeluje o przemyślane manewry na drodze. – Chwila nieuwagi może doprowadzić do tragicznych w skutkach zdarzeń, ktoś na drodze może stracić zdrowie, a nawet życie – podkreśla oficer prasowy.

wd

Podjeźrzany o gwałt trafił do aresztu

TOMASZÓW LUB.

Grożąc, miał doprowadzić młodą kobietę do obcowania płciowego. Prokuratura Rejonowa w Tomaszowie Lubelskim prowadzi postępowanie w sprawie 37-latkę podejrzanego o popełnienie gwałtu. Sąd postanowił go tymczasowo aresztować.

W trakcie czynności prowadzonych w innej sprawie Mateusz Kobylecki, prywatny detektyw prowadzący Kancelarię Prawno-Mediacyjną i Agencję Detektywistyczną w Hrubieszowie, pozyskał informację o tym, że na terenie Tomaszowa Lubelskiego 7 kwietnia zostało popełnione przestępstwo z art. 197 § kk,



37-latek został tymczasowo aresztowany na okres trzech miesięcy.

a więc gwałtu. Detektyw potwierdza, że o wszystkim zostały powiadomione organy ścigania, ale o szczegółach – z uwagi na charakter sprawy, a przede wszystkim tajemnicę zawodową – nie chciał nic powiedzieć.

Rąbka tajemnicy uchylili śledczy. Jak nam przekazał Rafał Kawalec, rzecznik prasowy Prokuratury Okręgowej w Zamościu,

zarzut doprowadzenia pokrzywdzonej do obcowania płciowego groźbą bezprawną przedstawiono 37-latkowi. – Skierowaliśmy do sądu wniosek o areszt tymczasowy, ale sąd nie uwzględnił naszego wniosku, nie zastosował również innych środków zapobiegawczych wobec podejrzanego – powiedział nam prok. Kawalec.

Na to postanowienie Sądu

Rejonowego w Tomaszowie Lubelskim tamtejsza prokuratura złożyła zażalenie, które 7 maja rozpatrywał Sąd Okręgowy w Zamościu. – Sąd uwzględnił zażalenie prokuratury i zastosował wobec podejrzanego najsurowszy środek zapobiegawczy – mówi Paweł Tobała, rzecznik prasowy Sądu Okręgowego w Zamościu.

37-latek został tymczasowo aresztowany na okres trzech miesięcy. W opisywanej sprawie prowadzone są nadal czynności dowodowe. Śledczy z Tomaszowa Lubelskiego nie zdradzają szczegółów zdarzenia. Jak się nam udało ustalić, pokrzywdzona ma 20 lat.

Kto doprowadza inną osobę do obcowania płciowego przemocą, groźbą bezprawną, podstępem lub w inny sposób mimo braku jej zgody, podlega karze pozbawienia wolności od lat 2 do 15.

lew

Wymachiwał bronią u komornika

BIŁGORAJ

Biłgorajscy policjanci zatrzymali mężczyznę, który niezadowolony z otrzymanych decyzji egzekucyjnych przyszedł do kancelarii komorniczej, wyciągnął przedmiot przypominający pistolet i zażądał ich zmiany.

8 maja około godziny 9 oficer dyżurny biłgorajskiej komendy otrzymał zgłoszenie, z którego wynikało, że do komornika sądowego przyszedł mężczyzna, który nie zgadzał się z treścią otrzymanych pism urzędniczych. – Nagle podczas rozmowy wyciągnął z saszetki przedmiot przypominający broń i zaczął nim wymachiwać, chcąc wymusić zmianę decyzji egzekucyjnej. Po chwili mężczyzna opuścił placów-



Mężczyźnie grozi do 3 lat pozbawienia wolności.

kę – relacjonuje mł. asp. Joanna Pilarska z Komendy Powiatowej Policji w Biłgoraju.

Zaraz po otrzymanym zgłoszeniu na miejsce pojechali policjanci, którzy zatrzymali opisanego mężczyznę i osadzili go w policyjnym areszcie. 57-letni mieszkaniec Biłgoraja był nietrzeźwy, miał ponad promil alkoholu w organizmie.

Policjanci wykonali czynności procesowe oraz zabezpieczyli materiał dowodowy. Jak się okazało, mężczyzna wykorzystał do popełnienia przestępstwa przedmiot przypominający broń, w którym znajdował się pojemnik wypełniony gazem. Po wytrzeźwieniu 57-latek tłumaczył policjantom, że swoim zachowaniem chciał uzyskać



57-latek wykorzystał atrapę broni.

dla siebie powstrzymanie działań egzekucyjnych na rzecz wierzyciela.

Po nocy spędzonej w policyjnym areszcie został doprowadzony do Prokuratury w Biłgoraju, gdzie usłyszał zarzuty. Odpowie za stosowanie groźby bezprawnej w celu zmuszenia funkcjonariusza publicznego do zaniechania prawnej czynności służbowej. Za to przestępstwo kodeks karny przewiduje karę do 3 lat pozbawienia wolności.

ez

Gdy procenty za mocno weszły...

GM. SKIERBIESZÓW

Gmina Skierbieszów. 75-latek z gminy Skierbieszów tak ruszył ze swojej posesji, że uderzył w dom sąsiada. Policjanci, którzy przybyli na miejsce zdarzenia, sprawdzili, że mężczyzna ma sądowy zakaz prowadzenia pojazdów i jest pijany. Jakby tego było mało, w domu mężczyzny odnaleźli ponad 260 sztuk amunicji.

Opisywana sytuacja miała miejsce 1 maja.

Podkomisarz Dorota Krukowska-Bubiło z zamojskiej



75-latek wjechał w dom sąsiada. Gdy na miejsce przyjechała policja, wydało się co kryje w swoim domu.

Policji relacjonuje, że 75-letni mężczyzna, kierując pojazdem marki Vauxhall, ruszył z posesji przez ogrodzenie dzielące go od sąsiada i uderzył w jego dom. Później poszedł po ciągnik rol-

nicy i przyjechał do sąsiada, aby wyciągnąć swoje auto...

W zdarzeniu nikt nie ucierpiał, ale sprawa poniesie konsekwencje, ponieważ w organizmie miał prawie 1,5 promila

alkoholu oraz sądowy zakaz prowadzenia pojazdów.

Policjanci, wezwani na miejsce, dostali też cynk, że 75-latek ma w domu amunicję. Wobec tego mundurowi postanowili zweryfikować informację. Odnaleźli ponad 260 sztuk amunicji.

Mężczyzna został zatrzymany w policyjnym areszcie.

– Usłyszał już zarzut kierowania pojazdem mechanicznym w stanie nietrzeźwości oraz dodatkowo w okresie obowiązywania zakazu. Po przeprowadzeniu badań zabezpieczonej przez policjantów amunicji 75-latek odpowie również za nielegalne posiadanie amunicji, za co grozi kara pozbawienia wolności do lat 8 – zawiadania podkomisarz Dorota Krukowska-Bubiło, rzecznik prasowy KMP Zamość.

wd

Pijany przyjechał zawieźć dzieci

TARNAWATKA

Dzieci ze Szkoły Podstawowej w Tarnawatce 6 maja rano miały wyjechać na zawody sportowe. Wszystko było gotowe. Podstawiono autokar. Policjanci przyjechali do kontroli. I wtedy okazało się, że kierowca autobusu jest nietrzeźwy.



Nauczyciele ze Szkoły Podstawowej w Tarnawatce zgłosili do Wydziału Ruchu Drogowego KPP w Tomaszowie Lubelskim kontrolę autokaru przed wyjazdem dzieci na zawody sportowe.

6 maja po godz. 6 policjanci z drogówki udali się we wskazane miejsce, by przed wyjazdem uczniów sprawdzić stan techniczny pojazdu, uprawnienia kierowcy oraz jego trzeźwość.

– Podczas kontroli okazało się, że od kierowcy, który miał wyruszyć w trasę z dziećmi,

wyczuwalna jest woń alkoholu. Policjanci przebadali 56-latkę z Zamościa i okazało się, że jest nietrzeźwa. Kierowca Mercedesa, który przyjechał po dzieci, wydmuchał 1,5 promila alkoholu – informuje młodszy aspirant Aneta Brzykcy, rzecznik prasowy Komendy Powiatowej Policji w Tomaszowie Lubelskim.

Funkcjonariusze zatrzymali 56-latkowi prawo jazdy.

Na szczęście dzięki zgłoszonej kontroli autokaru 56-latek nie wyruszył z uczniami w trasę. Na miejsce przyjechał drugi

kierowca, który był trzeźwy, i to on pojechał z dziećmi na zawody.

Mundurowi zachęcają do zgłaszania kontroli autokarów przed wyjazdami dzieci na wycieczki, zawody i inne wydarzenia. W sezonie letnim będzie ich znacznie więcej.

– Dzięki wspólnym działaniom możemy zapewnić dzieciom bezpieczną podróż i ochronić je przed nieodpowiedzialnością osób, które powinny gwarantować im bezpieczeństwo – dodaje mł. asp. Brzykcy.

wd

Grube oszustwo na Baltic Pipe

POW. TOMASZOWSKI

Prezydent Polski miał promować inwestycje w „Baltic Pipe”. Taką reklamę zobaczył w internecie 54-latek z powiatu tomaszowskiego. Prezydent wydał mu się wiarygodną osobą, ale mężczyzna nie pomyślał, że w dzisiejszych czasach łatwo o sfalszowanie takiej informacji. 54-latek postanowił spróbować szczęścia w inwestowaniu... niestety go nie miał. Stracił na rzecz oszustów prawie 150 tys. zł.

Zaczęło się od tego, że mieszkaniec powiatu tomaszowskiego znalazł w internecie ogłoszenie, że na inwestycji w „Baltic Pipe” można dużo zarobić. Zysk miał być pewny. „Twarzą” reklamy został nie byle kto, ale sam Prezydent RP... Jak się niedługo okazało, cała reklama była przygotowana przez oszustów.

Skusił się na nią mieszkaniec powiatu tomaszowskiego.

54-latek wypełnił formularz zgłoszeniowy. Jeszcze tego samego dnia skontaktowała się z nim kobieta ze wschodnim akcentem. Powiedziała mu o inwestycji w ropę i złoto oraz o tym, że skontaktuje się z nim mężczyzna broker, który będzie go prowadził i pomoże w dokonywaniu inwestycji. Następnie skontaktował się z nim mężczyzna, który także miał wschodni akcent. Pomógł 54-latkowi w założeniu profilu. Początkowo mieszkaniec powiatu tomaszowskiego zainwestował 1100 złotych.

– Codziennie o ustalonej godzinie konsultował się z nim broker i codziennie na profilu sprawdzał zyski. Były one niewielkie, gdyż wkład był nieduży. Po kilku tygodniach broker zalecił, aby zwiększył wkład. Wtedy 54-latek postanowił zrezygnować. Oszust namówił go na ściągnięcie programu „AnyDesk” i zapewniał, że jest on niezbędny do zamknięcia konta i przelania środków. Kolejnego dnia pokrzywdzony otrzymał informację o przyznaniu kredytu na ponad 146 tys. złotych, co mocno go zdziwiło. Następnie skontaktował się z nim broker i powiedział, że

to on w jego imieniu złożył wniosek o kredyt, gdyż jest to konieczne do uwiarygodnienia, że „nie pierze brudnych pieniędzy”. Pożyczone pieniądze za pomocą „AnyDesk” oszust przelewał rzekomo na wirtualny portfel – opisuje dalszy przebieg zdarzeń młodszy aspirant Aneta Brzykcy z Komendy Powiatowej Policji.

Pieniądze miały wrócić na konto mężczyzny tego samego dnia, łącznie z tymi, które zainwestował na samym początku. Ale nie wróciły.

– Od tamtego czasu pokrzywdzony codziennie otrzymywał telefony z informacją, iż musi wpłacić kolejne pieniądze, aby odzyskać te, które wcześniej zainwestował. W efekcie tych działań stracił blisko 150 000 złotych – dodaje mł. asp. Aneta Brzykcy.

I apeluje o rozsądek i ostrożność.

– Jeżeli chcemy inwestować, poczytajmy najpierw, w jaki sposób to zrobić bezpiecznie. Jednocześnie ostrzegamy, by pod żadnym pozorem nie instalować programów, o które proszą nas nieznajomi ani podawać im loginów i haseł do bankowości – kwituje Aneta Brzykcy.

wd

O czterech pasażerów za dużo

ZAMOŚĆ

W Zamościu na ulicy Legionów policjanci ruchu drogowego zatrzymali do kontroli drogowej kierującego pojazdem marki Mercedes Sprinter. Wtedy zobaczyli, że kierowca zabrał za dużo pasażerów. 30-latek stracił prawo jazdy i otrzymał mandat.

W trakcie interwencji okazało się, że kierujący mercedesem 30-latek przewoził o 4 pasażerów za dużo.

– Za przewóz osób w liczbie przekraczającej liczbę miejsc określonych w dowodzie rejestracyjnym pojazdu mężczyzna został

ukarany mandatem w kwocie 1200 złotych. Na jego konto kierowcy trafiło również 9 punktów karnych – informuje podkomisarz Dorota Krukowska-Bubiło, rzecznik prasowy Komendy Miejskiej Policji w Zamościu.

Policjantka dodaje, że ponadto, zgodnie z obowiązującymi przepisami, funkcjonariusze zatrzymali mężczyźnie prawo jazdy na 3 miesiące za przewożenie osób w liczbie przekraczającej liczbę miejsc określoną w dowodzie rejestracyjnym.

– Pamiętajmy, że przewożenie zbyt dużej liczby pasażerów jest niebezpieczne. Przepisy prawa drogowego szczegółowo regulują tę kwestię i wskazują, że przewóz osób może odbywać się tylko pojazdem do tego przeznaczonym lub przystosowanym. Liczba przewożonych

osób nie może przekraczać liczby miejsc określonych w dowodzie rejestracyjnym – zwraca uwagę Krukowska-Bubiło.

Przypomina, że kierujący, który nie przestrzega tego przepisu, popełnia wykroczenie, za które może otrzymać grzywnę w wysokości 300 złotych za każdą osobę przewożoną w niewłaściwy sposób. Przy czym maksymalny próg mandatu to 3000 złotych. Na tym jednak nie koniec, bo kierujący powinien się liczyć także z tym, że otrzyma od 6 do 15 punktów karnych – 6 punktów za pierwszą osobę i po jednym za każdą kolejną. Istotne jest również, że nadmiarowa liczba pasażerów nie będzie mogła kontynuować podróży. Osoby te będą musiały wysiąść z auta i zostać na miejscu kontroli drogowej.

wd

Stracił panowanie

GM. BIŁGORAJ

W Majdanie Gromadzkim (gm. Biłgoraj) doszło do wypadku z udziałem motocyklisty. Mężczyzna został przetransportowany do szpitala.

Zgłoszenie o wypadku z udziałem motocyklisty oficer dyżurny biłgorajskiej komendy otrzymał 31 maja około godziny 15.30. Ze wstępnych



Motocyklista wjechał do rowu.

ustaleń policjantów, którzy pracowali na miejscu zdarzenia, wynika, że 35-latek z Biłgoraja, kierując motocyklem Zontes, na łuku drogi stracił panowanie nad pojazdem. Mężczyzna wjechał na piaszczyste pobocze, a następnie do przydrożnego rowu.

Kierowca motocyklu był trzeźwy. Z obrażeniami ciała został przetransportowany Lotniczym Pogotowiem Ratunkowym do szpitala.

ez

SZKOŁY

„LIDER”

w Zamościu



Technikum „LIDER”
LO „LIDER”

- bezpłatna nauka
- nowa strzelnica wirtualna
- nowoczesna pracownia gastronomiczna

www.cuslider.edu.pl

84 639 11 63

ul. Partyzantów 21




nabór 2025/2026

CO ZYSKUJESZ W LIDERZE ?

1. nauka za darmo:
 - a) wpisowe – nigdy,
 - b) wpłata na RR – nigdy,
 - c) opłaty – nigdy,
 - d) czesne – nigdy,
2. mała i przyjazna szkoła,
3. dogodny dojazd, blisko centrum,
4. doświadczona kadra,
5. projekty unijne, staże dla uczniów,
6. atrakcyjne wycieczki.



Technikum „LIDER”:

- gastronomia
- hotelarstwo

LO „LIDER”:

- klasa ogólna

Możliwość kontynuowania nauki
w szkole policealnej
i medycznej szkole policealnej

0457

eprasa.pl 219fa8a391

fleszem ZAMOŚĆ

■ DROGA BĘDZIE ZAMKNIĘTA.

W związku z koniecznością wykonania pakietu warstw asfaltowych (wiążącej i ścieralnej) w dniach 13-15 maja w godz. 6-20 nastąpi całkowite zamknięcie dla ruchu realizowanej drogi do strzelnicy od włączenia w ul. Altanową (przy wjeździe na teren Rotundy) do boisk OSiR (za Rotundą). Informuje o tym zarówno wykonawca, czyli firma DROGMOST, jak i magistrat. Zakaz ruchu dotyczy zarówno pojazdów mechanicznych, rowerów, jak i pieszych. Droga prowadząca do zalewu miała być wykonana do października, ale dzięki podjętym działaniom jest szansa, że będzie gotowa przed wakacjami.

■ KOBIECY WIECZÓR W KINIE.

Centrum Kultury Filmowej „Stylowy” zaprasza 15 maja panie na spotkanie filmowe w kobiecym gronie. O godz. 18 na ekranie pojawi się „Pani od polskiego”, czyli najnowszy film **Radosława Piwowarskiego**. To filmowy hold dla kobiet w czasach wojny, opowiadający o silnej bohaterce, która poświęca się miłości w brutalnych okolicznościach, wierząc, że na horyzoncie tli się iskra nadziei. To również uniwersalna historia o sile przetrwania, niezgodnie na zło i próbie przeciwstawienia się losowi. Bilet kosztuje 25 zł i 22 zł (ulgowy).

■ BĘDĄ NOWE AUTOBUSY.

Prezydent **Rafał Zwolak** podpisał 7 maja umowę z firmą MAN Truck & Bus Polska na dostawę 14 sztuk nowych autobusów elektrycznych. Na ten zakup miasto wyda ok. 44 mln zł, ale 88 proc. tej kwoty stanowią środki z Krajowego Planu Odbudowy (KPO). „Niezmienne cieszy mnie fakt, że idziemy do przodu. Kolejna instalacja fotowoltaiczne pozwoli nam na zmniejszenie kosztów funkcjonowania spółki MZK. I co ciekawe, będziemy miastem w kraju, które będzie posiadało największą flotę autobusów elektrycznych firmy MAN” – napisał w mediach społecznościowych prezydent Zamościa.

■ MSZA ZA STRAŻAKÓW.

W kościele pw. Miłosierdzia Bożego w Zamościu odprawiona została 6 maja msza święta w intencji zamojskich strażaków. Okazją był Dzień Strażaka. Eucharystii przewodniczył ks. kan. **Jan Andrzej Chmaj**, a homilię wygłosił ks. dr **Sławomir Korona**, kapelan powiatowy zamojskich strażaków. Podczas liturgii kapelan podkreślił rolę strażaków. W uroczystej mszy świętej uczestniczył dh **Stanisław Grzesko**, prezes Zarządu Powiatowego Związku OSP w Zamościu, komendant miejski PSP bryg. **Przemysław Ilczuk** wraz z zastępcą bryg. **Andrzejem Szozdą**, prezesi zarządów gminnych OSP, wójtowie z terenu powiatu zamojskiego, młodzieżowe drużyny pożarnicze, poczty sztandarowe oraz nester zamojskiego pożarnictwa płk w st. spocz. **Mieczysław Skiba**.

■ NAJCIEKAWSZE DOKUMENTY.

Centrum Kultury Filmowej „Stylowy” w Zamościu zaprasza na pokaz 6 najciekawszych filmów dokumentalnych 22. Festiwalu Millennium Docs Against Gravity. To jeden z największych festiwali filmów dokumentalnych na świecie, prezentujący kino najwyższej próby

Myśliwi: Takich sytuacji będzie coraz więcej

„Przystanek Alaska” i „Łoś Superktoś”

ZAMOŚĆ, HOŁUŻNE

Młody łoś – prawie jak w serialu „Przystanek Alaska” – spacerował ulicami Zamościa. Zwierzę zostało schwytane przez strażaków na terenie jednego z przedszkoli. Prawdopodobnie pokonując ogrodzenie, rozerwało sobie podbrzusze. Niestety, ta historia nie miała szczęśliwego zakończenia. Bezradny, głodny i wystraszony mały łoś przywędrował też w pobliże ludzkiego domostwa w miejscowości Hołużne.

W Zamościu do zdarzenia doszło 7 maja przed godz. 9. Powiadomieni o spacerującym ulicami miasta łosiu strażacy ruszyli do odłowienia zwierzęcia, które znalazło się ostatecznie na terenie ogrodzonego przedszkola na os. Koszary. Gdy rozpoczęto akcję, dzieci i personel placówki przebywali bezpiecznie w budynku. W trwających niespełna 3 godziny działaniach uczestniczył jeden zastęp straży pożarnej z Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej w Zamościu.

Ostatecznie łoś został uspiorny, a później przetransportowany przez pracowników zamojskiego zoo i schroniska dla bezdomnych zwierząt na dokładne badania. Niestety, podczas wizyty w mieście ucierpiał. Najprawdopodobniej podczas przeskakowania przez przeszkody doszło do rozerwania podbrzusza. Nie



Małym łosiem spod Grabowca zajęli się myśliwi i wójt.

było happy endu. Zwierzęcia nie udało się uratować.

Jak mały łoś szukał domu

Niecodzienny gość zawitał też do gospodarstwa rolnego w miejscowości Hołużne (gm. Grabowiec). Mały łoś musiał stracić matkę, dlatego głodny i wystraszony przywędrował w pobliże ludzkiego domostwa. Gospodarze powiadomili o tym fakcie pracowników Urzędu Gminy w Grabowcu oraz działające na terenie Nadleśnictwa Strzelce Koło Łowieckie „Wadera”. Dwaj myśliwi włączyli się w opiekę nad bezbronny zwierzęciem, wspierając w tym gospodarzy. Zorganizowali też niezbędny sprzęt i mleko, potrzebne do jego karmienia. Małec był w dobrej kondycji, wymagał troski i... smoczka. Przypomi-

nał jednego z bohaterów bajki „Rocky i Łoś Superktoś”. Tak przynajmniej uważały dzieci.

Wójt gminy Grabowiec **Bartosz Popek** oraz łowczy KŁ „Wadera” **Paweł Ziembiec** rozpoczęli poszukiwania „zastępczego domu” dla malucha. Po licznych telefonach, konsultacjach i rozmowach uzyskali zgodę na umieszczenie łosia w zagrodzie dla dzikich zwierząt i ptaków w Zawadówce (gm. Urszuliny) – na teren Poleskiego Parku Narodowego. – Tam właśnie na pobyt czasowy mogą trafić zwierzęta po różnego rodzaju wypadkach, urazach, porzuczone, osierocone – informuje wójt Popek. – Otrzymują tam profesjonalną pomoc, są leczone, pielęgnowane i przygotowywane do ponownego, samodzielnego funkcjonowania w naturalnym środowisku przyrodniczym.

Łosi jest dużo

Coraz częściej zdarza się, że dzikie zwierzęta zapuszczają się na tereny zamieszkałe przez ludzi, zwłaszcza tam, gdzie pola i lasy się przenikają. Myśliwi apelują przy tej okazji, by w przypadku spotkania z łośiem (zwłaszcza dorosłym osobnikiem) zachować spokój, nie zbliżać się do zwierzęcia i nie próbować przepędzić go na własną rękę. Choć łoś z natury nie jest agresywny, to w sytuacji stresowej może zachować się nieprzewidywalnie. – W Polsce żyje około 40 tys. łośi i coraz częściej będą pojawiać się nie tylko na wsi, ale na terenach zurbanizowanych, w tym, niestety, na drogach – uważa zamojski łowczy okręgowy **Jarosław Kuchta**.

Ważący 400 kg dorosły łoś jest pewny swojej masy i siły, dlatego niechętnie ustępuje samochodom i pociągom, a co za tym idzie, ginie na drogach i na torach.

Zamojski łowczy okręgowy wskazuje, że liczba łośi w Polsce znacznie wzrosła w ciągu ostatnich 20 lat, głównie dzięki moratorium nakładającym całkowity, całoroczny zakaz polowań na te charakterystyczne ssaki z rzędu parzystonogich, które wprowadzono w 2001 r. Naturalnym wrogiem tego zwierzęcia jest tylko wilk.

Łosie – zaraz po żubrach – zaliczane są do najpotężniejszych zwierząt występujących w naszym kraju. Lubelszczyzna jest jednym z trzech regionów w Polsce, w którym żyje najwięcej łośi. – Obecnie jest ich w naszych lasach po prostu za dużo, stąd ich migracje w poszukiwaniu bazy żerowej czy też nowych ostoi do bytowania – wskazuje **Jarosław Kuchta**.

By znaleźć pożywienie, zwierzęta te coraz śmielej zapędzają się do miast, co wiąże się dla nich z dużym niebezpieczeństwem. Tak było w Zamościu... Mały łoś spod Grabowca ma szansę wyrosnąć na dużego łośia.

Leszek Wójtowicz



Łoś w Zamościu. Fot. KM PSP Zamość

Św. Józef zaprasza

DUB

Ogród św. Józefa przy kościele parafialnym w Dubie (gm. Komarów-Osada) uroczystie poświęcono i oficjalnie otwarto. Dokonał tego 1 maja, a więc w święto św. Józefa Rzemieślnika, biskup diecezjalny zamojsko-lubaczowski **Marian Rojek**.

To pierwszy taki ogród w diecezji zamojsko-lubaczowskiej. Powstał w sąsiedztwie odnawianego kościoła parafialnego. To miejsce modlitwy, ciszy i nadziei, które powstało dzięki ofiarności wiernych z różnych zakątków Polski oraz



Poświęcenia ogrodu dokonał 1 maja ordynariusz diecezji zamojsko-lubaczowskiej. Fot. Parafia w Dubie

świata. W samym jego centrum – w altanie – stanęła figura św. Józefa z życiowym mottem patrona „Serce przy Bogu, ręce przy pracy”. Jednym z najważniejszych elementów Ogrodu św. Józefa są stacje SEPTENNY, czyli kapliczki ku czci Siedmiu Boleści i Siedmiu Radości św.

Józefa. „Gościnnie św. Józef zaprasza do refleksji, modlitwy i odpoczynku. Co ciekawe, nie naruszył ani trochę funduszy na remont kościoła” – czytamy na stronie dubieńskiej parafii.

Remont zabytkowego, drewnianego kościoła w Dubie cały czas trwa.

Juwenaliów czas

ZAMOŚĆ

Zeamsone, Diiya i MiG to gwiazdy tegorocznych Juwenaliów Akademii Zamojskiej. Każdy znajdzie coś dla siebie, bo będzie więc trochę disco, popu, folku i rapu.

W wydarzenie odbędzie się 17 maja na Rynku Wielkim w Zamościu. **Zeamsone** to raper, autor tekstów i producent muzyczny. Jego kawałek „5 influencerek” zanotował w serwisie YouTube ponad 53 mln wyświetleń. Na koniec ma też współpracę z takimi postaciami polskiego rapu jak:

Szpak, Kubańczyk czy Young Leosia. **Diiya** to młoda artystka, która łączy folkową nutę ze współczesnymi brzmieniami. Jej interpretacja utworu „W moim ogródeczku” nagrana z Tribbsem była hitem tegorocznych balów studniówkowych. W ostatnich dniach zaprezentowała swój najnowszy kawałek „Polki są najpiękniejsze”.

Zespół **MiG** to legendarna grupa discopolowa, która gwarantuje taneczną energię i niezapomniane przeboje takie jak „Miód malina” czy „Wymarzona”.

Przed występami gwiazd wieczoru publiczność rozgrzeje DJ **M-Bonit**. Impreza juwenaliowa startuje o godz. 16.

lew

Decyzja zapadła na ostatniej sesji Rady Powiatu w Zamościu

Dom dla Matek z Dziećmi w likwidacji

LABUNIE

Spada liczba osób korzystających z tej usługi, a samorząd ponosi coraz wyższe koszty związane z prowadzeniem jednostki. Dlatego zapadła decyzja o likwidacji Domu dla Matek z Małoletnimi Dziećmi i Matek w Cięży w Łabuniach. Pracuje tam osiem osób.



Dom dla Matek z Małoletnimi Dziećmi i Matek w Cięży w Łabuniach rozpoczął swoją działalność 1 września 2018 roku.

Dom, który otwarto w 2018 r., miał zapewniać całonocny, okresowy pobyt matkom oraz ojcom z małymi dziećmi, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji rodzinnej lub materialnej, jak również kobietom w ciąży, w tym dziewczętom poniżej 18. roku życia.

Dwa tryby

Placówka działała całonocno i mogła przyjąć mieszkańców w dwóch trybach: zwykłym – na podstawie wniosku złożonego do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej albo Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, lub w trybie interwencyjnym – w sytuacji kryzysowej, gdy osoba taka znalazła się w sytuacji kryzysowej i nie ma domu albo nie może w nim przebywać ze względu

na przemoc ze strony innego domownika. Dla kobiet i dziewcząt w ciąży przygotowano pokoje jednoosobowe, a dla matek lub ojców z dziećmi – pokoje trzyosobowe. Podopieczni mogli tam przebywać do 12 miesięcy. Po tym okresie, jeśli ustabilizowali swoją sytuację lub otrzymali inną formę pomocy, mogli opuścić placówkę. Jeśli jednak ich problemy nie ustały, wówczas Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zamościu rozpatrywało możliwość przedłużenia pobytu.

Takie były założenia funkcjonowania Domu dla Matek z Małoletnimi Dziećmi i Matek w Cięży w Łabuniach. W chwili rozpoczęcia działalności było tam 30 miejsc, ale na skutek braku zainteresowania tego rodzaju wsparciem liczbę miejsc zredukowano o połowę. Przez

prawie 7 lat działalności placówki z pomocy skorzystało 46 kobiet oraz 57 dzieci, z czego jedynie 4 kobiety i 9 dzieci z terenu powiatu zamojskiego, na którego potrzeby jednostka została utworzona.

Koszty związane z prowadzeniem placówki – jak przekonywał na ostatniej sesji Rady Powiatu w Zamościu starosta zamojski **Stanisław Grzeško** (PiS) – rosły z roku na rok. – W zeszłym roku było to 600 tys. zł – mówił starosta Grzeško.

Zostaje Szczepczyszyn

Obecnie nie ma tam żadnych podopiecznych, natomiast w kwietniu w Domu dla Matek z Małoletnimi Dziećmi i Matek w Cięży w Łabuniach przebywały tylko dwie kobiety i dwoje dzieci (spoza powiatu zamojskiego), zaś miesięczny koszt utrzymania

jednej osoby przekroczył 8 tys. zł (przychody z tytułu odpłatności za pobyt nie pokrywają wydatków ponoszonych przez samorząd). „Wprowadzenie nowych programów wsparcia dla rodzin, takich jak mieszkanie wspierane, opieka środowiskowa czy programy dla matek z dziećmi, przyczyniają się do mniejszego zainteresowania kierownikiem przez gminy osób do Domu z uwagi na możliwość skorzystania z tańszych form wsparcia dla budżetu gminy. Powyższe determinuje potrzebę likwidacji jednostki” – czytamy w uzasadnieniu uchwały w sprawie likwidacji placówki, która znalazła się w porządku kwietniowej sesji Rady Powiatu w Zamościu.

Negatywną opinię w tym zakresie wydał Zarząd Wojewódzki Forum Związków Zawodowych w Lublinie, ale ta opinia nie była wiążąca. O losy pracowników placówki (pracuje tam 8 osób, w tym kadra zarządzająca, pedagogi, wychowawcy oraz pracownik socjalny) oraz samego budynku w Łabuniach dopytywał radny **Konrad Dziuba** (Forum Samorządowe Zamojszczyzny). Starosta zamojski przekonywał, że powiat zrobi wszystko, aby nie zostawić pracowników samych sobie. – Część osób odchodzi na emeryturę, dla pozostałych będziemy zabiegać, aby znalazły zatrudnienie w naszych jednostkach

lub w mieście – poinformował **Stanisław Grzeško**.

Zapewnił też, że budynek na ul. Osiedlowej 7 w Łabuniach nie będzie stał pusty. – To była owocna praca, która przyniosła nam wiele satysfakcji, ale proszę o wsparcie, jesteśmy naprawdę zgranym zespołem – powiedziała **Anna Boć-Bil**, dyrektor placówki.

Ostatecznie za jej likwidacją zagłosowało 14 radnych, 3 wstrzymało się od głosu, a **Konrad Dziuba**, **Andrzej Mazurkiewicz** i **Hanna Michel** (wszyscy weszli do rady z Komitetu Wyborczego Forum Samorządowe Zamojszczyzny) byli przeciwi. Tym samym Dom dla Matek z Małoletnimi Dziećmi i Matek w Cięży w Łabuniach zostanie zamknięty z dniem 31 sierpnia, przy czym rozpoczęcie likwidacji nastąpiło z dniem 24 kwietnia, czyli dzień po sesji.

Obecnie w Łabuniach nie przebywa Pochodzące z powiatu zamojskiego kobiety, które potrzebują wsparcia i opieki, mogą skorzystać z pomocy oferowanej przez Powiatowy Ośrodek Interwencji Kryzysowej w Szczepczyszynie, który dysponuje 7 miejscami i zapewnia całonocną opiekę, a także wsparcie specjalistowe, w tym psychologa, pedagoga, pracownika socjalnego i radcy prawnego.

Leszek Wójtowicz



– kształtuje opinie, otwiera szerzej oczy i inspirowanie do głębszej refleksji. Projekcje filmowe odbędą się w zamojskim kinie w dniach 16-18 maja, a zobaczymy następujące filmy: „Kwiat ośmiu gór”, „Ciemna strona Mount Everest”, „Ernest Cole: Odnaleziona legenda”, „One to One: John i Yoko”, „Pan Nikt kontra Putin” oraz „Riefenstahl”. Bilety w cenie 15 zł i 12 zł (ulgowy) są dostępne w kasie kina i online: www.stylowy.net. Karnet na wszystkie filmy w kwocie 60 zł dostępny jest wyłącznie w kasie kina przy ul. Odrodzenia 9.

Gmina Komarów-Osada

OCALIĆ OD ZAPOMNIENIA.

Zawłoka, przywrócić, wygon albo zagumienki – to tylko niektóre terminy z gwary komarowskiej. Więcej – w formie słownika – chce zebrać i udostępnić działające przy Samorządowym Ośrodku Kultury Stowarzyszenie „Aktywni w kulturze”, które rozpoczęła realizację projektu „Cudze chwalcie, swego nie znacie”. Na ten cel organizacja pozyskała dofinansowanie z Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich. „Słownik gwary komarowskiej” powstanie na podstawie wywiadów ze starszymi mieszkańcami gminy. Ich relacje zostaną spisane i opublikowane w internecie. W ramach działania „Zachować w pamięci” autorzy pomysłu będą również zbierać informacje o dawnych zwyczajach.

MAMA W RAMACH. Po kilkuletniej przerwie młodzi mieszkańcy gminy mogą znowu w oryginalny sposób uczcić Dzień Matki. Samorządowy Ośrodek Kultury w Komarowie-Osady zaprasza dzieci i młodzież do 15. roku życia do udziału w Gminnym Konkursie Plastycznym „Portret Mojej Mamy”, a na propozycje czeka do 19 maja. Każdy autor może złożyć tylko jedną propozycję (format i technika dowolne). Powołane przez organizatorów jury oceni portrety w trzech kategoriach wiekowych: do 6 lat, 7-11 oraz 12-15 lat. Za najciekawsze portrety są przewidziane nagrody i dyplomy, a pełny regulamin konkursu jest dostępny na stronie: www.sokkomarow.pl.

Gmina Sitno

PAN JERZY NA EMERYTURZE.

Władze gminy na czele z wójtem **Krzysztofem Seniemi**, pracownikami Urzędu Gminy, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej oraz Centrum Kultury z Biblioteką w Sitnie uroczysto pożegnali odchodzącego na emeryturę wieloletniego pracownika **Jerzego Lichotę**. Pan Jerzy przepracował łącznie w gminie 49 lat, z czego aż 35 w miejscowym GOPS. „Jest człowiekiem o wielkim sercu, cierpliwości i empatii, na którego zawsze można było liczyć. Jego doświadczenie i zaangażowanie pozostawiły trwałe ślady w sercach współpracowników i podopiecznych. Dziękujemy za pracę i życzymy zdrowia, optymizmu, realizowania własnych pasji i zainteresowań oraz wszelkiej pomyślności w tym nowym rozdziale życia” – napisał w mediach społecznościowych wójt gminy Sitno.

lew

lew

Jubileuszowe buki

SKIERBIESZÓW /NASZ PATRONAT

Jest najmłodszym spośród 17 parków krajobrazowych województwa lubelskiego i w tym roku świętuje swój jubileusz 30-lecia. Mowa o Skierbieszowskim Parku Krajobrazowym, który w ciekawy sposób postanowił uczcić swój jubileusz.

Skierbieszowski Park Krajobrazowy (SPK) został utworzony w 1995 r. Jest najmłodszym, ale równocześnie największym parkiem krajobrazowym Lubelszczyzny. O utworzeniu SPK zdecydowały walory krajobrazowe, a szczególnie nadzwyczaj zróżnicowana i malownicza rzeźba terenu. Obok nizinnej krajobrazu rozległych dolin rzek Wolicy i Wojsławki przeważa tutaj krajobraz wyżynny. To malownicza kraina Działów Grabowieckich, które są najwyższą częścią Wyżyny Lubelskiej, a także najbardziej pofałdowaną i urzeźbioną. Ważnym elementem są lasy z domi-



30 kwietnia w Skierbieszowie, a więc w samym sercu SPK, odbyło się wydarzenie inauguracyjne jubileusz.

nującym bukiem, który osiąga tutaj swoją północno-wschodnią granicę zasięgu. I to właśnie buk zwyczajny został ogłoszony gatunkiem roku 2025 Zespołu Lubelskich Parków Krajobrazowych (ZLPK).

Pragnąc upamiętnić ten wyjątkowy jubileusz, zamojski

oddział ZLPK zorganizował akcję edukacyjną, połączoną z sadzeniem „symbolicznego drzewka”.

Inicjatywa skierowana była zarówno do instytucji, urzędów, jak i placówek oświatowych z terenu SPK oraz otuliny. Miała na celu poprawę

stanu środowiska naturalnego, jak również edukację na temat ochrony przyrody i walorów krajobrazowych tych terenów. „To doskonała okazja, aby uczyć młodsze pokolenia o znaczeniu drzew, ekologii i ochronie przyrody. W ten sposób pragniemy także zaangażować

młodzież w odpowiedzialność za środowisko oraz w poznanie swojej małej ojczyzny” – napisali organizatorzy akcji.

30 kwietnia w Skierbieszowie, a więc w samym sercu SPK, odbyło się wydarzenie inauguracyjne jubileusz. Po krótkim spotkaniu edukacyjnym dzieci z Przedszkola Samorządowego oraz Gminnego Ośrodka Kultury, wraz z wicemarszałkiem województwa lubelskiego **Markiem Wojciechowskim**, posadziły „jubileuszowe buki”. W wydarzeniu udział wzięli również wójt gminy Skierbieszów **Stanisław Sokal**, dyrektor Zespołu Lubelskich Parków Krajobrazowych w Lublinie **Paweł Łapiński**, kierownik ZLPK Oddziału w Zamościu **Małgorzata Bielecka**, dyrektor GOK w Skierbieszowie **Ewa Marcola**, dyrektor Zespołu Szkoły Podstawowej i Przedszkola w Skierbieszowie **Ewa Nogas** oraz pracownicy wymienionych urzędów i instytucji.

Wyjątkowymi gośćmi były przedszkolaki oraz dzieci uczestniczące na stałe w zajęciach w miejscowym GOK.

fleszem HRUBIESZÓW

■ **W 85. ROCZNICĘ ŚMIERCI MJR. „HUBALA”.** 30 kwietnia w 2. Hrubieszowskim Pułku Rozpoznawczym odbył się uroczysty apel z okazji 85. rocznicy śmierci mjr. **Henryka Dobrzańskiego „Hubala”**. Major „Hubal” walczył przeciw Niemcom długo po kampanii wrześniowej 1939 r., bo jak deklarował: „Broni nie złożę. Munduru nie zdejmę. Tak mi dopomóż Bóg”. Poległ 30 kwietnia 1940 r. w lesie pod Anielinem. Niemcy w znacząco przeważającej sile okrążyli jego oddział. Wywiązała się strzelanina. Mjr Dobrzański został śmiertelnie trafiony kulą w klatkę piersiową. Rocznicowe uroczystości w Hrubieszowie rozpoczęły się na placu apelowym tamtejszej jednostki wojskowej, a potem złożono wieńce i kwiaty pod pomnikiem majora „Hubala”. Oprawę muzyczną uroczystości zapewnił zespół „Zwiadowcy”, który zaprezentował akustyczną wersję autorskiego utworu „Gdy świat w ogniu stał”, poświęconego pamięci mjr „Hubala”.

Gmina Hrubieszów

■ **SENIORZY MOGĄ KORZYSTAĆ Z ULG.** Gmina Hrubieszów przystąpiła do Programu „Gmina Przyjazna Seniorom – Ogólnopolska Karta Seniora”, dlatego seniorzy nie płać za wydanie im tej karty. Ten ogólnopolski dokument uprawnia osoby powyżej 60. roku życia do licznych zniżek na różnorodne usługi. Dzięki tej karcie seniorzy mogą korzystać z ulg w sanatoriach, uzdrowiskach, przychodniach, gabinetach rehabilitacji, instytucjach kultury i wielu innych punktach usługowych. Mieszkańcy gminy Hrubieszów mogą odebrać swoją bezpłatną i bezterminową kartę w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Hrubieszowie (ul. Bolesława Prusa 8, pok. nr 2 – w dni robocze, od godziny 7:30 do 15:30). Dotychczas wydano około 300 kart, a GOPS zaprasza seniorów do złożenia kolejnych wniosków. Pełna lista partnerów oferujących zniżki z Kartą Seniora dostępna jest na stronie internetowej: www.glosseniara.pl (w zakładce „Dla Seniorów” -> „Gdzie skorzystać z karty”). Dodatkowe informacje można uzyskać w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Hrubieszowie lub pod nr tel. 84 696 26 81 wew. 38.

Horodło

■ **MOŻNA JESZCZE OTRZYMAĆ DOTACJĘ.** W Gminie Horodło trwa nabór wniosków o dotację do przydomowych oczyszczalni ścieków. Mieszkańcy tej gminy mają szansę na uzyskanie dofinansowania na tę inwestycję. Gmina ogłosiła nabór wniosków, które będą przyjmowane do wyczerpania środków przeznaczonych na ten cel w budżecie gminy. O dotację mogą ubiegać się osoby fizyczne będące właścicielami nieruchomości w gminie Horodło. Decydującym kryterium przy przyznawaniu wsparcia będzie data wpływu kompletnego wniosku. Dofinansowanie pokrywa aż 90 proc. kosztów budowy przydomowej oczyszczalni – przy czym maksymalna kwota dotacji wyniesie 10 tys. zł. Wszystkie niezbędne dokumenty dostępne są

Sławomir Marciniuk wraca na stanowisko dyrektora PUP w Hrubieszowie Ale proces przed sądem pracy trwa

HRUBIESZÓW

Pod koniec ubiegłego roku starosta hrubieszowski Józef Kuropatwa odwołał Sławomira Marciniuka ze stanowiska dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Hrubieszowie. Marciniuk pozwał do sądu pracy kierownictwo hrubieszowskiego pośredniaka. Niecałe 2 tygodnie temu sąd wydał postanowienie o nakazie zatrudnienia Marciniuka w PUP w Hrubieszowie na takich samych warunkach, co przed jego odwołaniem. Jednak proces o przywrócenie Marciniuka na to stanowisko i wypłatę prawie 100 tys. zł zadośćuczynienia jeszcze się nie skończył.

Sławomir Marciniuk domaga się przed sądem pracy przywrócenia na stanowisko dyrektora PUP w Hrubieszowie i wypłaty 97 tys. zł zadośćuczynienia. Pisaliśmy o tej sprawie w „Kronice Tygodnia” w połowie grudnia zeszłego roku, zaraz po tym, jak starosta hrubieszowski Józef



To już drugi proces dyrektora PUP w Hrubieszowie o przywrócenie na stanowisko.

Kuropatwa odwołał dyrektora PUP w Hrubieszowie.

– W mojej ocenie starosta hrubieszowski szukał jakiegokolwiek pretekstu, aby mnie zwolnić. Podane przez niego powody zostały wyszukane na siłę – twierdził wówczas odwołany dyrektor PUP w Hrubieszowie Sławomir Marciniuk.

Starosta hrubieszowski Józef Kuropatwa przekonywał, że twierdzenia odwołanego dyrektora PUP w Hrubieszowie są jego osobistymi opiniami, a to, czy został on odwołany zgodnie z przepisami, czy nie, ustali sąd.

Postępowanie umorzone

Odwołany dyrektor PUP w Hrubieszowie przekonywał,

że starosta hrubieszowski przekroczył swoje uprawnienia, rozwiązując z nim umowę o pracę, ponieważ nie zasięgnął opinii Powiatowej Rady Rynku Pracy w Hrubieszowie i zlekceważył opinię właściwych organów związkowych.

Po zawiadomieniu Marciniuka Prokuratura Rejonowa w Hrubieszowie wszczęła śledztwo w tej sprawie i sprawdzała zarzuty stawiane staroście przez odwołanego dyrektora PUP.

– Postępowanie w tej sprawie zostało umorzone z uwagi na brak znamion zrynu zabronionego – poinformowała nas **Renata Kulesza**, wiceszefowa Prokuratury Rejonowej w Hrubieszowie. A 14 kwietnia tego roku Sąd Rejonowy w Hru-

bieszowie utrzymał w mocy zaskarżone postanowienie o umorzeniu postępowania – dodała zastępca prokuratora Rejonowego w Hrubieszowie.

25 kwietnia Sąd Rejonowy w Zamościu IV Wydział Pracy i Ubezpieczeń Społecznych wydał postanowienie, na mocy którego udzielił zabezpieczenia roszczenia Sławomira Marciniuka przez nakazanie Powiatowemu Urzędowi Pracy w Hrubieszowie dalszego zatrudnienia Marciniuka na poprzednich warunkach pracy i płacy, do czasu zakończenia całego procesu.

Póki co, to nie jest wyrok kończący proces o przywrócenie do pracy odwołanego dyrektora PUP w Hrubieszowie. To jest zabezpieczenie jego roszczeń. Sam proces jeszcze się nie skończył i nie wiadomo, jak długo jeszcze może potrwać.

Niemniej, Sławomir Marciniuk wraca na stanowisko dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Hrubieszowie, na tych samych warunkach, na jakich pracował, zanim został odwołany przez starostę Józefa Kuropatwę.

Odwołanie, powrót, odwołanie, powrót...

– Wczoraj, 6 maja, zgłosiłem gotowość podjęcia pracy. W Starostwie od razu dali mi skierowanie na badania lekarskie. Po zakończeniu badań wracam

do pracy w PUP w Hrubieszowie. Ale proces o przywrócenie mnie do pracy na stanowisku dyrektora PUP trwa. Od czasu zakończenia wypowiedzenia w grudniu zeszłego roku przez pół roku nie pracowałem w PUP w Hrubieszowie. Dopiero postanowieniem sądu wróciłem na to stanowisko. Ale tak jak nadmieniałem, na ostateczne rozstrzygnięcie trzeba jeszcze poczekać – zaznacza Sławomir Marciniuk.

To już drugi proces dyrektora PUP w Hrubieszowie o przywrócenie na stanowisko. Poprzedni proces odwołanego po raz pierwszy dyrektora PUP zakończył się w czerwcu 2023 r. Wtedy Sławomir Marciniuk również nie zgodził się ze sposobem, w jaki został odwołany ze stanowiska i zwolniony z pracy w pośredniaku. Zrobił to zarząd powiatu pod przewodnictwem ówczesnego starosty **Anety Karpiuk**. Marciniuk domagał się przed sądem przywrócenia do pracy. Prawomocny wyrok w tej sprawie zapadł przed Okręgowym Sądem Pracy i Ubezpieczeń Społecznych w Zamościu. Po tym wyroku Sławomir Marciniuk otrzymał zadośćuczynienie i wrócił do pracy na stanowisko dyrektora, do czasu odwołania go przez obecnego starostę Józefa Kuropatwę.

Mariusz Parol

W Czumowie koronują Chrobrego na króla

GMINA HRUBIESZÓW

W drugiej połowie lipca w Czumowie nad Bugiem po raz kolejny zostanie zaprezentowana rekonstrukcja historycznej przeprawy wojsk Bolesława Chrobrego przez Bug w 1018 r. podczas wyprawy przeciwko księciu kijowskiemu Jarosławowi Mądrymu. W tym roku dodatkowo będzie można obejrzeć spektakl późniejszej koronacji Chrobrego na króla Polski.

W dniach 19-20 lipca w Czumowie nad Bugiem, po rocznej przerwie, znowu będzie można zobaczyć inscenizację Bitwy nad Bugiem. Podobnie jak w poprzednich latach, tegoroczna inscenizacja również zostanie zorganizowana w pobliżu



grodziska w Gródku. Jest on pozostałością historycznego grodu Wołyń, jednego z tak zwanych Grodów Czerwieńskich. Według kronikarzy, w tym właśnie miejscu przez Bug miał przepływać się Bolesław Chrobry z wojskiem podczas wyprawy przeciwko księciu kijowskiemu Jarosławowi Mądrymu. Wtedy została stoczona jedna z największych bitew średniowiecznej Polski.

– Podczas tegorocznej inscenizacji w Czumowie również będzie można poznać codzienne życie w obozach wojsk Bolesława Chrobrego i Jarosława Mądrego, a także uczestniczyć w presenta-

cjach dawnych rzemiosł, obejrzeć turnieje rycerskich sprawności oraz posłuchać koncertów muzyki dawnej i skosztować kulinariów sprzed wieków. To wszystko będzie na jeszcze lepszym poziomie niż w latach poprzednich. W tym roku dodatkowo zechcemy zaznaczyć tysięczną rocznicę koronacji Bolesława Chrobrego na króla Polski. Na pewno zostanie przygotowana jakaś scenka rodzajowa na ten temat – zaznacza **Bartłomiej Bartecki**, dyrektor Muzeum im. ks. Stanisława Staszica w Hrubieszowie, jeden z organizatorów Bitwy nad Bugiem – 2025 w Czumowie.

Rodzinny EkoPiknik

HRUBIESZÓW

16 maja w samo południe Hrubieszów zamieni się w zieloną oazę podczas Pierwszego Ekologicznego Pikniku w tym mieście. Organizatorzy – samorządowcy z Hrubieszowa oraz firma T-Master – przygotowali mnóstwo atrakcji dla całych rodzin, a „Kronika Tygodnia” objęła ten piknik medialnym patronatem.

Pierwszy Piknik Ekologiczny odbędzie się w Hrubieszowskim Ośrodku Sportu i Rekreacji. W programie pikniku organizatorzy proponują między innymi ekscytującą Grę Miejską. Będzie też konkurs wiedzy ekologicznej, kreatywne warsztaty plastyczne oraz unikalny pokaz mody ekologicznej.

– Nie zabraknie również do-

brej zabawy na świeżym powietrzu z Twisterem XXL. Będzie malowanie kredą, sporo ekologicznych quizów i zadań terenowych. Dla tych, którzy będą chcieli odpocząć, przygotowano strefę relaksu z leżakami, grammi planszowymi i puszczaniem mydlanych baniek. Dodatkową atrakcją będzie pokaz działania śmieciarki „Beti” – wyliczają organizatorzy Pierwszego Ekologicznego Pikniku w Hrubieszowie.

Podczas pikniku będzie można odwiedzić stoiska edukacyjne i skorzystać z ekologicznych atrakcji przygotowanych przez partnerów organizatorów imprezy: Lasy Państwowe – Nadleśnictwo „Strzelce” oraz hrubieszowskie szkoły i przedszkola. Na scenie odbędą się konkursy, występy i wspólne działania dla dzieci, młodzieży i dorosłych.

Pierwszy Piknik Ekologiczny w Hrubieszowie rozpocznie się o godz. 12. Wstęp na to pełne ekologicznej energii wydarzenie jest wolny!

par

Lekarz orzecznik KRUS w Hrubieszowie stwierdził, że Paweł Ciuch w wyniku wypadku w gospodarstwie doznał 50 proc. uszczerbku na zdrowiu, a w Biłgoraju orzeczo, że uszczerbek jest dziesięciokrotnie mniejszy

Amputowana noga raczej nie odrośnie

MIRCZE

Pod koniec 2023 r. Ciuchowie z Mircza stracili dom i oborę – zabudowania całkowicie spaliły się w pożarze. Padła im część świń, a pozostałe wymagały specjalistycznego leczenia weterynaryjnego. Powiatowy lekarz weterynarii nie wydał zgody na kontynuowanie hodowli. Niedługo potem Paweł Ciuch uległ wypadkowi i amputowano mu prawą nogę. A teraz zamierza przed sądem walczyć o należne odszkodowanie, aby pieniądze starczyło na kosztowną rehabilitację i protezę.



Paweł Ciuch z Mircza zamierza przed sądem dochodzić, jaki faktycznie uszczerbek na zdrowiu poniósł w wyniku wypadku w gospodarstwie oraz jakie odszkodowanie należy się jemu.

Paweł Ciuch ma 44 lata. Razem z rodziną mieszka w Mirczu. Ostatnie 1,5 roku szczególnie doświadczyło tego rolnika i jego rodzinę. Niejeden załamałby się pod ciężarem takiej intensywnej sferi nieszczęść.

Gmina Mircze i sąsiedzi pomogli Ciuchom stanąć na nogi po pożarze – tak aby dwoje z dwójką dzieci i mamą Pawła Ciucha mieli jakikolwiek dach nad głową, bo z dawnego domu zostały tylko zgliszcza. Prawie dekadę Ciuchowie wykańczają dom w systemie gospodarczym. Pieniądzy wystarczyło tylko na częściowe przystosowanie parteru do zamieszkania. Piętro w ziemi nie jest ogrzewane, pojawiła się pleśń. Grzyb widoczny jest również na parterze, tam gdzie mieszkają.

Wszystko dobrze się goiło, aż tu nagle...

W czerwcu zeszłego roku rolnik doznał urazu prawej nogi.

– Poszedłem robić obrządkę – opowiada Paweł Ciuch. – Wtedy na nogę spadł mi bloczek fundamentowy. Swoje ważył, jakieś 20 kg. Ponoć nie było złamane, tylko silne zbiecie – opowiada Paweł Ciuch.

Leczenie długo się ciągnęło, a kiedy wydawało się, że uraz zagoi się zupełnie, sytuacja diametralnie się odmieniła. Wszystko zakończyło się niepowodzeniem. Paweł Ciuch od kilkunastu lat zmaga się z cukrzycą. W 2009 r. robił sobie okresowe badania do Ochotniczej Straży Pożarnej.

– Miałem wtedy podwyż-

szony poziom cukru we krwi – wspomina 44-latek z Mircza.

W listopadzie zeszłego roku rana na nodze Pawła Ciucha jakby całkowicie się zagoiła. Ale w grudniu ból nogi znowu się nasilił. Lekarze dopatrywali się zapalenia stawów i żył. Potem zdiagnozowali zgorzel.

– Pojechałem do lekarza do Hrubieszowa, a niedługo potem trafiłem na zabieg do szpitala w Tomaszowie Lubelskim. Tam obcięli mi nogę przy kolanie. Z uwagi na współistniejącą cukrzycę konieczna była amputacja nogi powyżej kolana. Na początku stycznia operację wykonano w szpitalu w Tomaszowie Lubelskim – relacjonuje Paweł Ciuch.

Pod koniec stycznia, już po wyjściu ze szpitala, 44-latek z Mircza zaczął szykować

papiery, aby starać się o odszkodowanie za wypadek przy pracy. W lutym Paweł Ciuch złożył wniosek o przyznanie mu renty chorobowej.

Najpierw w Hrubieszowie lekarz orzecznik KRUS stwierdził, że Paweł Ciuch po wypadku ma 50 proc. uszczerbku na zdrowiu. Ale niedługo potem okazało się, że Paweł Ciuch musi pojechać w tej samej sprawie do Biłgoraja, aby tam ponownie stanąć przed lekarzem orzecznikiem. Za wynajęty transport medyczny do Biłgoraja zapłacił około 1,5 tys. zł, bo nikt ze znajomych nie miał czasu, by go podwieźć. Po powrocie z komisji lekarskiej w Biłgoraju Paweł Ciuch otrzymał decyzję, że jego uszczerbek na zdrowiu spowodowany wypadkiem wynosi dziesięciokrotnie mniej. Komisja lekarska zdecydowała, że wypadek spowodował zaledwie 5 proc. uszczerbku na zdrowiu. Za tę decyzję poszła kolejna, o odszkodowaniu – 7 155 zł. Ta decyzja okazała się ostateczna. Można ją jedynie zaskarżyć do sądu.

– To wskazuje, jakby KRUS czekał, aż odrośnie mi noga – podsumowuje Paweł Ciuch, 44-latek z Mircza.

KRUS tak tłumaczy swoją decyzję w sprawie Pawła Ciucha: „W dniu 25.02.2025 r. był badany przez lekarza rzeczoznawcę Kasy, który przyznał 50 proc. uszczerbku na zdrowiu. Orzeczenie zostało zakwestionowane przez lekarza regionalnego inspektora orzecznictwa lekarskiego, a 20.03.2025 r. był badany przez Komisję Lekarską. Ustalono 5 proc. uszczerbku na zdrowiu. W uzasadnieniu Komisja stwierdziła, że »powierzchnowy uraz stopy z dnia 27.06.2024 r. o przedłużonym gojeniu z powodu wieloletniej cukrzycy mógł spowodować 5 proc. uszczerbek na zdrowiu. Obecnie dokładna ocena jest niemożliwa z powodu amputacji kończyny w dniu 20.01.2025 r. w przebiegu zgorzeli stopy, będącej powikłaniem cukrzycy, i opiera się na dokumentacji medycznej«.

Bez nogi, czasowo niezdolny do pracy

– Zamierzam to zrobić, a to się wiąże z koniecznością znalezienia kancelarii prawnej i poniesienia kolejnych kosztów – zauważa 44-latek z Mircza.

Po amputacji nogi Paweł Ciuch porusza się na wózku inwalidzkim. Jego rodzina nie miała z czego spłacać zaciągniętego wcześniej kredytu. Bank sprzedał wierzytelność, pojawił się komornik. Obecnie Paweł Ciuch sprzedaje maszyny rolnicze i w ten sposób spłaca swoje zadłużenie. Ale na utrzymanie rodziny nie zawsze mu wystarcza. Tym bardziej, że

na 44-latek czeka kosztowna rehabilitacja i zakup drogiej protezy. Rolnik potrzebuje również pieniędzy na bieżące wydatki oraz przystosowanie domu do potrzeb osoby niepełnosprawnej. Paweł Ciuch miał nadzieję na odszkodowanie z KRUS za wypadek przy pracy rolniczej.

18 marca br. lekarz orzecznik KRUS uznał Pawła Ciucha za niezdolnego zarówno do pracy w gospodarstwie, jak i do samodzielnej egzystencji... Ale tylko do lutego przyszłego roku.

– To wskazuje, jakby KRUS czekał, aż odrośnie mi noga – podsumowuje Paweł Ciuch, 44-latek z Mircza.

KRUS tak tłumaczy swoją decyzję w sprawie Pawła Ciucha: „W dniu 25.02.2025 r. był badany przez lekarza rzeczoznawcę Kasy, który przyznał 50 proc. uszczerbku na zdrowiu. Orzeczenie zostało zakwestionowane przez lekarza regionalnego inspektora orzecznictwa lekarskiego, a 20.03.2025 r. był badany przez Komisję Lekarską. Ustalono 5 proc. uszczerbku na zdrowiu. W uzasadnieniu Komisja stwierdziła, że »powierzchnowy uraz stopy z dnia 27.06.2024 r. o przedłużonym gojeniu z powodu wieloletniej cukrzycy mógł spowodować 5 proc. uszczerbek na zdrowiu. Obecnie dokładna ocena jest niemożliwa z powodu amputacji kończyny w dniu 20.01.2025 r. w przebiegu zgorzeli stopy, będącej powikłaniem cukrzycy, i opiera się na dokumentacji medycznej«.

W poniedziałek, 12 maja Paweł Ciuch otrzymał odpowiedź na wniosek o przyznanie mu renty chorobowej. Przyznano mu ją na 1 rok – do lutego 2026 r.

Mariusz Parol

fleszem HRUBIESZÓW

do pobrania na stronie internetowej gminy Horodło.

Mircze

■ **OSTATNIA SZANSA NA DOFINANSOWANIE.** Gmina Mircze ogłasza trzeci i zarazem ostatni nabór wniosków o dofinansowanie w ramach Programu Priorytetowego „Ciepłe Mieszkanie”. Ma on na celu poprawę jakości powietrza i redukcję emisji pyłów i gazów cieplarnianych. Mieszkańcy gminy Mircze mają możliwość uzyskania wsparcia finansowego na wymianę źródeł ciepła i poprawę efektywności energetycznej swoich lokali w budynkach wielorodzinnych. Wnioski trzeba składać najpóźniej do 16 maja w Urzędzie Gminy Mircze (ul. Kryłowska 20, sekretariat lub pokój 207 na II piętrze). Są one przyjmowane od poniedziałku do czwartku, w godzinach 8-15. Wcześniej należy wypełnić formularz wniosku, którego wzór stanowi załącznik do Regulaminu III naboru.

Trzeszczany

■ **TARGOWISKO NAPRZECIWKO URZĘDU GMINY.** 6 maja w Trzeszczanach Pierwszych otwarto targowisko. Jest ono położone na placu przy Urzędzie Gminy. Od handlujących tam rolników, przedsiębiorców i mieszkańców nie będzie pobierana opłata targowa. Targowisko będzie czynne w każdy wtorek, od rana do godzin popołudniowych.

Werbkowice

■ **BĘDĄ WALCZYĆ NAJLEPSI W POLSCE.** 17 maja Hala Sportowa w Werbkowicach stanie się areną zmagania najlepszych zawodników i zawodniczek Koluchstyl w Polsce (to nasza rodzima sztuka walki bazująca na sumo i jiu-jitsu stworzona na początku XXI w. w naszym kraju). W Werbkowicach odbędą się Mistrzostwa Polski w tej dyscyplinie. Zawodnicy będą walczyć w kilkunastu kategoriach wiekowych – od dzieci po seniorów. Organizatorem zawodów jest UKS Sportów Walki Werbkowice oraz Światowa Organizacja Koluchstyl. Honorowy patronat nad zawodami objęła Gmina Werbkowice i Starostwo Powiatowe w Hrubieszowie. Najlepsi zawodnicy i zawodniczki w poszczególnych kategoriach indywidualnych zostaną uhonorowani medalami i dyplomami, a najlepsze drużyny otrzymają pamiątkowe puchary i dyplomy.

■ **NAJLEPSI PO RAZ DRUGI.** Szkoła Podstawowa w Werbkowicach po raz kolejny udowodniła swoją dominację w dziedzinie bezpieczeństwa ruchu drogowego. Uczniowie tej szkoły zdobyli pierwsze miejsce w Powiatowym Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym dla szkół podstawowych. Podczas turnieju oceniono wiedzę teoretyczną i praktyczną uczestników. Uczniowie rozwiązali test dotyczący zasad i przepisów o ruchu piesznych i rowerzystów, a także znajomości znaków i różnych sytuacji w ruchu drogowym. A po części teoretycznej sprawdzono ich umiejętności udzielania pierwszej pomocy. Dzięki tegorocznemu zwycięstwu Szkoła Podstawowa w Werbkowicach za rok będzie miała zaszczyt organizacji kolejnego turnieju.

par

par

Rolnicy zaprotestują przy cukrowni

WERBKOWICE

Kilkuset rolników może wziąć udział w pikiecie przy Cukrowni „Werbkowice”. Protest przeciwko bezczynności kierownictwa cukrowni oraz Związku Plantatorów Buraka Cukrowego w sprawie dotyczącej większych szkód spowodowanych przez szarka kmośnika odbędzie się w najbliższy czwartek, 15 maja – początek pikiety o godz. 10.

Organizatorem rolniczego protestu przy cukrowni w Werbkowicach jest Towarzystwo Rolnicze Ziemi Lubelskiej.

– Z naszych wyliczeń wynika, że na 18 tys. ha z zasiewami buraka cukrowego około 2 tys. ha zostało przesianych z uwagi na występowanie w uprawach

szkodnika szarka kmośnika – mówi Wiesław Sokółowski z Mircza, jeden z organizatorów zapowiadanego protestu przy Cukrowni „Werbkowice”.

– Obecnie ta informacja nie została jeszcze potwierdzona przez dyrektora tej cukrowni. Problem jest również taki, że nasze pisma w tej sprawie kierowane do dyrekcji cukrowni nie trafiają do osoby decyzyjnej, czyli nie podjęto żadnych decyzji, by pomóc plantatorom, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji. Ponadto chcemy również zmo-

tywować Związek Plantatorów Buraka Cukrowego, aby wziął się konkretnie do roboty... Oni mówią, że się biorą, ale okazuje się, że żadne pisma od nich nie trafiły do Ministerstwa Rolnictwa – nie ma więc żadnych efektów tej deklarowanej gotowości do działania. Liczymy, że wreszcie zaczną poważnie podchodzić do tematu – podsumowuje wiceprezes Towarzystwa Rolniczego Ziemi Lubelskiej.

Wiesław Sokółowski wyjaśnia, że każdy z plantatorów buraka cukrowego poniósł

koszty związane z wykonaniem przesiewów z powodu nasilonej obecności i szkód poczynionych przez szarka kmośnika.

– Wiadomo też, że przesiewy nie gwarantują takiego plonu buraków z hektara, jakiego życzyliby sobie rolnicy, bo majowy czy kwietniowy termin przesiewu już nie da takich korzyści z upraw. Prawdopodobnie będą ubytki w plonach o co najmniej 60-70 proc. – szacuje wiceprezes Towarzystwa Rolniczego Ziemi Lubelskiej.

par

fleszem
TOMASZÓW LUB.

■ **SPOTKAJĄ SIĘ TU KARATECY Z CAŁEJ POLSKI.** 17 maja Tomaszów stanie się areną Ogólnopolskiego Turnieju Karate Kyokushin, organizowanego ku pamięci legendarnego **Masutatsu Oyamy**. Turniej, będący zarazem Memoriałem Mas. Oyamy, to także rywalizacja o Puchar Starosty Tomaszowskiego oraz Puchar Burmistrza Tomaszowa Lubelskiego. Rozpoczęcie zawodów zaplanowano na godzinę 10:30 w I Liceum Ogólnokształcącym im. Bartosza Głowackiego przy ul. Wyspiańskiego 8. To wyjątkowa okazja, aby zobaczyć w akcji najlepszych zawodników karate Kyokushin z całego kraju. Turniej zorganizowany przez Tomaszowski Klub Kyokushin Karate, działający od 1980 roku, będzie nie tylko sportową rywalizacją na najwyższym poziomie, ale też hołdem dla tradycji, dyscypliny i hartu ducha, które od lat promuje ta sztuka walki. Na wydarzenie zapraszają także współorganizatorzy: Powiat Tomaszowski oraz Burmistrz Tomaszowa Lubelskiego. Dla kibiców przygotowano miejsca na trybunach oraz możliwość bezpośredniego kontaktu z zawodnikami i trenerami, która być może zainspiruje do rozpoczęcia własnej przygody z karate. Dodatkowe informacje można uzyskać pod numerami telefonu: 690 278 918 lub 514 132 891.

■ **SZTANDAR TRZEBA NIEŚĆ GODNIE.** 7 maja na boisku Zespołu Szkół Techniczno-Motoryzacyjnych w Tomaszowie Lubelskim odbyło się szkolenie dla pocztów sztandarowych szkół podstawowych, ponadpodstawowych i jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu powiatu tomaszowskiego. W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele z całego powiatu, a jego przebieg obserwowali m.in. starosta **Henryk Karwan** i wicestarosta **Jarosław Korzeń**. Celem szkolenia jest przygotowanie uczestników do godnego reprezentowania swoich instytucji podczas uroczystości patriotycznych, religijnych i lokalnych. Uczestnicy zdobywają wiedzę na temat ceremoniału, uczą się zachowania zgodnego z zasadami etykiety pocztów sztandarowych. Kolejna tura takiego szkolenia jest zaplanowana na 14 maja.

■ **SENIORZY ZNÓW NA START!** 3 czerwca odbędzie się III edycja SENIORIADY – Aktywni Seniorzy w Mieście – Festiwal Sportu i Kultury, wydarzenie skierowane do starszych mieszkańców regionu, promujące aktywność fizyczną, integrację społeczną oraz międzypokoleniową współpracę. Impreza zyskała stałe miejsce w kalendarzu wydarzeń społeczno-kulturalnych i cieszy się rosnącym zainteresowaniem. Organizatorzy zapowiadają, że tegoroczna edycja będzie najbardziej rozbudowaną i dynamiczną spośród dotychczasowych. Program obejmuje szereg aktywności sportowych i rekreacyjnych, a także wydarzenia kulturalne

Gdy sotnie UPA mordowały Polaków, on stawał w obronie niewinnych, dlatego...

Bohater zostaje z nami

TOMASZÓW LUBELSKI

To nie pierwszy raz, gdy Ukraińcy domagają się zmiany nazwy ulicy Zenona Jachymka „Wiktora” w Tomaszowie Lubelskim na inną. Po raz kolejny radni, choć już innej kadencji, na zmianę nie przystali. Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Lublinie stawia sprawę jasno: to „próba tuszowania zbrodni ukraińskich poprzez ataki na tych, którzy stanęli w obronie życia i godności swoich rodaków”.

5 marca tego roku do Urzędu Miasta w Tomaszowie Lubelskim od przedstawiciela mniejszości ukraińskiej wpłynął wniosek o zmianę nazwy ulicy Zenona Jachymka „Wiktora”.

To nie pierwsza taka sytuacja w Tomaszowie. Podobny wniosek był składany w 2018 roku. Wówczas inicjatorami byli m.in. przedstawiciele grupy Obywatele RP, w tym **Igor Isajew**. Ówczesni radni odrzucili wniosek. Burmistrz Tomaszowa **Wojciech Żukowski** powiedział wtedy, że chciałby, aby młodzi ludzie nie odnieśli wrażenia, że postać „Wiktora” budzi wątpliwości, ponieważ dla mieszkańców miasta „Wiktora” był bohaterem, żołnierzem polskiego podziemia, który bronił Polaków. Dlatego władze miasta będą broniły jego dobrego imienia. Ta ocena jest cały czas aktualna, co niedawno potwier-



Zenon Jachymek, źródło: inspektoratzamozskiak.blogspot.com

dziło głosowanie radnych na kwietniowej sesji. Wszyscy byli przeciwko zmianie nazwy ulicy. Uzasadnili, że nazwa tej ulicy nie znajduje się na liście nazw ulic, które w ocenie Instytutu Pamięci Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu podlegają zmianie, ponieważ upamiętniają osoby związane z reżimem komunistycznym czy osoby, które działały na szkodę Polski. Kolejnym argumentem było to, że śledztwo w sprawie wydarzeń z marca 1944 roku w Sahryniu, gdzie ataku dokonał oddział pod dowództwem Zenona Jachymka, zostało umorzone.

Obrona niewinnych to wartość nadrzędna

Rzecznik Instytutu Pamięci Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu – Oddział w Lublinie komentuje, że zarówno teraz, jak i 7 lat temu zarzuty wobec kpt. Zenona Jachymka koncentrują się na jego udziale w bitwie pod Sahryniem. Podkreśla przy tym, że „działania Polskiego Państwa Podziemnego, podejmowane od 1939 roku, były odpowiedzią

na skalec zbrodni popełnianych przez nacjonalistyczne bandy ukraińskie na bezbronnej ludności polskiej”.

„Akcje skierowane przeciwko oddziałom ukraińskim oraz części ludności ukraińskiej rozpoczęły się w chwili realizacji przez UPA planu całkowitej fizycznej likwidacji Polaków na Lubelszczyźnie. Było to związane z przegrupowaniem oddziałów UPA z Wołynia i przeniesieniem tzw. »antypolskich akcji« na teren przedwojennego województwa lubelskiego” – czytamy w komentarzu, jaki otrzymaliśmy z IPN-u do złożonego w Tomaszowie wniosku o zmianę nazwy ulicy.

Dlatego też IPN ocenia obecne działania mniejszości ukraińskiej jako „celową prowokację wymierzoną przede wszystkim w obywateli Rzeczypospolitej Polskiej”.

„Dobre imię żołnierzy Wojska Polskiego, walczących w szeregach Armii Krajowej i Batalionów Chłopskich w obronie niewinnej i bezbronnej ludności polskiej przed wysiedleniami, pacyfikacjami oraz atakami ze strony oddziałów niemieckich i ukraińskich, w tym UPA, jest dla wielu Polaków wartością nadrzędną” – pisze rzecznik IPN o. Lublin. I podkreśla: „Próby podważania pamięci o polskich patriotach należy traktować jako kolejną próbę tuszowania zbrodni ukraińskich poprzez ataki na tych, którzy stanęli w obronie życia i godności swoich rodaków”.

Walczą o niepodległą Polskę

Zenon Jachymek urodził się w 1912 roku w Komarowie. Uczył się w gimnazjum w Tomaszowie

Lubelskim, a potem we Lwowie studiował weterynarię. W okresie studiów odbył służbę wojskową. Latem 1939 roku został zmobilizowany do Wojska Polskiego i wcielony do 9. pułku piechoty Legionów. To od udziału w kampanii wrześniowej zaczął swoją walkę o Ojczyznę wolną i niepodległą. Jachymek po zakończeniu kampanii wraz z por. **Hieronimem Białowolskim** zebrał broń z miejsc walk w okolicach Komarowa i zorganizował grupę niepodległościową (pisze o tym **Jerzy Józwiakowski** w monografii pt. „Armia Krajowa na Zamojszczyźnie”), która szybko nawiązała kontakt ze strukturami Służby Zwycięstwu Polski w Tomaszowie Lubelskim. Zenon Jachymek (działal pod pseudonimami „Sławek” i „Wiktora”) w listopadzie 1941 roku został mianowany oficerem dywersji bojowej ZWZ Tomaszów. Organizował Oddziały Dywersji Bojowej Obwodu Armii Krajowej Tomaszów. W grudniu 1942 roku na terenie placówki Komarów niemieccy okupanci zaczęli wysiedlać mieszkańców Zamojszczyzny. W ciągu kilku dni, pomiędzy 12 a 14 grudnia, wysiedlili ok. 10 wsi w powiecie tomaszowskim, których teren obejmował działania placówki AK Komarów. Wtedy sformowany przez Jachymka oddział, w sile ok. 150 osób, rozpoczął obronę ludności przed działaniami Niemców. Stoczono walki pod Komarowem, Wołą Śniadecką, Wolicą, a potem Zaborecznem.

Pośmiertnie zrehabilitowany

Oddział dowodzony przez Jachymka brał udział w walkach w obronie cywili przed

atakami UPA oraz Ukraińcami współpracującymi z Niemcami. Chodzi o walki pod Poturzymem, Sahryniem, Rzeplinem czy Wasylowem Dużym, a także akcją przeciwko UPA pod Dąbrową, Rzeczą i Ulhówkiem. Po wejściu Armii Czerwonej na teren obwodu Jachymek był poszukiwany przez NKWD i UB, ale nie dał się złapać.

W czerwcu 1945 r. objął funkcję zastępcy komendanta Obwodu DSZ-WiN Hrubieszów. W grudniu 1945 r. zorganizował kanał przerzutowy z Polski do Szwecji przeznaczony dla członków podziemia zagrożonych aresztowaniem. Posługiwał się legitymacją pracownika MBP w Sopocie wystawioną na nazwisko **Zygmunt Nowosad**. 21 września 1946 r. w Kosowie pod Świeciem został zatrzymany tuż po powrocie ze Sztokholmu. Był więziony najpierw w Świeciu, potem w Bydgoszczy, skąd został przewieziony do więzienia w Lublinie. Aresztowany przez WPR Lublin, przeszedł ciężkie śledztwo. Wyrokiem z dnia 23 września 1947 r. został skazany na trzykrotną karę śmierci.

Na mocy amnestii z 22 lutego 1947 r. karę śmierci zamieniono mu na karę 15 lat więzienia. Odbywał ją w więzieniu na Zamku Lubelskim i we Wronkach. Na mocy kolejnej amnestii 23 sierpnia 1956 r. wyszedł na wolność. Potem na stałe zamieszkał we Wrocławiu, gdzie zmarł 6 marca 1986 r. Został pochowany na cmentarzu parafialnym w Komarowie. Wyrokiem SW w Lublinie z 9 września 1993 r. „Wiktora” został zrehabilitowany.

wd

W rocznicę rozbicia obozu pracy

GM. SUSIEC

4 maja w Błudku odbyły się patriotyczno-religijne uroczystości upamiętniające 80. rocznicę rozbicia przez oddział Armii Krajowej niemieckiego obozu zagłady, w którym więziono i mordowano żołnierzy Polskiego Państwa Podziemnego.

Uroczystości odbyły się na terenie byłego obozu. Ich organizatorami byli: wójt Gminy Susiec, Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej Okręg Zamość, 18. Zamojski Pułk Przeciwlotniczy w Zamościu oraz Zarząd Koła Rejonowego AK w Suścu. Współorganizatorami wydarzenia byli: proboszcz Parafii w Majdanie Sopotkim, Gminny Ośrodek Kultury



80. rocznica rozbicia obozu pracy Żołnierzy AK w Błudku.

w Suścu, Szkoła Podstawowa w Majdanie Sopotkim Pierwszym, 29. WDH „Bursztynowy Szlak” z Majdanu Sopotkiego oraz Gmina Susiec. Uroczystości poprowadziły: **Joanna Kowalczyk**, dyrektor GOK-u w Suścu oraz starsza szeregową **Kinga Taylor**.

Wydarzenie rozpoczęło się zbiórką przy pomniku. W prze-

marszu udział wzięli: Orkiestra Dęta z Łosińca, poczet ze sztandarem wojskowym 18. Pułku Przeciwlotniczego w Zamościu, Kompania Honorowa oraz liczne poczty sztandarowe: Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP RP w Suścu, ŚZZAK Okręg Zamość, kół rejonowych ŚZZAK ze Starego Zamościa, Łabuń, Komarowa, Toma-

szowa Lubelskiego i Suśca, Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych z Łukowej, Związku Żołnierzy Batalionów Chłopskich z Krynic, szkół z Suśca, Majdanu Sopotkiego i Łosińca. Obecni byli również harcerze, władze samorządowe, zaproszeni goście oraz mieszkańcy.

Dowódca Kompanii Honorowej podporucznik **Mateusz Słupski** złożył meldunek Dowódcy 18. Zamojskiego Pułku Przeciwlotniczego pułkownikowi **Krzysztofowi Pietrzakowi** o gotowości do uroczystości. Następnie wspólnie odśpiewano hymn państwowy przy akompaniamencie Orkiestry Dętej z Łosińca pod batutą **Janusza Kiecany**. Część artystyczną rozpoczął występ słowno-muzyczny 29. WDH „Bursztynowy Szlak” z Majdanu Sopotkiego, przygotowany pod kierunkiem pfm. **Katarzyny Koper**. Wszystkich

zgrupowanych powitał wójt gminy Susiec – **Zbigniew Naklicki**. Głos zabrał m.in. Poseł na Sejm RP, a zarazem Prezes ŚZZAK O/Zamość – **Sławomir Zawisłak**. Podczas uroczystości odczytane zostały wspomnienia mjr. **Bronisława Malca** ps. „Żegota”, przedstawione przez zastępcę komendanta Hufca ZHP w Tomaszowie Lubelskim – **Katarzynę Koper**. Apel Pamięci odczytał podporucznik **Ernest Figiel** z 18. Pułku Przeciwlotniczego w Zamościu, po czym żołnierze oddali salwę honorową, upamiętniając żołnierzy walczących o wolną i niepodległą Polskę.

Po części oficjalnej odprawiona została Msza Święta, którą celebrował proboszcz parafii Majdan Sopotki – ks. dr **Krzysztof Śniosek**. Następnie złożono wieńce, kwiaty i znicze przy pomniku poległych Żołnierzy Armii Krajowej.

wd

To odkrycie na skalę Europy. Sztandar trzeba było natychmiast zabezpieczyć

Na tę chwilę czekano 86 lat! To był szok!

TOMASZÓW LUBELSKI

Maciej Podgórski – właściciel prywatnego Muzeum 3. Dywizji Piechoty Legionów w Zamościu oraz Piotr Szynala znaleźli proporzec z szarfami 21. Dywizji Piechoty Górskiej i sztandar 4. Pułku Strzelców Podhalańskich, ukryte we wrześniu 1939 r. w rejonie gajówki Zielone.



Maciej Podgórski (w środku) przekazał cenne znalezisko do Muzeum Regionalnego w Tomaszowie Lub.

Tak dobrze zachowanego sztandaru z czasów wojny nie ma w całej Polsce! Sam znalazca Maciej Podgórski idzie jeszcze dalej, twierdząc, że jest to znalezisko na skalę europejską i bezcenna historyczna pamiątka. On i grupa ludzi skupionych wokół Muzeum Regionalnego w Tomaszowie stanęli na wysokości zadania i na własną rękę znaleźli fachowców, którzy wstępnie zabezpieczyli proporzec oraz sztandar i rozpoczęli ich konserwację.

W długi majowy weekend Maciej Podgórski, właściciel prywatnego Muzeum 3. Dywizji Piechoty Legionów w Zamościu, znalazł wreszcie chwilę wolnego czasu i wraz z Piotrem Szynalą udał się na poszukiwania militariów z okresu II wojny światowej w Lasach Państwowych Nadleśnictwa Zwierzyniec. Panowie mieli na to pozwolenie od Lubelskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Pojechali w teren, o którym wiedzieli, że może skrywać ślady 1939 roku, ale nie spodziewali się, że wrócą do domu ze „skarbem”.

Szukano go ponad 80 lat

Szukali przez las. Na pewien czas się rozdzielili. Maciej Podgórski, czekając na kolegę, sprawdził teren swoim wykrywaczem. W jednym miejscu sprzęt złapał nikły sygnał.

– Normalnie takiego sygnału się raczej nie sprawdza, bo jest zbyt słaby, ale że czekałem na Piotra, żeby się nie nudzić, zacząłem kopać w ziemi. Gdy zobaczyłem materiał, zacząłem krzyczeć, że chyba mam sztandar i żeby do mnie przybiegł – relacjonuje Maciej Podgórski. Sztandar to jeszcze nie był, ale proporzec i kawalek szarfy od sztandaru. Jak opowiada pan Maciej, powiadomił o znalezisku konserwatora zabytków, a za jego zgodą rozłożył proporzec, a niedługo potem zawiózł do Muzeum Regionalnego w Tomaszowie Lubelskim. Następnego dnia poszukiwania kontynuowano. Obaj panowie mieli ogromne nadzieje na to, że znajdą resztkę, czyli poszukiwany

od lat sztandar 4. Pułku Strzelców Podhalańskich z Cieszyna.

Intuicja ich nie myliła. – Jak to zobaczyłem, zalałem się łzami z radości. Myślę, że niewiele osób doznało takiego szczęścia – mówi wruszony Maciej Podgórski.

Proporzec i sztandar były w pokrowcu brezentowym. Sztandar znajdował się w tornistrze. To metalowe sprzączki z tornistra oraz złote i srebrne nici ze sztandaru dały sygnał wykrywaczowi. Sztandar był w niemal doskonałym stanie.

– Proszę sobie wyobrazić, że materiał był po tych 86 latach leżenia pod ziemią miękkim, delikatnym w dotyku. Nie ma nawet zagięć na sztandarze, tak był profesjonalnie złożony – opowiada znalazca.

Poruszenie w Cieszynie

– To niesamowite wydarzenie dla mieszkańców ziemi cieszyńskiej z kilku powodów. Przede wszystkim dlatego, że już kilka pokoleń żołnierzy i rodzin w Cieszynie czekało na tę chwilę i wierzyło, że ten sztandar gdzieś jest. Sztandar był poszukiwany od lat 50. tamtego wieku. Cieszymy się, że znalazł go ucziwy znalazca – mówi Krzysztof Neścior, dyrektor Muzeum 4. Pułku Strzelców Podhalańskich w Cieszynie.

Opowiada, że płatnik, czyli osoba odpowiedzialna za sztandar w pułku, którym był kpt. Władysław Kronhold, przeżył wojnę. W latach 50. wraz z kilkoma osobami ze środowiska żołnierskiego, m.in. kwatermistrzem pułku kpt. Szczepanem Orłowskim, podejmował próby odnalezienia sztandaru, który sam ukrył we wrześniu 1939 roku. Nie umiał jednak znaleźć tego miejsca.

Krzysztof Neścior tłumaczy, że pół wieku temu poszukiwania nie były tak łatwe jak dziś, ponieważ nie używano wykrywaczy. Kronhold starał się odtworzyć wydarzenia, w których uczestniczył, szlak bitewny, tragiczną bitwę z 45. Dywizją niemiecką pod Oleszczycami, w której zginął m.in. generał Józef Kustroń, potem bitwę tomaszowską i tę dramatyczną noc z 20 na 21 wrze-

śnia, kiedy wraz z resztkami pułku wiedział, że są otoczeni przez Niemców i czuł, że nie uda im się uciec. Nie mylił się, bo gdy wyszli z lasu, trafili do niewoli. Zdążyli jednak ukryć sztandar.

Kpt. Kronhold w 1966 r. relacjonował, że sztandar zakopał płytka w obrębie gajówki w Zielonem przy trakcie Krasnobród-Tomaszów, wraz z proporcem strzeleckim na rzadko porośniętym kamiennym wzgórzu. Kpt. Szczepan Orłowski twierdził (relacja z 23 czerwca 1971 r.), że po 31 latach nie jest w stanie rozpoznać ani rejonu, gdzie sztandar został zakopany, ani też ustalić nazwy miejscowości, w pobliżu której zdarzenie miało miejsce. Wie jedynie tyle, że było to na południowy wschód od Tomaszowa Lubelskiego.

Przez lata sądzono, że sztandar mógł już ktoś znaleźć i cennym przybytkiem się nawet nie chwalić, lecz go sprzedać. Mówiono m.in., że mogli go odkryć chociażby członkowie Organizacji Todta, którzy przed napaścią Niemców na ZSRR byli zakwaterowani w gajówce i naprawiali drogę biegnącą obok pagórka.

Zachowali honor

– Sztandar to największa świętość każdej jednostki. Tak jak obecnie, tak i wtedy żołnierze byli uczeni, że sztandar nigdy nie może się dostać w ręce nieprzyjaciela. Dlatego w ostateczności niektórzy sztandar palili, np. gdy byli w tak dramatycznej sytuacji, że nie mieli czasu, by go ukryć, to polewali go benzyną i podpalali. Tutaj żołnierze prawdopodobnie podjęli decyzję o oderwaniu sztandaru od drzewca, zdjęciu orła, schowaniu wszystkiego do tornistra, razem z proporcem i zakopaniu w lesie – mówi Krzysztof Neścior.

Zdaniem Podgórskiego, płatnik nie działał pod presją czasu. Relacja mówiąca o tym, że 21 września Niemcy otworzyli ogień, że zapalił się samochód, z którego Kronhold i Orłowski zdolali wyciągnąć sztandar i uciekając do lasu, odłączyli płat sztandaru od



Na wykonaniu sztandaru nie oszczędzano. To pewnie dlatego jest tak dobrze zachowany. Fot. Muzeum Regionalne

drzewca, który rzucili w zarośla, po czym zwinięty płat schowali do tornistra i zakopali, nie jest do końca wiarygodna. Uważa, że zrobili to wcześniej i na spokojnie, ponieważ sztandar nie był wciśnięty do tornistra naprędce, ale starannie i profesjonalnie z szacunkiem złożony. A ponadto ukryty w trudnym terenie, dlatego trudno mu uwierzyć, że kopali w nim pod ostrzałem, w warunkach bojowych. Jest to bardzo intrygująca historia, której jednak nigdy nie poznamy dokładnie.

Podgórski podkreśla jednak, że żołnierze 4. Pułku zachowali honor.

– Sztandar to relikwia pułku. Gdyby trafił w ręce wroga, to honor pułku przestaje istnieć. To była ogromna odpowiedzialność, by o niego zadbać – dodaje od siebie. Gdy go odnalazł, wiedział, że jego powinnością jest zadbać o dobro narodowe. Dlatego niezwłocznie skontaktował się ze znajomymi pasjonatami historii, z muzealnikami, z konserwatorem zabytków.

Wspólnie zaczęli walkę z czasem, aby proporzec, a szczególnie sztandar chociaż wstępnie zabezpieczyć.

Z zegarkiem w rękę

– Sztandar leżał w ziemi 86 lat, więc zetknięcie z powietrzem oraz wysoką temperaturą jest dla niego niebezpieczne, bo będzie zachodziła reakcja, pod wpływem której może się rozpaść na strzępy! Nie możemy tu tego dopuścić. Czas jest tu bardzo ważny. Sztandar musi zostać jak najszybciej przynajmniej wstępnie zabezpieczony. Potem możemy go w temperaturze ok. 4-5 stopni Celsjusza przechowywać w piwnicy muzeum, dopóki nie zostanie poddany długiej, kilkunastomiesięcznej renowacji. Teraz jednak liczą się dni. To jest ostatni dzwonek – wyjaśniał nam we wtorek 6 maja Robert Czyż, dyrektor tomaszowskiego Muzeum Regionalnego.

Zwracał się m.in. do warszawskich Muzeum Narodowego i Muzeum Wojska Polskiego z apelem o zabezpieczenie sztandaru. W tej sprawie na wyższym szczeblu

interweniowali nawet starosta tomaszowski Henryk Karwan i poseł Tomasz Zieliński. Swoje znajomości poruszał znalazca, a zaangażowanych było jeszcze wiele innych osób. Co zaskakujące, mimo że sprawa była dużej wagi, nie było konkretnej reakcji ze strony specjalistów.

W międzyczasie Lubelski Wojewódzki Konserwator Zabytków formalnie przekazał sztandar 4. Pułku Strzelców Podhalańskich i proporzec na własność Muzeum Regionalnemu w Tomaszowie Lubelskim.

Maciej Podgórski mówi, że tylko on i dyrektor Robert Czyż wiedzą, ile zdrowia kosztowało ich znalezienie pracowni konserwatorskiej, która zgodziła się na przyjęcie artefaktów.

– Instytucje były obojętne na nasze prośby. A nam za wszelką cenę zależy na tym, żeby ocalić to dobro narodowe. Udało się, już jesteśmy spokojni. Nie mamy sobie nic do zarzucenia. Wszystko trafiło do profesjonalnej pracowni w Warszawie – mówi Podgórski.

Dyr. Czyż dodaje, że gdy tylko ruszy nabór wniosków do dofinansowania przez ministerstwo kultury, będzie starał się o pieniądze na pokrycie kosztów renowacji sztandaru (na razie nie są one znane).

Gdy znaleziska przejdą pomyślnie cały proces zabezpieczania i konserwacji, będzie można je oglądać w Tomaszowie Lubelskim. Natomiast do Muzeum 3. Dywizji Piechoty Legionów w Zamościu na wystawę trafią szczerbki fragmenty tornistra i torby brezentowej, w którą były owinięte sztandar i proporzec. Znajdą się na niej też fotografie dokumentujące odkrycie oraz historie eksponatów.

Niewykluczone, że w ramach współpracy muzealnej kiedyś sztandar będzie wypożyczony na wystawę do cieszyńskiego muzeum.

Dyr. Krzysztof Neścior nie ukrywa, że byłby zaszczycony. Podczas rozmowy z nami opowiedział jeszcze nieco o historii sztandaru 4. Pułku.

– Ten sztandar był od 1924 roku sztandarem pułkowym. To niesamowita pamiątka po cieszyńskiej jednostce. Został ufundowany przez mieszkańców Cieszyna. Oni się na niego złożyli i nie oszczędzali na materiałach. Siostry Felicjanki z zakonu w Czechowicach-Dziedzicach wyszyły ręcznie sztandar złotymi i srebrnymi nićmi. Jego waga jest imponująca. Jego piękno również. Sztandar uczestniczył w życiu miasta i pułku, we wszystkich uroczystościach państwowych i innych przez cały okres międzywojenny – powiedział Krzysztof Neścior.

wd



i edukacyjne. Celem inicjatywy jest nie tylko promowanie zdrowego trybu życia wśród seniorów, ale również budowanie więzi społecznych i przeciwdziałanie wykluczeniu osób starszych. Spotkanie organizacyjne, które odbyło się w ostatnich dniach, podsumowało dotychczasowy etap przygotowań. Jak podkreślają koordynatorzy wydarzenia, zaangażowanie uczestników oraz współpracujących instytucji potwierdza, że SENIORIADA 2025 zapowiada się jako wyjątkowe przedsięwzięcie integrujące lokalną społeczność. Wydarzenie inauguruje realizację projektu w ramach Działania 8.9 – Integracja społeczna osób najbardziej potrzebujących wsparcia, finansowanego z Funduszy Europejskich dla Lubelskiego 2021-2027.

■ **PREMIERĘ OBEJRZYJ Z REŻYSEREM!** Tomaszowski Dom Kultury ma niespodziankę dla widzów. Z okazji 60-lecia działalności TDK-u w kinie Kadr, które działa w domu kultury, szykuje premierę filmu pt. „Pani od polskiego”. Jego reżyserem jest Radosław Piwowarski, twórca takich filmów jak „Yesterday”, „Pociąg do Hollywood”, „Kochankowie mojej mamy”, „Autoportret z kochanką”. Jego najnowsze dzieło będzie można obejrzeć 17 maja o godz. 18. W premierze weźmie udział sam reżyser, twórca scenografii i efektów specjalnych filmu oraz Sylwia Skrzypczak-Pako – odtwórczyni głównej roli. Będzie więc okazja, by porozmawiać o kulisach powstawania filmu. Bilety są dostępne w kasie Kina Kadr.

Gmina Krynice

■ **RĘKODZIEŁO MIĘDZY KSIĄŻKAMI.** W ramach Tygodnia Bibliotek 2025, organizowanego pod hasłem „Biblioteka. Lubię tu być”, Biblioteka Publiczna Gminy Krynice zaprasza do siebie do obejrzenia wystawy rękodzieła artystycznego Joanny Szeremety. Wystawa będzie czynna od 8 do 15 maja.

Gmina Łaszczów

■ **NAGRODY ZA BAJKI.** 7 maja w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Łaszczowie Mariusz Zając, burmistrz Łaszczowa, wręczył dyplomy i nagrody laureatom Gminnego Konkursu Literacko-Plastycznego pod nazwą „Mały Bajkopisarz”. Konkurs był skierowany do dzieci w wieku 6-10 lat mieszkających na terenie gminy Łaszczów. Zadaniem uczestników było wymyślenie i napisanie bajki o dowolnej tematyce. Okazało się, że w gminie rośnie wielu dobrze zapowiadających się bajkopisarzy. Pierwsze miejsce za bajkę przyznano Wiktorowi Pirógowi. Drugie miejsce otrzymała Zofia Smolińska, a trzecie Zuzanna Typa. Wyróżniono też Michała Staszewskiego i Michała Chmielewskiego. Laureaci są uczniami Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Łaszczowie.

wd

fleszem BIŁGORAJ

■ STAŻE U PRACODAWCÓW.

W powiecie biłgorajskim realizowany jest projekt mający na celu podniesienie jakości kształcenia zawodowego uczniów szkół branżowych i techników. Projekt pn. „Rozwój kompetencji zawodowych uczniów szkół zawodowych powiatu biłgorajskiego” to przedsięwzięcie współfinansowane ze środków Unii Europejskiej. Jego głównym celem jest zwiększenie atrakcyjności i jakości edukacji zawodowej poprzez szerokie wsparcie praktyczne i dydaktyczne. Projekt ma za zadanie poprawić jakość kształcenia zawodowego w pięciu szkołach branżowych i technicznych powiatu biłgorajskiego, w tym w Zespole Szkół Zawodowych i Ogólnokształcących w Biłgoraju, RCEZ oraz ZSBI0. Całkowita wartość projektu wynosi niemal 5,2 mln zł, z czego prawie 4,7 mln zł to dofinansowanie unijne. Wkład własny powiatu biłgorajskiego to ponad 500 tys. zł. Realizacja projektu rozpoczęła się 1 grudnia 2024 roku i potrwa do końca września 2027 roku.

■ **ZAPISZ SIĘ NA JARMARK.** Do połowy maja w Biłgorajskim Centrum Kultury przyjmowane są zgłoszenia wystawców na Jarmark Sitariski (7-8 czerwca), który będzie imprezą towarzyszącą Dniom Biłgoraja. Podczas święta miasta, oprócz strefy zabaw dla dzieci i jarmarku, odbędą się także koncerty gwiazd. Na scenie wystąpią: De Mono, Happysad, Jamal oraz PlanBe. Regulamin jarmarku oraz karta zgłoszenia dostępne są na stronie www.bck.lbl.pl. Podczas tegorocznego jarmarku stoiska będą podzielone na kilka kategorii: „Smaaki Regionu” – stoiska z żywnością regionalną i tradycyjną; „Rękodzieło i Tradycja” – stoiska z rzemiosłem, dekoracjami i inne; „Strefa gastronomiczna” – catering i napoje alkoholowe; „Strefa dla dzieci” – atrakcje – gry i zabawy dla dzieci.

■ **PIENIĄDZE NA LOKALNE POMYSŁY.** Masz pomysł, jak poprawić codzienne życie w swojej miejscowości? Zauważasz problemy, którymi nikt się nie zajmuje, a może po prostu marzysz o wydarzeniu, które połączy ludzi i rozбудzi lokalną energię? To idealny moment, by działać. Do 23 maja trwa nabór wniosków w ramach programu „Działaj Lokalnie 2025”. Jego głównym celem jest budowanie więzi społecznych, aktywizacja obywatelska i tworzenie dobra wspólnego. Przez 25 lat wiele organizacji zrealizowało projekty, które w sumie wprowadziły kolosalne zmiany. Czas na kolejne działania – w tegorocznej edycji do rozdysponowania jest 55 tysięcy złotych, a maksymalna kwota, o którą można się ubiegać na jeden projekt, to 6 tys. zł. O grant mogą ubiegać się organizacje pozarządowe z osobowością prawną, działające w powiecie biłgorajskim lub gminie Zwierzyniec, grupy nieformalne, które złożą wniosek przez organizację pozarządową lub instytucję publiczną, np. bibliotekę czy dom kultury. Szczegóły na stronie www.flzb.lbl.pl.

Józefów

■ **ROWEROWA MAJÓWKA.** 300. rocznica lokacji Józefowa przez V Ordynata Ordynacji Zamojskiej,



Uczestnicy uroczystości.

Strażacki jubileusz

TERESZPOL-KUKIELKI

3 maja jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Tereszpolu-Kukielkach świętowała jubileusz 65-lecia powstania. Tego dnia przekazano również nowy samochód ratowniczo-gaśniczy na wyposażenie jednostki. Był to czas podsumowań, życzeń i gratulacji.

Uroczystość rozpoczęła się przemarszem pododdziałów, pocztów sztandarowych i gości przy dźwiękach Orkiestry Dętej ze Zwierzynca na plac przed remizą OSP w Tereszpolu-Kukielkach. Mszę św. odprawił ks. Janusz Dudzicz, proboszcz parafii pw. MB Częstochowskiej w Tereszpolu.

Po nabożeństwie nastąpiło złożenie meldunku przez dowódcę uroczystości, Komendanta Gminnego ZOSP RP Gminy Tereszpol, Grzegorza Skórę. Meldunek przyjął zastępca Lubelskiego Komendanta Wojewódzkiego PSP w Lublinie, st. bryg. Michał Badach. Następnie miało miejsce podniesienie flagi na maszt. W skład pocztu flagowego wchodził druhowie: Gabriel Kuśmirek, Krystian Sikorski, Jakub Janik. Uroczystość prowadził dh Tomasz Bury.

Zaproszonych gości powitał oraz historię jednostki przedstawił Jacek Pawluk, wójt gminy Tereszpol oraz Prezes



Nowy wóz to powód do dumy dla jednostki.

Zarządu Gminnego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP w Tereszpolu. Złożył on również życzenia i podziękowania strażakom. – „Wasza gotowość do niesienia pomocy jest przypomnieniem, czym naprawdę jest odwaga. Niech społeczeństwo zawsze pamięta, że bohaterstwo nie rodzi się w słowach, lecz w czynach. Niech nigdy nie zabraknie Wam szacunku, który należy się tym, którzy chronią życie. Wasza postawa to nie mundur, lecz wartości, które pod nim nosicie: czujność, odpowiedzialność, ciche bohaterstwo bez oczekiwania oklasków” – mówił. Życzenia składali również: st. bryg. Michał Badach, zastępca Lubelskiego Komendanta Wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej w Lublinie; Andrzej Szarlip, starosta biłgorajski; bryg. Tomasz Kozioł, zastępca Komendanta Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Biłgoraju; bryg. w st. spocz. Dariusz Gęborys, były Komendant Powiatowy PSP w Biłgoraju; Stanisław Sitarz, przewodniczący Rady Gminy

Tereszpol; Bogumiła Kukielka, dyrektor Szkoły Podstawowej w Tereszpolu-Kukielkach; Małgorzata Nizio, przewodnicząca KGW „Kukielczanki”; Magdalena Marzec, dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Tereszpol.

Wydarzenie było okazją do wręczenia wyróżnień i odznaczeń. „Złotym medalem za zasługi dla pożarnictwa” odznaczeni zostali druhowie: Albert Wróbel, Arkadiusz Belina; „Srebrnym medalem za zasługi dla pożarnictwa” odznaczeni zostali druhowie: Piotr Kulik, Grzegorz Blacha, Krzysztof Szawara; „Brazowym medalem za zasługi dla pożarnictwa” druhowie: Piotr Juško, Emil Maciocha, Michał Grela, Leszek Charkot.

Odnaką „Strażak wzorowy” wyróżnieni zostali druhowie: Sylwester Chmiel, Damian Paczyk, Jakub Popko, Dawid Kurzyński.

Odnaką „Za wysługę lat” wyróżnieni zostali druhowie: Krzysztof Kulik, Sławomir Kulik, Adam Biernat, Jan Wasylik (40 lat), Jan Bier-



Wyróżnione zostało również najmłodsze pokolenie strażaków.

nat, Józef Kulik (35 lat); Piotr Kulik, Robert Denkiewicz, Sylwester Chmiel, Piotr Maciocha (25 lat); Józef Marzec, Andrzej Juško, Albert Wróbel, Konrad Zubala, Piotr Juško, Arkadiusz Kurzyński, Artur Kleban (20 lat); Michał Bielak, Łukasz Sikorski, Artur Sikorski, Bartłomiej Janik, Daniel Marzec, Artur Holko, Marek Wszola, Michał Marzec, Patryk Łazorezyk, Kamil Nizio, Dawid Biernat, Szymon Biernat, Mateusz Kulik, Sebastian Kukielka, Mirosław Cieśla, Przemysław Kleban, Tomasz Bury (10 lat).

Odnaką Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza odznaczeni zostali druhowie i drużyny: Kacper Koman, Jakub Kimak (srebrna odznaka); Aneta Burdzań, Mateusz Szozda, Dawid Sirko, Maciej Cieśla, Jakub Micyk, Stanisław Kukielka (brązowa odznaka).

Kolejnym punktem wydarzenia było przekazanie i poświęcenie nowego średniego samochodu ratowniczo-gaśniczego Mercedes

Atego 1630. Dh Michał Bielak odczytał akt przekazania pojazdu pożarniczego. Został on zakupiony dzięki połączeniu dofinansowań: Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Lublinie, Urzędu Gminy Tereszpol, środków własnych OSP Tereszpol-Kukielki, a także dzięki ofiarności mieszkańców, darczyńców i sponsorów.

Ochotnicza Straż Pożarna w Tereszpolu-Kukielkach została założona w 1960 roku z inicjatywy miejscowych rolników: Władysława Burego, Józefa Sznajdrowicza, Romana Litwina, Leona Sołtysa oraz Franciszka Marca. W tym samym roku wybudowano pierwszą drewnianą remizę. Jednostka otrzymała motopompę, drabinę oraz węże. Z biegiem lat szeregi jednostki powiększały się zarówno o sprzęt, jak i o członków. Obecnie prezesem jednostki jest dh Sylwester Chmiel, naczelnikiem dh Albert Wróbel, a skarbnikiem dh Krzysztof Kulik.

ez

Czy gospodynie będą zmieniać powiat?

POW. BIŁGORAJSKI

Padł pomysł utworzenia Powiatowej Rady Kół Gospodyń Wiejskich. Miałoby to na celu rozwój działalności organizacji oraz jeszcze większe wykorzystanie potencjału tych instytucji.

Z pomysłem tym wyszedł Jarosław Lipiec, radny Rady Powiatu w Biłgoraju. Twierdzi, że Rada, powołana przy Starostwie Powiatowym, służyłaby pomocą Kołom Gospodyń Wiejskich i mieszkańcom wsi. Wspierałaby istniejące organizacje, które



Koła Gospodyń Wiejskich to organizacje aktywnie włączające się w działalność na rzecz lokalnej społeczności.

miałyby swoich powiatowych przedstawicieli. Przyczyniłoby się to do rozwoju KGW, ich efektywniejszych działań oraz integracji. W skład takiej Rady wchodziłoby członkowie będący przedstawicie-

lami Kół z terenu powiatu biłgorajskiego, wpisanych do Krajowego Rejestru Kół Gospodyń Wiejskich prowadzonego przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.

Temat ten był konsultowany przez Zarząd Powiatu. Jak podkreśla Andrzej Szarlip, starosta, Koła Gospodyń Wiejskich są bez wątpienia narzędziem do rozwoju kapitału ludzkiego na obszarach wiejskich. – To prężnie działające organizacje, które wykonują szereg zadań związanych ze wspieraniem rozwoju przedsiębiorczości na wsi. Współpracują z samorządami gminnymi i samorządem powiatowym w różnych obszarach – zaznacza. Dodaje, że nadzór nad działalnością Kół Gospodyń Wiejskich sprawuje Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. W ramach nadzoru kierownicy biur powiatowych realizują misję doradcą, konsulta-

cyjną czy inicjatywną względem KGW. Zdaniem starosty część z tych zadań, o których wspomina radny, jest wykonywana. – Inicjatywa utworzenia Powiatowej Rady Kół Gospodyń Wiejskich jest otwarta i będzie podlegała dalszej analizie – twierdzi.

Na terenie powiatu biłgorajskiego działa sto Kół wpisanych do Rejestru ARMiR. W gminie Aleksandrów – 4, w gminie Biłgoraj – 17, w gminie Biszcza – 2, w gminie Frampol – 8, w gminie Goraj – 7, w gminie Józefów – 10, w gminie Księżpol – 15, w gminie Łukowa – 5, w gminie Obsza – 3, w gminie Potok Górny – 8, w gminie Tarnogród – 4, w gminie Tereszpol – 6, w gminie Turobin – 11.

ez

Powiatowy Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną Niepełnosprawni chcą i mogą

BIŁGORAJ

16 maja w Biłgoraju obchodzono Powiatowy Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną. Organizatorem wydarzenia był Zespół Szkół Specjalnych w Biłgoraju.

Dzień walki z dyskryminacją osób niepełnosprawnych to święto obchodzone w Europie 5 maja, w Polsce znane pod nazwą Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną. Impreza w Biłgoraju była organizowana po raz szesnasty. Biłgorajskie obchody rozpoczęły się przemarszem barwnego korowodu głównymi ulicami miasta – sprzed budynku Urzędu Miasta Biłgoraja na plac przed Zespołem Szkół Specjalnych. W marszu udział wzięło kilkaset osób. – Kolejny raz maszerowaliśmy razem, bo każdy człowiek zasługuje na szacunek, na zrozumienie i na obecność. Szliśmy, bo wiemy, że godność nie zależy od wyglądu, sprawności ani tempa życia. Chcemy przypomnieć światu, że osoba z niepełnosprawnością to nie „ktoś inny” – to sąsiad, koleżanka, brat, uczeń, pracownik, przyjaciel. To człowiek, który kocha, czuje, przeżywa – wyjaśnia **Aldona**



Na scenie nie brakowało występów artystycznych.

Kozak, dyrektor Zespołu Szkół Specjalnych.

Wszyscy mamy równe prawa

Podczas wydarzenia wielokrotnie podkreślano, że niepełnosprawność zarówno intelektualna, jak i fizyczna nie może być przyczyną dyskryminacji żadnego człowieka. Bo taki jest cel Dnia Godności – uświadomienie społeczeństwu różnorodności osób z niepełnosprawnościami, pokazanie ich możliwości, a także zwrócenie uwagi na bariery: edukacyjne, zawodowe, komunikacyjne, prawne, a przede wszystkim mentalne, które uniemożliwiają im prowadzenie normalnego życia.

– Chcemy w tym dniu pokazać, że każdy z nas ma równe prawa do aktywnego udziału w życiu społecznym, rodzinnym oraz zawodowym – mówi **Patrycja Gargol**, nauczycielka Zespołu

Szkół Specjalnych w Biłgoraju. Dodaje, że tego dnia świętują nie tylko osoby z niepełnosprawnościami, ale także ich bliscy, opiekunowie i pracownicy placówek działających na ich rzecz. – W czasie przemarszu słyszeliśmy m.in. hasła mówiące, że jeżeli ktoś potrzebuje więcej czasu, nie oznacza to, że zasługuje na mniej szacunku. To, że nie wszystko potrafi sam, nie znaczy, że nie ma prawa próbować. Wiemy, że niepełnosprawność nie zmienia serca. Nie odbiera marzeń, nie kasuje emocji. Nie zmniejsza wartości człowieka. Zmienia tylko sposób, w jaki się żyje. Ale każdy ma prawo żyć godnie. Każdy – bez wyjątku – dodaje **Patrycja Gargol**. Wyjaśnia, że jeżeli ktoś potrzebuje więcej czasu na wykonanie czegoś lub naukę, nie znaczy, że zasługuje na mniej szacunku. To, że nie wszystko potrafi sam, nie znaczy, że nie ma prawa próbować. Czasem trzeba mu pomóc, ale nie zrobić za niego, jeśli może nauczyć się samodzielności.

Zespół Szkół Specjalnych jest jedyną placówką w powiecie biłgorajskim organizującą obchody Dnia Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną.

– Misją naszej szkoły jest przygotowanie uczniów i wychowanków do samodzielności i aktywności, uwzględniając ich indywidualne możliwości i potrzeby. Dla osób z niepełnospraw-



Marsz przeszedł ulicami miasta.

nością, tak jak dla ludzi w pełni sprawnych, ważne jest poczucie bezpieczeństwa, akceptacji, godności, pewności siebie i sukcesu. Pomagamy im w zdobywaniu tego każdego dnia – rodzice czy opiekunowie w domu, my w szkole – mówi **Aldona Kozak**.

Szkola „na odwrót”

Dodaje, że działalność ta rozszerzana jest na lokalną społeczność. Nauczyciele pokazują, jak można pracować z uczniami z niepełnosprawnościami i co mogą osiągnąć. – A mogą wiele, tylko na różne sposoby. To trochę taka szkoła „na odwrót” – uczniowie uczą nas empatii, a my staramy się rozwijać ich talenty, odkrywać ich możliwości. I pokazywać światu, że „mogą”, bo to, że chcą, to nie podlega dyskusji – dodaje **Aldona Kozak**. Zaznacza, że wszystkim zależy, aby osoby z niepełnosprawnościami znalazły swoje pełnoprawne miejsce w społeczeństwie – na warsztatach terapii zajęciowej, w zakładach aktywizacji zawodowej lub miejscach pracy chronionej na lokalnym rynku. – Niepełnosprawność często jest widoczna – poruszanie się, mowa czy gest. Jednak czasem bywa ukryta – nie widać trudności w myśleniu, zapamiętywaniu, rozumieniu emocji, ale każdy potrzebuje mieć poczucie sprawczości, być potrzebnym i zauważonym – mówi dyrektor ZSS. Dodaje,

że najważniejszą formą integracji osób z niepełnosprawnościami ze społecznością lokalną jest bycie obok nich i z nimi nie tylko tego dnia, ale na co dzień.

Tego dnia na placu przy szkole odbył się piknik, podczas którego można było podziwiać występy artystyczne osób z niepełnosprawnościami. Na scenie wystąpili przedstawiciele: Szkoły Podstawowej i Przystosowanej do Pracy, Niepublicznego Przedszkola Specjalnego w Biłgoraju, GaduGadu Punktu Przedszkolno-Terapeutycznego Akson, Przedszkola Integracyjnego Bambini, Szkoły Podstawowej Nr 3 w Biłgoraju, WTZ w Józefowie, WTZ w Biszczy, ŚDS w Tarnogrodzie, DPS w Teodorówce, WTZ w Biłgoraju oraz ŚDS w Biłgoraju. – Widać, że każdy z uczestników włożył w to serce. A radość była ogromna. Kibicowali im znajomi, bliscy, przyjaciele z placówki, zaproszeni goście. Emocje były ogromne – mówi **Aldona Kozak**, dyrektor Zespołu Szkół Specjalnych w Biłgoraju.

Podczas pikniku prace chłopca z autyzmem prezentowali rzeźbiarz **Tomasz Kara-Sajek** oraz malarka **Magdalena Kara-Sajek**. Prace przedstawiały figurki zwierząt afrykańskich z masy papierowej. Było także stoisko ZUS-u, gdzie pracownicy placówki prezentowali informacje dotyczące świadczeń dla osób z niepełnosprawnościami. **ez**



Artyści zaprezentowali swoje talenty.

Śpiewaczka ludowa doceniona

GORAJ

Janina Pydo z gminy Goraj to utalentowana śpiewaczka ludowa, która została laureatką prestiżowej nagrody im. Oskara Kolberga.

Janina Pydo od lat związana jest z muzyką i śpiewem. Jej niezwykle talent do śpiewu białym głosem sprawia, że każda melodia nabiera wyjątkowego charakteru. Jest osobą nietuzinkową, wyróżniającą się wśród wykonawców muzyki tradycyjnej nie tylko z Roztocza Gorajskiego, ale również Lubelszczyzny.

Urodziła się w Zastawiu w gminie Goraj i tam mieszka do dziś. Muzyka towarzyszyła jej całe życie: podczas codziennych obowiązków, świąt i obrzędów. Obdarzona fenomenalną pamię-



95-letnia Janina Pydo otrzymała prestiżową nagrodę.

cią oraz muzykalnością zgromadziła ogromny repertuar pieśni oraz przyspiewek.

Nic bez powodu znalazła się w zaszczytnym gronie laureatów 50. Nagrody im. Oskara Kolberga „Za zasługi dla kultury ludowej”. Nagroda ta od pół wieku przyzna-

wana jest twórcom, badaczom i organizacjom, które chronią, rozwijają i promują dziedzictwo polskiej kultury tradycyjnej. Śpiewaczka została wyróżniona za wykonywanie pieśni obrzędowych, religijnych i świeckich, wykonywanych w tradycyjnej gwarze. Uroczysta gala wręczenia nagród odbędzie się 9 lipca br. na Zamku Królewskim w Warszawie. Laureaci otrzymają m.in. medale im. Oskara Kolberga projektu **Anny Jarnuszkiewicz**, pamiątkowe dyplomy oraz nagrody ufundowane przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz Samorząd Województwa Mazowieckiego.

Janina Pydo w młodości uwielbiała tańczyć, wielokrotnie była proszona na weselną drużynę i ośpiewywała wesela – do dziś wykonuje pieśni oczepinowe, przyspiewki oraz śpiewy zastolne. Ostatnie wesele ośpiewała

zaledwie kilka lat temu. Jako młoda dziewczyna pomagała odprawiać nabożeństwa różańcowe za zmarłych, następnie przez kilkadziesiąt lat prowadziła śpiewy pogrzebowe. W jej repertuarze znajdują się także dziesiątki pieśni nabożnych: maryjnych, pielgrzymkowych, do świąt, wielkopostnych, kolęd w unikalnych wariantach. Wykonuje również mnóstwo pieśni obrzędowych, lirycznych, ballad dziadowskich oraz kołysanek. Głos śpiewaczki, mimo wieku, jest niezwykle mocny i charyzmatyczny, ze starodawną manierą i piękną gwarą. Przez 40 lat działała w Kole Gospodyń Wiejskich w Zastawiu, prowadząc je także śpiewaczko. Wyrabia również tradycyjny olej lniany w ponad stuletniej olejarni, wije wieńce dożynkowe i wianki.

Mimo sędziwego wieku cały czas uczestniczy w życiu kultu-

ralnym: występuje na koncertach, uroczystościach, festynach i przeglądach, prowadzi spotkania śpiewacze i warsztatowe, pisze wiersze, przyjmuje uczniów z całej Polski. Przez kilka lat współpracowała z dziecięcym zespołem śpiewaczym w Goraju. Jest w tej chwili jedną z ostatnich śpiewaczek na całym Roztoczu, a na Roztoczu Gorajskim jedyną, dlatego jej pieśni, styl śpiewu oraz opowieści są bezcenne dla uczniów śpiewu, badaczy oraz animatorów. Jest stałą gością wielu festiwali, a jej twórczość została ujęta w publikacjach płytowych, książkowych oraz filmowych.

Jest zawsze uśmiechnięta, serdeczna i otwarta. Ta otwartość na drugiego człowieka jest chyba sekretem na „owocne” relacje z muzykami i miłośnikami muzyki ludowej i tradycyjnej. **ez**

fleszem
BIŁGORAJ

Tomasza Józefa Zamoyskiego, była motywem przewodnim tegorocznej Józefowskiej Majówki Rowerowej. Uczestnicy wyprawy, która odbyła się 1 maja, przejechali około 50 kilometrów, zatrzymując się m.in. w miejscach związanych z historią miasta. W eskapadzie wzięło udział 70 cyklistów, którzy podziwiali atrakcyjną turystycznie część Roztocza z Józefowa do siedziby Ordynacji Zamojskiej w Zwierzyncu. Szczególnie wymagający był pagórkowaty odcinek trasy z Józefowa do Bondryza, m.in. z podjazdem o nachyleniu 18 stopni. W miejscach najciekawszych przyrodniczo, kulturowo czy krajoznawczo uczestnicy wyprawy wysłuchali opowieści przekazanych przez przewodnika **Tadeusza Grabowskiego**. Ponadto dla cyklistów organizatorzy przygotowali w punkcie Informacji Turystycznej w Józefowie folder „Magiczne Roztocze”, mapy „Józefów – Rowerowa Stolica Roztocza”, „Józefów na Roztoczu i jego atrakcje” oraz chorągiewkę z logotypem 300-lecia Józefowa. Była to 18. Józefowska Majówka Rowerowa i 120. rajd organizowany przez Józefowską Kawalerię Rowerową. W przygotowaniu wyprawy, której historia sięga 2004 roku, pomogli Gmina Józefów z burmistrzem **Romanem Dziurą**, Nadleśnictwo Józefów z Nadleśniczym **Urbanem Kolmanem**, Roztoczański Park Narodowy z dyrektorem **Tadeuszem Grabowskim** oraz patron honorowy rajdu i jubileuszu miasta, którym jest Marszałek Województwa Lubelskiego.

Aleksandrów

■ PAMIĘĆ, HISTORIA I WSPÓLNOTA. 3 maja w Margolach odbyły się uroczystości o szczególnej randze, łączące w sobie pamięć o tragicznych wydarzeniach II wojny światowej z radosnym świętowaniem Konstytucji 3 Maja. Mieszkańcy i goście zgromadzili się, by uczcić zarówno ofiary pacyfikacji leśnej osady Starzyzna z 1943 roku, jak i 234. rocznicę uchwalenia jednego z najważniejszych dokumentów w polskiej historii. Rocznicowe obchody rozpoczął Bieg Partyzancki – wydarzenie, które symbolicznie połączyło sportową rywalizację z hołdem dla tych, którzy walczyli o wolność Ojczyzny. Tuż po nim na scenie zaprezentowali się uczniowie Szkoły Podstawowej im. Dzieci Zamojszczyzny w Aleksandrowie oraz Ludowy Zespół „Aleksandrowiaczy”, którzy poprzez występy muzyczne i recytacje oddali głos historii i wartości patriotycznym. Zwieńczeniem części artystycznej był koncert Orkiestry Dętej OSP z Potoka Górnego. Najbardziej poruszającym momentem wydarzenia była rekonstrukcja pacyfikacji Starzyzny, przygotowana przez Grupę Rekonstrukcji Historycznej WIR. Realistyczne odtworzenie dramatycznych wydarzeń sprzed ponad 80 lat wywołało głęboką refleksję wśród zgromadzonych i przybliżyło historię w sposób niezwykle sugestywny. Uroczystości w Margolach były nie tylko lekcją historii, ale również świadectwem pamięci, wspólnoty i dumy z narodowego dziedzictwa. **ez**

Na Zamojszczyźnie zwyczaj na szczęście nie zaniknął

„Królowej Anielskiej śpiewajmy”, czyli majówki pod krzyżem



Majówki to element polskiej tradycji i kultury, który mimo upływu lat wciąż jest żywy i obecny w naszej tożsamości. Na zdjęciu: nabożeństwo majowe w Zalesiu.



„Od Bałtyku po gór szczyty, kraj nasz płaszczem Jej okryty”. To z pieśni „Jak szczęśliwa Polska cała”. Na zdjęciu: po majówce w Majdanie Krynickim.

TRADYCJA

Majówki to wyjątkowe nabożeństwo, które każdego roku w maju przyciąga wiernych pod krzyż, kapliczkę albo figurę Matki Boskiej, aby upraszać ją o łaski. Choć ta tradycja ma piękną historię, obecnie majówki nie cieszą się już tak dużą frekwencją jak przed laty. Jednak w każdym zakątku Zamojszczyzny wciąż są odprawiane! Dalej płyną po okolicy słowa pieśni „Chwalcie łąki umajone”, „Jak szczęśliwa Polska cała” czy „Panience na dobranoc”.

Donośnie brzmiały słowa Litanii Loretańskiej pod krzyżem w Zalesiu (gm. Zamość). Tam wierni spotykają się przez cały maj codziennie o godz. 19.30. 3 maja, a więc w Święto Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, pod krzyżem w Zalesiu modliło się kilkanaście osób. Doliczyliśmy się 7 pań i 6 panów. Wraz z ks. Józefem Bednarskim, proboszczem parafii w Lipsku, a zarazem diecezjalnym duszpasterzem rolników, dołączyliśmy do zgromadzonych. Nad prawidłowym przebiegiem majówki czuwała Teresa Greszta, która inicjowała modlitwę oraz intonowała kolejne pieśni, w tym „Chwalcie łąki”, „Z dawna Polski Tyś Królową” czy „Królowej Anielskiej”.

– Bardzo dużo ludzi tu kiedyś przychodziło, w tym dzieci

i młodzież – powiedziała nam po nabożeństwie pani Teresa. – Na kolanach żeśmy się modlili, nie to, co teraz, czasem nawet i przy świecach, gdy już ciemno było. Ludzie rzucali robotę w polu, robili obrządki i na majówkę! Ja urodziłam się w 1945 r. i jak byłam mała, to z mamą zaczęłam przychodzić pod ten krzyż. Pamiętam, że śpiewaliśmy wtedy „Święty Boże, Święty Mocny”, bo to po wojnie było. Moja mamusia prowadziła majówki.

Leonia Greła, bo o niej mowa, zaszczerpiła później miłość do majówek wśród swoich wnucząt. – Najpierw graliśmy w piłkę albo łapaliśmy chrabąszcze, a później zostawaliśmy na majówkę – przyznaje Jan Greszta, syn pani Teresy, a wnuk Leonii Greli.

To było „za łebka”. – Jak już podrośliśmy, to nie rozchodziliśmy się po majówce do domów – kontynuuje pan Jan. – Trzeba było pogadać, czasem się i powygłupiać, a i dziewczyny na koniec odprowadzić.

Historia majówek

Pierwsze wzmianki o kulcie Maryi pochodzą od egipskich Koptów, którzy czcili Matkę Boską, a w XIII w. w Hiszpanii król Alfons X Mądry wprowadził nabożeństwa przy figurach Maryi. W Polsce majowy kult Maryi stał się szczególnie popularny w XIX w., kiedy w 1838 r. rozpowszechnili je jezuita z Małopolski. W 1852 r. nabożeństwa majowe zaczęli odprawiać księża w kościele Świętego Krzyża w Warszawie. Wierni śpiewali pieśni maryjne i Litanie Loretańską do Najświętszej Maryi Panny. Litanie wywodziła się z XII-wiecznej Francji, jednak tytuł Loretańska zyskała

w wersji śpiewanej w Loreto we Włoszech od XVI w. Składa się z krótkich wezwań (błagalnych prośb) odmawianych na przemian przez prowadzącego i wiernych. Litanie jest nie tylko wołaniem o pomoc, ale także oddaniem czci Bogu, Maryi i świętym, ponieważ podkreśla ich przymioty i tytuły.

Ponieważ na wsi do kościoła było daleko, ludzie zaczęli spotykać się na modlitwę tam, gdzie im było wygodnie. Najczęściej były to figury Matki Boskiej i przydrożne krzyże. Z czasem plenerowe nabożeństwa stały się popularne w całym kraju.

Na Zamojszczyźnie tradycja majówek jest wciąż żywa. Zwyczaj przy kapliczce, pod krzyżem czy figurą spotykamy osoby starsze, a w przeważającej większości są to kobiety, ale gdzieś niedługo przychodzą na majowe nabożeństwo dzieci i młodzież. Przygotowania rozpoczynają się w kwietniu od uporządkowania kapliczek, krzyży i figur, przy których odbywają się majówki. Przyozdabia się je kwiatami oraz dekoracjami w kolorystyce niebieskiej i białej. Później już tylko czeka się na 1 maja. W niektórych miejscach – z szacunku dla seniorów – wystawiane są ławki i krzesła.

– My spotykamy się pod figurą z 1905 r. – mówi Maria Smoląg, przewodnicząca Koła Gospodyń Wiejskich w Majdanie Krynickim (gm. Krynice). – Ja pochodzę z Wożuczyna i u nas na majówki chodziło się do kościoła, ale mąż opowiadał, że w Majdanie Krynickim bardzo dużo ludzi spotykało się kiedyś pod krzyżem czy figurą i to w trzech miejscach, a śpiew rozchodził się po całej okolicy. Teraz wieś się zesta-

rzała i mamy tylko kilkoro dzieci w wieku szkolnym. My z KGW podjęliśmy się kontynuacji tej wspaniałej tradycji i od kilku lat spotykamy się w maju przy figurze Matki Boskiej. Zawsze o godz. 19. W dwóch pozostałych miejscach, czyli przy szkole i przy krzyżu na końcu wsi, również odprawiane są majówki. Mam nadzieję, że ta tradycja nie zginie.

Majówkę wszędzie rozpoczyna się od odmówienia lub odśpiewania Litanii Loretańskiej. Później wierni śpiewają pieśni maryjne. Do najstojniejszych należą „Pieśń majowa”, którą potocznie nazywa się „Chwalcie łąki umajone”. Z innych wybierane są m.in. „Królowej Anielskiej śpiewajmy”, „Po górach, dolinach”, „Jak szczęśliwa Polska cała” czy „Z dawna Polski Tyś Królową”. Odmawiana jest również modlitwa „Pod Twoją Obronę”.

Warto śpiewać Maryi

Spotkania majowe pod krzyżem to nie tylko modlitwa, ale też czas, żeby porozmawiać z sąsiadem i wymienić doświadczenia, a czasem podszkolić swój głos. – To, że od dziecka przychodziliśmy pod krzyż na majówkę, było zasługą babci i mamy – przyznaje Andrzej Greszta, kolejny obecny na majówce syn pani Teresy z Zalesia. – Mój brat-bliźniak, Maciej, śpiewał na majówkach, a teraz jest śpiewakiem i solistą Opery Nova w Bydgoszczy oraz profesorem Akademii Muzycznej w klasie śpiewu solowego. – Jesteśmy z niego wszyscy dumni.

Pan Andrzej również ma wykształcenie muzyczne. Od 40 lat jest organistą w kościele św. Mikołaja w Zamościu, czyli u ojców redemptorystów. Był kapelmistrzem Orkiestry Wojskowej w Zamościu i Dęblinie,

a obecnie opiekuje się Młodzieżową Orkiestrą Dętą Gminy Zamość oraz OSP Białowola.

To nie koniec, bo w popularnym programie „Must Be the Music” wystąpił niedawno jego syn. Michał Greszta gra na klawiszach w zespole Kuba & Kuba. – To znaczy, że warto było chodzić na majówki – śmieje się pan Andrzej.

Gdy skończyliśmy rozmowę, było już ciemno. Przypomniały mi się słowa pieśni „Zapada zmrok (Panience na dobranoc)”:

„Uśpionym wsiom, ukolysanym miastom,

Panienko, daj szczęśliwą, dobrą noc.

Uśpionym wsiom, ukolysanym miastom,

Panienko, daj szczęśliwą, dobrą noc”.

Na www.kronikatygodnia.pl czekamy na zdjęcia majówek z Waszych miejscowości.

Leszek Wójtowicz



TVP 1	TVP 1
7.00	Transmisja Mszy Świętej
7.30	Rodzina święta - Jak przygotować się na bunt nastolatka? - magazyn
8.00	Białe tango (1) - serial
9.00	Ranczo s.IX (109) - serial
9.50	Komisarz Alex (52) - serial
10.45	Ojciec Mateusz (263) - serial
11.35	Królowie (71) - serial
12.10	Agrobiznes
12.40	Rok w ogrodzie Extra
13.00	Dzikie korytarze - Niedźwiedzie w Rumunii - serial
14.00	Wichrowe wzgórze (171) - serial
15.00	Jaka to melodia?
15.40	Dziedzictwo (570) - serial
16.35	Audycje Komitetów Wyborczych
17.00	Teleexpress, Pogoda
17.20	Jaka to melodia?
17.55	Klan (4525) - telenowela
18.25	Reporterzy - magazyn
18.45	Akcyjowa 38 (619) - serial
19.30	Program informacyjny 19.30
19.55	Pytanie dnia
20.10	Sport, Pogoda
20.30	Królowie (73) - serial
21.05	Wieloryb - film fabularny, USA, reż. Darren Aronofsky, wyk. Ty Simpkins, Sadie Sink, Brendan Fraser, Hong Chau
HIT	
23.10	Mroczne wody - dramat, USA, reż. Todd Haynes, wyk. Mark Ruffalo, Anne Hathaway, Tim Robbins, Bill Pullman
1.25	Śmierć Żygiełbojma - dramat, reż. Ryszard Brylski
3.10	Spokojnie, to tylko awaria - komedia, USA
4.35	Zakończenie dnia

POLSAT	POLSAT
6.00	Nowy dzień z Polsat News
8.30	Malanowski i Partnerzy
9.30	Sekrety rodziny
10.30	Trudne sprawy
11.30	Gliniarze
11.35	Dlaczego ja?
14.30	Wydarzenia, Pogoda
16.20	Interwencja
16.30	Na ratunek 112
17.00	Gliniarze
18.00	Pierwsza miłość
18.50	Wydarzenia, Sport, Pogoda
19.20	Gość Wydarzeń
19.40	Uroczysko
20.10	Volta - komedia, Polska, 2017, reż. Juliusz Machulski, wyk. Andrzej Zieliński, Olga Boładź, Aleksandra Domańska, Michał Żurawski, Jacek Braciak, Joanna Szczepkowska



22.25	Agentka - komedia, USA, 2015, reż. Paul Feig, wyk. Melissa McCarthy, Jason Statham, Rose Byrne, Jude Law, Bobby Cannavale
HIT	
1.05	Siostry - komedia, USA, 2015, reż. Jason Moore, wyk. Amy Poehler, Tina Fey, Maya Rudolph, Ike Barinholtz, James Brolin, Dianne Wiest
3.35	Nasz nowy dom
4.40	Disco Grammy

SUPER POLSAT	SUPER POLSAT
6.45	SuperLudzie Extra 7.00 Na ratunek 112 8.00 48H. Zaginieni 10.00 Wydarzenia 24 10.30 SuperLudzie 11.30 Świat według Kiepskich 14.05 Twoja Twarz Brzmi Znajomo 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat według Kiepskich 20.00 Gra o życie - film sensacyjny, USA, 2008, reż. René Roel, wyk. Stevan Seagal, Lance Henriksen, Bernie MacInerney, Antoni Corone, Arthur J. Nascarella, Matt Salinger, Paul Calderon, Rue DeBona, Toru Ohno 22.10 Ultraviolet - film sci-fi, USA, 2006, reż. Kurt Wimmer, wyk. Milla Jovovich, William Fichtner, Cameron Bright, Nick Chinlund 0.00 Świat według Kiepskich

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.00	Kabaretowe hity 7.00 Matki, żony i kochanki - serial 8.05 Złoty interes 9.05 Wojny kontenerowe 10.10 Wielkie wynalazki - serial 12.00 Katastrofy w przestworzach 16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex - serial 19.05 Hudson i Rex - serial 20.00 Uczymy się na niewinnego - thriller 22.35 Pezemaker - thriller

TVP 2	TVP 2
4.35	Rodzinka.pl - serial
5.10	M jak miłość (1821) - serial
6.00	Audycje Komitetów Wyborczych
6.25	Pozyteczni.pl - magazyn
6.55	Barwy szczęścia (3189) - serial
7.30	Pytanie na śniadanie
11.15	Rodzina święta - Jak rozmawiać z nastolatkiem o jego znajomych i pierwszych związkach?
11.50	Jak to się mówi, czyli Kasia u Bralczyka - magazyn
12.30	Koło fortuny - teleturniej
13.10	Miłość i nadzieja (191) - serial
14.00	Va Banque (917) - teleturniej
14.30	Audycje Komitetów Wyborczych
14.55	La Promesa - pałac tajemnic (142) - serial
16.00	Koło fortuny - teleturniej
16.35	Familiada - teleturniej
17.20	Miłość i nadzieja (192) - serial
18.15	Va Banque (918) - teleturniej
18.50	Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25	Barwy szczęścia (3189) - serial
20.05	Barwy szczęścia (3190) - serial
20.55	Na dobre i na złe (957) - serial
21.55	Na sygnale (723 - 724) - serial
23.00	W poszukiwaniu dobrego filmu - magazyn
23.30	Drugie życie pana Alaina - komedia, Francja, reż. Hervé Mimran, wyk. Fabrice Luchini, Leïla Bekhti, Rebecca Marder, Igor Gotesman
HIT	
1.25	Bazar de la Charite (3) - serial
2.20	Bazar de la Charite (4) - serial
3.10	Lynch z krainy Oz - film dok.
5.00	Zakończenie dnia

TVN	TVN
5.40	Uwaga!
5.55	Ukryta prawda
6.50	Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
7.45	Dzień Dobry TVN
11.30	Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
12.35	Ukryta prawda
14.45	Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
16.55	Detektywi
19.00	Fakty, Sport, Pogoda
19.55	Uwaga!
20.10	Doradca smaku
20.15	Na Wspólnej - serial



20.55	Snajper - film wojenny, USA 2014, reż. Clint Eastwood, wyk. Bradley Cooper, Sienna Miller, Luke Grimes, Jake McDorman, Cory Hardrict
HIT	
23.40	American Pie: Wesele - komedia, USA, Niemcy 2003, reż. Jesse Dylan, wyk. Jason Biggs, Seann William Scott, Alyson Hannigan, Eddie Kaye Thomas, Thomas Ian Nicholas, January Jones, Eugene Levy
1.45	CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas - serial
2.45	Szpital - program obyczajowy
3.45	Uwaga!
4.05	Jak to jest zrobione - serial
4.35	Kto was tak urządził

TVP SPORT	TVP SPORT
6.15	Piłka nożna - Beach Soccer - MŚ, Seszele 8.50 Piłka nożna kobiet: Śląsk Wrocław - Pogoń Szczecin 10.50 Piłka nożna kobiet: Betis - FC Barcelona 12.55 Piłka nożna - ME do lat 17 kobiet, Wyspy Owcze - podsumowanie występu Polek 14.50 Nadia Kreyzman 15.25 Pełnosprawni 15.55 Piłka nożna - ME do lat 17 kobiet, Wyspy Owcze: 1/2 finału 18.00 Sportowe historie 18.20 To zależy 18.55 Piłka nożna - ME do lat 17 kobiet, Wyspy Owcze: 1/2 finału 21.05 Quiz TVP Sport 22.00 Sportowy Wieczór 22.35 Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 2025 23.15 Boks - Gala MB Boxing Night 32, Radomsko

TV 4	TV 4
8.55	Dlaczego ja? 10.55 Na ratunek 112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Policjantki i Policjanci 16.55 Trudne sprawy 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Policjanci 20.00 Malanowski. Nowe rozdanie 20.30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22.40 Szczęki 3 - thriller

Środa, 14.05	TVN 7
4.50	Ten moment
5.25	Szkoła - program obyczajowy
8.15	Ukryta prawda
11.25	W - 11 Wydział Śledczy - program kryminalny
12.55	Detektywi
13.55	Szkoła - program obyczajowy
14.55	Sędzia Anna Maria Wesołowska
16.55	Szpital - program obyczajowy
17.55	Zagadki losu
19.00	Ukryta prawda
20.00	Rocketman - film obyczajowy, Wielka Brytania, USA, Kanada 2019, reż. Dexter Fletcher, wyk. Taron Egerton, Jamie Bell, Richard Madden, Bryce Dallas Howard
22.35	Wyzwanie dla kumpla: Idzie wiosna - komedia, USA 2023, reż. Josh Duhamel, wyk. Dan Bakke Dahl, Kevin Dillon, Josh Duhamel, Ginnifer Goodwin
0.40	Cisza - film obyczajowy, Polska 2010, reż. Sławomir Pstronk, wyk. Edyta Olszówka, Marcin Perchuć, Przemysław Sadowski, Mateusz Banasiuk
2.45	Murder Comes to Town

TV PULS	TV PULS
6.00	Nash Bridges - serial
8.00	Kobra - oddział specjalny - serial
10.00	Rekrut - serial
11.00	Maria z przedmieścia - serial
12.55	Rekrut - serial
13.50	Lombard: Życie pod zastaw
15.50	Ranczo - serial
18.00	Lombard: Życie pod zastaw
20.00	Hellboy - film sci-fi, USA 2019, reż. Neil Marshall, wyk. Daniel Dae Kim, David Harbour, Ian McShane, Milla Jovovich, Sasha Lane
22.15	Terminator 2: Dzień sądu - film sci-fi, USA 1991, reż. James Cameron, wyk. Arnold Schwarzenegger, Edward Furlong, Linda Hamilton, Robert Patrick
1.05	Ballistic - film sensacyjny, USA 2002, reż. Wych Kaosayananda, wyk. Antonio Banderas, Gregg Henry, Lucy Liu, Talisa Soto
3.05	Lombard: Życie pod zastaw
4.05	Taki jest świat
5.00	Dzielnica strachu - serial

TRWAM	TRWAM
13.30	Msza święta 14.20 Muzyczne chwile 14.30 Ukryci w łonie Matki 15.00 Kuźnia Redemptorystów 15.50 Ma się rozumieć 16.00 Informacje dnia 16.10 Na zdrowie 16.30 Muzeum 303 17.00 Po stronie prawdy 17.50 Muzyczne chwile 17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 Regina Coeli 18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 Święty na każdy dzień 19.30 Opowieści biblijne 20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 Przetrawiliśmy 22.30 To nic takiego 23.45 Muzyczne chwile

TVP 1	TVP 1
7.00	Transmisja Mszy Świętej
7.30	Dobre historie - magazyn
8.00	Białe tango (2) - serial
9.05	Ranczo s.IX (110) - serial
9.55	Komisarz Alex (53) - serial
10.45	Ojciec Mateusz (264) - serial
11.35	Królowie (72) - serial
12.10	Agrobiznes
12.40	To się optaca - magazyn
13.00	Dzikie korytarze - Sępy we Francji - cykl dok.
14.00	Wichrowe wzgórze (172) - serial
15.00	Jaka to melodia?
15.40	Dziedzictwo - serial
16.35	Audycje Komitetów Wyborczych
17.00	Teleexpress, Pogoda
17.20	Jaka to melodia?
17.55	Klan (4526) - telenowela
18.25	Reporterzy - magazyn
18.45	Akcyjowa 38 (620) - serial
19.30	Program informacyjny 19.30
19.55	Pytanie dnia
20.10	Sport, Pogoda
20.30	Królowie (74) - serial
21.00	69. Konkurs Piosenki Eurowizji - Bazylea 2025
23.35	Polska ma głos
0.10	Marzenie Leonarda. Sekrety latania - film dok.
1.20	Ludzie i bogowie (11) - serial
2.20	Wieloryb - film fabularny, USA, reż. Darren Aronofsky, wyk. Ty Simpkins, Sadie Sink, Brendan Fraser, Hong Chau
4.20	Notacje - Grażyna Kulawik. Siła tych pieśni tkwi w prostocie - cykl dok.
4.35	Zakończenie dnia

TV 6	TV 6
7.00	Matki, żony i kochanki - serial 8.05 Złoty interes sezon 1 9.05 Wojny kontenerowe 10.10 Wielkie wynalazki - serial 12.00 Katastrofy w przestworzach 16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex - serial 19.05 Hudson i Rex - serial 20.00 Kler - dramat, Polska 22.40 Ojciec chrzestny - dramat

TVP 1	TVP 1
5.05	M jak miłość (1822) - serial
6.00	Audycje Komitetów Wyborczych
6.20	Operacja zdrowie
6.55	Barwy szczęścia (3190) - serial
7.30	Pytanie na śniadanie
11.05	Kryminalny Wyścig Narodów
11.15	Wspólny dom - magazyn
11.50	Przyrodnik na tropie - Żaba moczarowa
12.30	Koło fortuny - teleturniej
13.10	Miłość i nadzieja (192) - serial
14.00	Va Banque (918) - teleturniej
14.30	Audycje Komitetów Wyborczych
14.55	La Promesa - pałac tajemnic (143) - serial
16.00	Koło fortuny - teleturniej
16.35	Familiada - teleturniej
17.20	Miłość i nadzieja (193) - serial
18.15	Va Banque (919) - teleturniej
18.50	Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25	Barwy szczęścia (3190) - serial
20.05	Barwy szczęścia (3191) - serial
20.45	Minuta ciszy (3) - serial
21.55	Minuta ciszy (4) - serial
22.50	Informacje kulturalne
23.10	Hala odlotów - magazyn kulturalno - społeczny
0.00	Marsylski łącznik - film fabularny, Francja, reż. Cedric Jimenez, wyk. Gilles Lellouche, Jean Dujardin, Benot Magimel
HIT	
2.15	Na tropach przeszłości (1) - serial
3.10	Na tropach przeszłości (2) - serial
4.00	Magazyn Ekspresu Reporterów
4.50	Zakończenie dnia

POLSAT	POLSAT
6.00	Nowy dzień z Polsat News
8.30	Malanowski i Partnerzy
9.30	Sekrety rodziny
10.30	Trudne sprawy
11.30	Gliniarze
11.35	Dlaczego ja?
14.30	Wydarzenia, Pogoda
16.20	Interwencja
16.30	Na ratunek 112
17.00	Gliniarze
18.00	Pierwsza miłość
18.50	Wydarzenia, Sport, Pogoda
19.20	Gość Wydarzeń
19.40	Uroczysko
20.10	Nasz nowy dom
21.15	Przyjaciółki



22.20	Volta - komedia, Polska, 2017, reż. Juliusz Machulski, wyk. Andrzej Zieliński, Olga Boładź, Aleksandra Domańska, Michał Żurawski, Jacek Braciak, Joanna Szczepkowska - Trzydziestoletnia Aga jest ładną i bystrą dziewczyną, która przeżywa kryzys w związku z dwadzieścia lat starszym od siebie Brunem - szalenie inteligentnym, ale wyrachowanym prawnikiem. Aga zrezygnowała dla niego ze swoich marzeń, przez co stała się całkowicie zależną od Bruna
HIT	
1.00	Zakończenie programu

SUPER POLSAT	SUPER POLSAT
6.05	Wydarzenia wieczorne 6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratunek 112 7.30 Na ratunek 112 8.00 48H. Zaginieni 9.00 48H. Zaginieni 10.00 Wydarzenia 24 10.30 Małe Wielkie Marzenia 11.30 Świat według Kiepskich 12.30 Świat według Kiepskich 13.30 Świat według Kiepskich 14.05 Twoja Twarz Brzmi Znajomo 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat według Kiepskich 20.00 Kapitan Phillips - dramat biograficzny, USA, 2013, reż. Paul Greengrass, wyk. Tom Hanks, Catherine Keener, Barkhad Abdi, Barkhad Abdurahman, Michael Chernus, Corey Johnson, Chris Mulkey 22.50 Świat według Kiepskich

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.00	Matki, żony i kochanki - serial 8.05 Złoty interes sezon 1 9.05 Wojny kontenerowe 10.10 Wielkie wynalazki - serial 12.00 Katastrofy w przestworzach 16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex - serial 19.05 Hudson i Rex - serial 20.00 Kler - dramat, Polska 22.40 Ojciec chrzestny - dramat

TVP 2	TVP 2
5.05	M jak miłość (1822) - serial
6.00	Audycje Komitetów Wyborczych
6.20	Operacja zdrowie
6.55	Barwy szczęścia (3190) - serial
7.30	Pytanie na śniadanie
11.05	Kryminalny Wyścig Narodów
11.15	Wspólny dom - magazyn
11.50	Przyrodnik na tropie - Żaba moczarowa
12.30	Koło fortuny - teleturniej
13.10	Miłość i nadzieja (192) - serial
14.00	Va Banque (918) - teleturniej
14.30	Audycje Komitetów Wyborczych
14.55	La Promesa - pałac tajemnic (143) - serial
16.00	Koło fortuny - teleturniej
16.35	Familiada - teleturniej
17.20	Miłość i nadzieja (193) - serial
18.15	Va Banque (919) - teleturniej
18.50	Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25	Barwy szczęścia (3190) - serial
20.05	Barwy szczęścia (3191) - serial
20.45	Minuta ciszy (3) - serial
21.55	Minuta ciszy (4) - serial
22.50	Informacje kulturalne
23.10	Hala odlotów - magazyn kulturalno - społeczny
0.00	Marsylski łącznik - film fabularny, Francja, reż. Cedric Jimenez, wyk. Gilles Lellouche, Jean Dujardin, Benot Magimel
HIT	
2.15	Na tropach przeszłości (1) - serial
3.10	Na tropach przeszłości (2) - serial
4.00	Magazyn Ekspresu Reporterów
4.50	Zakończenie dnia

POLSAT	POLSAT
6.00	Nowy dzień z Polsat News
8.30	Malanowski i Partnerzy
9.30	Sekrety rodziny
10.30	Trudne sprawy
11.30	Gliniarze
11.35	Dlaczego ja?
14.30	Wydarzenia, Pogoda
16.20	Interwencja
16.30	Na ratunek 112
17.00	Gliniarze
18.00	Pierwsza miłość
18.50	Wydarzenia, Sport, Pogoda
19.20	Gość Wydarzeń
19.40	Uroczysko
20.10	Nasz nowy dom
21.15	Przyjaciółki



22.20	Na bank się uda - komedia kryminalna, Polska 2019, reż. Szymon Jakubowski, wyk. Marian Dziędziel, Lech Dyblik, Adam Ferency, Maciej Stuhr, Józef Pawłowski
HIT	
0.10	Mayday - komedia, Polska 2019, reż. Sam Akina, wyk. Piotr Adamczyk, Adam Woronowicz, Anna Dereszowska, Weronika Książkiewicz, Andrzej Grabowski
2.35	Bitwa o gości
3.40	Szpital - program obyczajowy
4.40	Uwaga!

TVP SPORT	TVP SPORT
6.15	Piłka nożna - ME do lat 17 kobiet, Wyspy Owcze: 1/2 finału 9.05 Lekkoatletyka - MŚ Sztafet, Guangzhou 11.05 Żużel - Indywidualne Mistrzostwa Polski - Challenge, Piła 13.05 Piłka nożna - Beach Soccer - MŚ, Seszele: FINAŁ 14.35 Polska Liga Boks: Concordia Knurów - KB Legia Warszawa 17.00 Strongman - Liga Mistrzów - Turcja 18.00 Piłka nożna - Ekstraklasa: Legia Warszawa - Lech Poznań 20.10 Boks - Gala MB Boxing Night 32, Radomsko 21.05 RING TVP SPORT 22.00 Sportowy Wieczór 22.35 Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 2025 dz. 2 23.15 Piłka nożna - Beach Soccer - MŚ, Seszele: FINAŁ

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.00	Strażnik Teksasu 7.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - oddział specjalny 11.00 48H. Zaginieni 13.00 Septagon 14.00 Policjantki i Policjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 17.05 Magnum: Detektyw z Hawajów 18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Agenci NCIS: Los Angeles 22.55 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

Czwartek, 15.05	TVN 7
4.50	Ten moment
5.25	Szkoła - program obyczajowy
8.15	Ukryta prawda
11.25	W -

TVP 1 TVP 1

7.00 Transmisja Mszy Świętej
7.30 Agape Blisko Ciebie
8.00 Białe tango (3) - serial
9.05 Ranczo s.IX (111) - serial
9.55 Komisarz Alex (54) - serial
10.45 Ojciec Mateusz (265) - serial
11.35 Okrasa famie przepisy
12.10 Agrobiznes
12.30 Agropogoda - magazyn
12.40 Magazyn Rolniczy
13.00 Dzikie korytarze - Tygrysy w Nepalu - cykl dok.
14.00 Wichrowe wzgórze (173) - serial
15.00 Jaka to melodia?
15.40 Dziedzictwo - serial
16.35 Audycje Komitetów Wyborczych
17.00 Teleexpress, Pogoda
17.20 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4527) - telenowela
18.25 Reporterzy - magazyn
18.45 Akacja 38 (621) - serial
19.30 Program informacyjny 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Królowie (75) - serial
21.05 Komisarz Alex (289) - serial
22.00 Sekielski wieczorową porą
23.05 Jak rozpętałem II wojnę światową, cz. 1 - Ucieczka - komedia, reż. Tadeusz Chmielewski, wyk. Marian Kociniak, Wojciech Brzozowicz, Czesław Magnowski, Stanisław Miłski, Elżbieta Starostecka, Emil Karewicz
0.40 Erynie - Liczba wiedźmy - serial
1.40 Zatoka szpiegów (19) - serial
2.35 Miłość na deser - film obyczajowy, Kanada

POLSAT

6.00 Nowy dzień z Polsat News
8.00 halo tu polsat
11.25 Gliniarze
14.35 Dlaczego ja?
15.50 Wydarzenia, Pogoda
16.30 Na ratunek 112
17.00 Gliniarze
18.00 Pierwsza miłość
18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
19.15 Lepsza Polska
19.55 Must Be The Music



23.00 Niepamięć - film sci-fi, USA, 2013, reż. Joseph Kosinski, wyk. Tom Cruise, Morgan Freeman, Andrea Riseborough, Olga Kurylenko, Nikolaj Coster-Waldau, Melissa Leo, Zoe Bell - Jest rok 2077. Jack Harper stacjonuje na ewakuowanej Ziemi, serwisując niesprawne drony. Jego misją jako część operacji mającej na celu zabezpieczenie niezabitych surowców po dekadach wojen z obcymi dobiega końca.
1.50 Predator - film sci-fi, USA, 1987, reż. John McTiernan, wyk. Arnold Schwarzenegger, Carl Weathers, Eldia Carrillo, Bill Duke, Jesse Ventura
4.40 Disco Gramy

SUPER POLSAT

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratunek 112 8.00 48H. Zaginieni 10.00 Wydarzenia 24 10.30 Bitwa o palety 11.30 Świat według Kiepskich 14.05 Twoja Twarz Brzmi Znajomo 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat według Kiepskich 20.00 Tata i ja - komedia familijna, Kanada, 2016, reż. Bob Nelson, wyk. Clive Owen, Maria Bello, Jaeden Martell, Stephen Tobolowsky, Robert Forster, Patrick Gilmore 22.10 Monster Hunter - film fantasy, Niemcy, USA, Japonia 0.20 Siła rażenia - film sensacyjny 2.20 Backdoor - wyścigi awaryjne 2.50 Świat według Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 5.00 Nasz nowy dom

STOPKLATKA STOPKLATKA

6.00 Kabaretowe hity 7.00 Matki, żony i kochanki - serial 8.05 Złoty interes sezon 1 9.05 Wojny kontenerowe 10.10 Wielkie wyzwalacze - serial 12.00 Katastrofy w przestworzach 16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex - serial 19.05 Hudson i Rex - serial 20.00 Czym chata bogata! - komedia 22.40 Joanna melodramat

TVP 2 TVP 2

5.00 M jak miłość (1823) - serial
5.45 Wstęp Wolny - feleron
6.00 Audycje Komitetów Wyborczych
6.20 Anna Dymna - spotkajmy się
6.55 Barwy szczęścia (3191) - serial
7.30 Pytanie na śniadanie
11.05 Kroniki Orlen Wyścig Narodów
11.15 Operacja zdrowie
11.50 Tańcząca ze światem - Malta
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.10 Miłość i nadzieja (193) - serial
14.00 Va Banque (919) - teleturniej
14.30 Audycje Komitetów Wyborczych
14.55 La Promesa - pałac tajemnic (144) - serial
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada (2827) - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (194) - serial
18.15 Va Banque (920) - teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3191) - serial
20.05 Barwy szczęścia (3192) - serial
20.45 Postaw na milion - teleturniej
21.45 Cudowne lata
22.45 To jest grane
23.20 Miłość bez końca - film fabularny, USA, reż. Scott Speer, wyk. Nicholas Hamilton, Ian Tracey, Deron Horton
1.05 Drugie życie pana Alaina - komedia, Francja, reż. Hervé Mimran, wyk. Fabrice Luchini, Leila Bekhti, Rebecca Marder, Igor Gotesman
3.00 Marsylski łącznik - film fabularny, Francja, reż. Cedric Jimenez, wyk. Gilles Lellouche, Jean Dujardin, Benot Magimel

TVN

5.40 Uwaga!
5.55 Ukryta prawda
6.50 Kuchenne rewolucje
7.45 Dzień Dobry TVN
11.30 Kuchenne rewolucje
12.30 Ukryta prawda
15.45 Kuchenne rewolucje
16.55 Detektywi
19.00 Fakty, Sport, Pogoda



20.00 Harry Potter i Zakon Feniksa - film przygodowy, USA, Wielka Brytania 2007, reż. David Yates, wyk. Daniel Radcliffe, Emma Watson, Rupert Grint, Imelda Staunton, Michael Gambon, Robbie Coltrane, Maggie Smith, Ralph Fiennes, Alan Rickman, Jason Isaacs, Helena Bonham Carter, Bonnie Wright, Emma Thompson
23.00 Blade: Mroczna trójca - horror, USA 2004, reż. David S. Goyer, wyk. Wesley Snipes, Kris Kristofferson, Dominic Purcell, Jessica Biel, Ryan Reynolds, Parker Posey
1.20 Kuba Wojewódzki
2.30 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas - serial
3.35 Szpital - program obyczajowy
4.35 Uwaga!
4.55 Jak to jest zrobione - serial

TVP SPORT

6.10 Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 2025 6.45 Piłka nożna - eliminacje MŚ 2026: Polska - Litwa 8.55 Piłka nożna - eliminacje MŚ: Polska - Malta 11.05 RING TV SPORT 12.00 Boks - Memoriał Feliksa Stamma, Warszawa - finały kobiet 14.45 Lekkoatletyka - MŚ Sztafet, Guangzhou 16.35 Niezwykłe historie: Feliks Stamm 17.00 Boks - Memoriał Feliksa Stamma 20.05 Piłka nożna: Wisła Kraków - Stal Stalowa Wola 23.00 Sportowy Wieczór 23.35 Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 2025 dz. 3 0.10 Boks - Memoriał Feliksa Stamma, Warszawa - finały mężczyzn 2.45 Boks - Gala w Norfolk

TV 4

6.00 Łowcy Skarbów 7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 Dlaczego ja? 10.55 Na ratunek 112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Policjantki i Policjanci 16.55 Trudne sprawy 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Policjanci 20.00 Gwiazdy Kabaretu 21.05 Gwiazdy Kabaretu 22.05 Bez litości - thriller, USA

Piątek, 16.05

TVN 7

4.50 Ten moment
5.25 Szkoła - program obyczajowy
8.15 Ukryta prawda
11.25 W - 11 Wydział Śledczy - program kryminalny
12.55 Detektywi
13.55 Szkoła - program obyczajowy
14.55 Sędzia Anna Maria Wesołowska
16.55 Szpital - program obyczajowy
17.55 Zagadki losu
19.00 Ukryta prawda
20.00 Bridget Jones III - komedia romantyczna, Francja, Irlandia, USA, Wielka Brytania, Chiny 2016, reż. Sharon Maguire, wyk. Renée Zellweger, Colin Firth, Patrick Dempsey, Jim Broadbent, Emma Thompson
22.40 Złe Mamuśki II: Jak przetrwać święta - komedia, USA, Chiny 2017, reż. Jon Lucas, Scott Moore
0.55 W starym dobrym stylu - komedia, USA 2017, reż. Zach Braff, wyk. Morgan Freeman, Michael Caine, Alan Arkin, Matt Dillon, Christopher Lloyd
3.00 Murder Comes to Town

TV PULS

6.00 Nash Bridges - serial
8.00 Kobra - oddział specjalny - serial
10.00 Rekrut - serial
11.00 Maria z przedmieścia - serial
12.55 Rekrut - serial
13.50 Lombard: Życie pod zastaw
15.50 Ranczo - serial
18.00 Lombard: Życie pod zastaw
20.00 Ostatni ślad - thriller, USA 2022, reż. Brian Goodman, wyk. Ethan Embry, Gerard Butler, Jaimie Alexander, Russell Hornsby
22.00 Bliźniak - film sci-fi, USA 2019, reż. Ang Lee, wyk. Benedict Wong, Clive Owen, Douglas Hodge, Mary Elizabeth Winstead, Will Smith
0.10 John Wick - thriller, USA 2014, reż. Chad Stahelski, David Leitch, wyk. Adrianne Palicki, Alfie Allen, Keanu Reeves, Michael Nyqvist, Willem Dafoe
2.10 Lombard: Życie pod zastaw
3.10 Menu na miarę
3.50 Menu na miarę
4.50 Dyżur
5.25 Dyżur

TRWAM

15.20 Mocni w Wierze 15.50 Ma się rozumieć 16.00 Informacje dnia 16.10 Natura Obiektywnie 16.40 Prosto o gospodarce 17.00 Stefan Kardynał Wyszyński 17.30 Geopolityka 17.55 Poczta Wielkich Polaków 18.00 Regina Coeli 18.05 Informacje dnia 18.15 Westerplatte Młodych 19.00 Warto zauważyć... 19.30 Brat Franciszek 20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 Moja sytuacja jest szczególnie trudna 23.20 Przegląd Katolickiego Tygodnika "Niedziela" 23.25 Święty na każdy dzień 23.30 Rega!

TTV

5.55 Express 6.15 Diabelnie boski - serial 6.40 Ukryta prawda 7.35 Szpital - program obyczajowy 9.35 Detektywi 11.35 Zakup w ciemno 12.35 Zakup w ciemno 13.40 Życie na kredycie 14.10 Życie na kredycie 14.45 Damy i wieśniaczki. PL 15.45 Express 16.05 Gogglebox. Przed telewizorem 17.05 Usterka 17.45 Express 18.00 Sport 18.05 Kronika Speedway Grand Prix 18.10 Zakup w ciemno 19.05 Życie na kredycie 19.45 Express 20.05 Życie na kredycie 20.40 Gogglebox. Przed telewizorem 21.45 Express 22.00 Damy i wieśniaczki. PL 23.00 Królowa przetrwania 0.00 Gogglebox. Przed telewizorem

TV 6

7.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - oddział specjalny 11.00 48H. Zaginieni 13.00 Septagon 14.00 Policjantki i Policjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 17.05 Magnum: Detektyw z Hawajów 18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Kryminalne zagadki Miami 21.55 Kości 22.55 Kości 23.55 Piła mechaniczna 3D - horror,

TVP 1 TVP 1

7.00 Transmisja Mszy Świętej
7.40 Rok w ogrodzie
8.20 Pełnosprawni - magazyn d
8.50 Mr. Dundee. Powrót - komedia, USA, Wielka Brytania, reż. Dean Murphy, wyk. Dorothy Adams, Trudy Ager, Simone Annan, Kerry Armstrong, Paul Hogan
10.30 Komisarz Alex (55) - serial
11.30 Ojciec Mateusz (266) - serial
12.20 Fascynująca Szwajcaria - Dzikie Tessyn - cykl dok.
12.50 Gwiazdy w południe - Zabić Logana Kelihera - western
14.25 Okrasa famie przepisy
15.00 Sanatorium miłości (10) - reality show
16.05 Dziedzictwo - serial
17.00 Teleexpress, Pogoda
17.35 Ojciec Mateusz - serial
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.05 Sport, Pogoda
20.20 Jej imię Gaja - reportaż
21.00 69. Konkurs Piosenki Eurowizji - Bazylea 2025 - finał
1.10 Kickboxer. Odwet - film fabularny, USA, reż. Dimitri Logothetis, wyk. Alain Moussi, Sara Malakul Lane, Maxime Savaria, Wanderlei Silva
3.10 Chłpiec na galopującym koniu - film obyczajowy, reż. Adam Guziński, wyk. Piotr Bajor, Aleksandra Justa, Krzysztof Lis, Krzysztof Radkowski, Anna Seniuk, Małgorzata Hajewska, Teresa Sawicka, Jaka to melodia?
4.30

POLSAT

6.00 Nowy dzień z Polsat News
8.00 halo tu polsat
11.05 Ewa gotuje
11.45 Doktor Dolittle - komedia
13.30 Gliniarze
16.30 Nasz nowy dom
17.30 Awantura o kasę
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i Premierzy
19.30 Sport, Pogoda
19.55 Kabaret na żywo



22.00 Trzynastu - dramat, Wielka Brytania, Kanada, USA, 2022, reż. Ron Howard, wyk. Viggo Mortensen, Colin Farrell, Joel Edgerton, Tom Bateman, Paul Gleason, Girati Sugiyama - Film ten opowiada prawdziwą historię dwunastu chłopców z tajlandzkiej drużyny piłkarskiej i ich trenera, którzy podczas wycieczki po jaskini Tham Luang przez nieoczekiwane opady deszczu zostali uwięzieni w podziemnej komorze, we wnętrzu góry.
1.20 Siła rażenia - film sensacyjny, USA, Wielka Brytania, Rumunia, 2006, reż. Michael Keusch, wyk. Steven Seagal, Lisa Lovbrand, David Kennedy, Matthew Chamber
3.30 Świat według Kiepskich

SUPER POLSAT

6.00 Małe Wielkie Marzenia 7.05 Był sobie kosmos 7.40 Był sobie kosmos 10.00 Noc w muzeum 2 - film przygodowy 12.15 Świat według Kiepskich 15.00 Złomiarze 16.00 Złomiarze 17.00 Kolarstwo 18.00 Kolarstwo w ciemno 19.00 Świat według Kiepskich 20.00 Gala Babilon MMA / Nowy Targ 0.00 8 MM / Osiem milimetrów - thriller, USA, Niemcy, 1999, reż. Joel Schumacher, wyk. Nicolas Cage, Joaquin Phoenix, James Gandolfini, Peter Stormare, Anthony Heald 2.25 Backdoor - wyścigi awaryjne 2.55 Świat według Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 5.00 Nasz nowy dom

STOPKLATKA STOPKLATKA

6.00 Miasta rytm 7.00 Komisarz Rex - serial 12.00 Doc - w dwóch rękach 14.25 Naga broń: Z akt Wydziału Specjalnego - komedia kryminalna 16.10 Jumper - dramat 17.55 Gotuj z Sową 18.05 Burza - thriller 20.00 Opór - dramat historyczny 22.40 Pachnidło: Historia mordercy - dramat fanny

TVP 2 TVP 2

5.30 Barwy szczęścia (3188 - 3189) - serial
6.35 M jak miłość (1840) - serial
7.30 Pytanie na śniadanie
11.10 Kroniki Orlen Wyścig Narodów
11.15 Górna półka smaku
11.50 Dobry tytuł
12.25 Nasz dom w górach (6) - serial
13.25 Rosół polski
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.15 Szansa na sukces. Opole 2025 - Wilki
16.20 Na dobre i na złe (957) - serial
17.20 Postaw na milion - teleturniej
18.15 Va Banque (921) - teleturniej
18.45 Słowo na niedzielę - Judasz wyszedł, miłość została no... wiadomo
19.25 Rodzinka.pl (159) - serial
20.00 Czarny motyl - film fabularny, USA, reż. Brian Goodgan, wyk. Antonio Banderas, Jonathan Rhys Meyers, Piper Perabo
21.45 Grace księżna Monako - film obyczajowy, Włochy, Belgia, Francja, USA, reż. Olivier Dahan, wyk. Nicole Kidman, Tim Roth, Frank Langella, Paz Vega
23.40 Sprawiedliwość (2) - serial
1.10 Miłość bez końca - film fabularny, USA, reż. Scott Speer, wyk. Nicholas Hamilton, Ian Tracey, Deron Horton, Alexandra Shipp
2.55 Sztuczki - film obyczajowy, reż. Andrzej Jakimowski, wyk. Damian Ul, Ewelina Walendziak, Tomasz Sapryk, Rafał Guźniczak, Iwona Fornalczyk, Joanna Liszowska

POLSAT

5.35 Uwaga!
5.50 Ukryta prawda
6.45 Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
7.45 Dzień Dobry TVN
11.30 Na Wspólnej Omnibus - serial
13.20 Zróbmy sobie dom
14.30 Pimi z krainy tygrysów - film przygodowy, Włochy 2022
16.30 Pinokio - film przygodowy, Włochy, Wielka Brytania, Francja 2019, reż. Matteo Garrone
19.00 Fakty, Sport, Pogoda
19.35 Raport Speedway Grand Prix
19.45 Mam talent



22.15 Kac Vegas III - komedia, USA 2013, reż. Todd Phillips, wyk. Bradley Cooper, Ed Helms, Zach Galifianakis, Justin Bartha, Ken Jeong, John Goodman, Melissa McCarthy, Heather Graham
0.15 Mroczny rycerz - film przygodowy, USA, Wielka Brytania 2008, reż. Christopher Nolan, wyk. Christian Bale, Heath Ledger, Aaron Eckhart, Michael Caine, Maggie Gyllenhaal, Gary Oldman, Morgan Freeman, Cillian Murphy
3.30 Szpital - program obyczajowy
4.35 Uwaga!

TVP SPORT

6.45 Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 7.25 Strongman 8.20 Kamerą TVP Sport 8.55 Piłka nożna: Wisła Kraków - Stal Stalowa Wola 11.05 Piłka nożna - Beach Soccer - MŚ, Seszele: FINAŁ 12.25 Piłka nożna: Hutnik Kraków - Polonia Bytom 14.30 Kamera TVP Sport 14.55 Piłka nożna - Fogo Futsal Ekstraklasa, 1/2 finału 17.00 Piłka nożna - Puchar Polski - kobiet - Finał: Czarni Sosnowiec - Pogoń Szczecin 20.30 Quiz TVP Sport 21.25 Piłka nożna - ME do lat 17 kobiet, Wyspy Owczce: Finał 23.30 Sportowy Wieczór 0.05 Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 1.20 Boks - Gala w Londynie

STOPKLATKA STOPKLATKA

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 11.05 Jesteśmy Dla Dzieci 11.25 Miodowe lata 12.15 Rycerz Króla Artura - film przygodowy 14.55 Policjantki i Policjanci 20.00 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 0.00 Gwiazdy Kabaretu 1.05 Hardkorowy Lombard 1.35 STOP Drogówka 3.25 LUBIE DISCO!

Sobota, 17.05

TVN 7

5.00 Szkoła - program obyczajowy
6.00 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie
6.55 Bugs Bunny Builders - anim.
7.10 Dzieciak rządzi - komedia
9.15 Ukryta prawda
11.20 Mówię Wam
12.25 Ukryta prawda
14.25 Detektywi
15.30 Niezwykłe Stany Prokopa
16.10 The Traitors. Zdraycy
17.50 Tom i Jerry - film familijny, USA 2021, reż. Tim Story, wyk. Chloe Grace Moretz, Michael Pena, Ken Jeong, Pallavi Sharda, Rob Delaney
20.00 Duch i Mrok - film przygodowy, USA, Niemcy 1998, reż. Stephen Hopkins, wyk. Michael Douglas, Val Kilmer, Tom Wilkinson, John Kani
22.30 Snajper - film wojenny, USA 2014, reż. Clint Eastwood, wyk. Bradley Cooper, Sienna Miller, Luke Grimes, Jake McDorman
1.15 Stażyści - komedia, USA 2013, reż. Shawn Levy, wyk. Vince Vaughn, Owen Wilson
3.50 Usterka

TV PULS

5.50 Kobra - oddział specjalny - serial
7.45 Wojciech Cejrowski. Boso
9.00 Taki jest świat
10.00 Lombard: Życie pod zastaw
12.00 Lombard: Życie pod zastaw
14.00 Lombard: Życie pod zastaw
16.00 Lombard: Życie pod zastaw
18.00 Lombard: Życie pod zastaw
20.00 Czarny pies - film sensacyjny, USA, Wielka Brytania, Francja, Niemcy, Japonia 1999, reż. Kevin Hooks, wyk. Brenda Strong, Brian Vincent, Gabriel Casseus, Graham Beckel, Meat Loaf, Patrick Swayze, Randy Travis
21.55 Kandahar - thriller, USA 2023, reż. Ric Roman Waugh, wyk. Ali Fazal, Gerard Butler, Navid Negahban, Travis Fimmel
0.20 John Wick 2 - thriller, USA 2017, reż. Chad Stahelski, wyk. Ian McShane, Keanu Reeves, Laurence Fishburne, Ricardo Scamarcio, Ruby Rose
3.00 Taki jest świat
4.00 Menu na miarę
5.00 Dyżur

TRWAM

15.00 Słudzy Boga i człowieka. Aniołowie 15.30 Wierzę w Boga 16.00 Informacje dnia 16.10 Historia PL 16.30 Z nadmiaru Miłości 17.30 Przełamując bariery 17.55 Poczta Wielkich Polaków 18.00 Regina Coeli 18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 Święty na każdy dzień 19.30 Manna z Nieba 19.45 Modlitwa z telefonicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 Warto być ojcem 22.15 Uwieszony Prymas 23.00 Odpowiedzialni za Kościół 23.30 Powołani

TTV

5.00 Diabelnie boski - serial 5.30 Zapukaj do moich drzwi - telenowela 6.30 Express 6.50 DeFacto 7.50 Farna Clarksona 8.45 Gogglebox. Przed telewizorem 9.45 Express 10.00 Gogglebox. Przed telewizorem 11.00 Nic do ukrycia 12.00 Dobra robota 12.30 Zakup w ciemno 14.40 Nasi w mundurach 15.45 Express 16.05 Kronika Speedway Grand Prix 16.10 Gogglebox. Przed telewizorem 17.10 Usterka 17.45 Express 18.05 Witaj w klubie 18.30 Kronika Speedway Grand Prix 18.35 Speedway Grand Prix w Warszawie 22.00 Gogglebox. Przed telewizorem 1.00 Diabelnie boski - serial 1.25 Diabelnie boski - serial

TV 4

6.00 Jeźdźcy smoków: Załoga ratunkowa 7.30 Na fali - film anim. 9.15 Cobra Kai 11.40 Magnum: Detektyw z Hawajów 16.25 Columbo 20.00 Kryminalne zagadki Miami 21.55 Kości 23.55 Na dzień piekła - film akcji 2.00 Włatcy móch 2.35 Włatcy móch 3.05 Benny Hill 3.40 Sekrety sąsiadów

TV 6

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 11.05 Jesteśmy Dla Dzieci 11.25 Miodowe lata 12.15 Rycerz Króla Artura - film przygodowy 14.55 Policjantki i Policjanci 20.00 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 0.00 Gwiazdy Kabaretu 1.05 Hardkorowy Lombard 1.35 STOP Drogówka 3.25 LUBIE DISCO!

TVP 1	TVP 1
7.00	Transmisja Mszy Świętej
8.00	Tydzień
8.30	Moje zdrowie - Ciąża
8.45	Wojna domowa (2 - 3) - serial
9.50	Letni seans filmowy - Jan Serce - Lusja - serial
11.00	Komisarz Alex (56) - serial
11.55	Między ziemią a niebem
12.00	Regina Coeli, Watykan
12.15	Między ziemią a niebem
12.45	Pielgrzymi Nadziei
13.05	Królestwo mrówek
14.05	Fascynujący sad - Wiosna, Lato - cykl dok.
14.25	Jak rozpętałem II wojnę światową, cz. 1 - Ucieczka - komedia
16.05	Dziedzictwo (574) - serial
17.00	Teleexpress, Pogoda
17.35	Komisarz (289) - serial
18.40	Jaka to melodia?
19.30	Program informacyjny 19.30
19.55	Pytanie dnia
20.05	Matylda (1) - serial
20.55	Wieczór wyborczy - Wybory Prezydenta RP 2025
23.10	Wiek Adaline - film fabularny, Kanada, USA, reż. Lee Toland Krieger, wyk. Amanda Crew, Michiel Huisman, Blake Lively, Harrison Ford, Ellen Burstyn
1.15	Zabić Loganę Keliher - western, USA, reż. R. G. Springsteen, wyk. Ruta Lee, Audie Murphy, Darren McGavin
2.40	Kolej na miłość - film obyczajowy, Kolumbia, Polska, reż. Miguel Velez, wyk. Aleksandra Białkowska, Roman Gancarczyk, Piotr Czarniecki
4.00	Jaka to melodia?

POLSAT	POLSAT
6.00	Nowy dzień z Polsat News
8.00	halo tu polsat
10.45	Fałszywa dwunastka - komedia familijna, USA
12.55	Must Be The Music
16.00	Final Four Ligi Mistrzów CEV - mecz o 3. miejsce
18.50	Wydarzenia, Sport, Pogoda
19.30	Polska Wybiera
19.55	Final Four Ligi Mistrzów CEV - Finał



23.00	Bad Boys for Life - film sensacyjny, USA, Meksyk, 2020, reż. Adil El Arbi, Bilall Fallah, wyk. Will Smith, Martin Lawrence, Vanessa Hudgens, Alexander Ludwig, Charles Melton, Paola Nunez, Joe Pantoliano
1.50	Maszyna - komedia sensacyjna, USA, 2023, reż. Peter Atencio, wyk. Bert Kreischer, Mark Hamill, Stephanie Kurtzuba, Jimmy Tatro, Iva Babić

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.45	SuperLudzie Extra 7.05 Był sobie kosmos 7.40 Był sobie kosmos 8.15 Był sobie kosmos 8.50 Był sobie kosmos 9.25 Był sobie kosmos 10.05 Jesteśmy Dla Dzieci 10.35 Hotel Transylwania: Transformacja - film anim. 12.25 Noc w muzeum 2 - film przygodowy 14.55 Wyścig Formuła 1 GP Italy 18.00 Kolacja w ciemno 19.00 Świat według Kiepskich 20.05 Granice wytrzymałości - film przygodowy, USA, Niemcy, 2000, reż. Matt Campbell, wyk. Chris O'Donnell, Robin Tunney, Izabella Scorupco 22.40 Kapitan Phillips - dramat biograficzny 1.30 Pokaż, kotku, co masz w środku - komedia 3.30 Świat według Kiepskich

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.00	Miasta rytm 7.00 Komisarz Rex - serial 13.00 Książę i ja 4: W krainie stoni - komedia romantyczna 15.00 Naga broń 2 1/2: Kto obroni prezydenta? - komedia kryminalna 16.50 Gotuj z Sową 17.00 Potop Część 2 - film historyczny 20.00 Ojciec chrzestny II - dramat kryminalny

TVP 2	TVP 2
4.50	Barwy szczęścia (3190 - 3192) - serial
6.35	M jak miłość (1841) - serial
7.30	Pytanie na śniadanie
11.00	Kroniki Orlen Wyścig Narodów
11.10	Jak to się mówi, czyli Kasia u Bralczyka - magazyn
11.45	To było tak
11.45	- benefis Bohdana Łazuki
14.00	Familiada - teleturniej
14.35	Koło fortuny - teleturniej
15.10	Szansa na sukces. Opole 2025 - Breakout
16.10	Cudowne lata
17.15	Tak to leciało! - teleturniej
18.15	Sisi, cz. 2 - film kostiumowy, Niemcy, Włochy, Austria
19.10	Niepewne sytuacje (7) - program rozrywkowy
19.20	Rodzinka.pl (160) - serial
20.00	Dusigrosz - komedia romantyczna, Francja, reż. Fred Cavaye, wyk. Dany Boon, Laurence Arne, Patrick Ridremont, Noemie Schmidt
21.40	Jak zostać królem - komediodramat, USA, Wielka Brytania, reż. Tom Hooper, wyk. Colin Firth, Geoffrey Rush, Helena Carter
23.50	Wojenne dziewczyny (59) - serial
0.50	Czarny motyl - film fabularny, USA, reż. Brian Goodman, wyk. Antonio Banderas, Jonathan Rhys Meyers
2.35	Grace księżna Monako - film obyczajowy, Włochy, Belgia, Francja, USA, reż. Olivier Dahan, wyk. Nicole Kidman, Tim Roth, Frank Langella
4.25	Zakończenie dnia

TVN	TVN
5.20	Uwaga!
5.35	Batwheels - animacja
5.50	Bitwa o gości
6.45	Kuchenne rewolucje
7.45	Dzień Dobry TVN
11.30	Co za tydzień
12.05	Kuchenne rewolucje
13.10	Mam talent
15.40	Harry Potter i Zakon Feniksa - film przygodowy, USA
18.30	The Traitors. Zdrójca
19.00	Fakty, Sport, Pogoda
19.35	Kronika Speedway Grand Prix
19.45	Milionerzy
20.55	Czas Decyzji. Prezydent 2025



21.55	Druga połowa - komedia romantyczna, Polska 2021, reż. Łukasz Wiśniewski, wyk. Marianna Żydek, Maciej Musiał, Jacek Knap, Cezary Pazura, Joanna Kuberska, Andrzej Grabowski
0.00	Epidemia strachu - film sensacyjny, USA, Zjednoczone Emiraty Arabskie 2011, reż. Steven Soderbergh, wyk. Marion Cotillard, Matt Damon, Laurence Fishburne, Jude Law
2.20	Superwizjer
2.55	Śmierć Diany. dwa śledztwa
4.00	Uwaga!
4.20	Szpital - program obyczajowy
5.15	Kto was tak urządził

TVP SPORT	TVP SPORT
6.45	Kolarstwo - Orlen wyścig Narodów 7.25 Strongman - Liga Mistrzów 2024 8.55 Piłka nożna: Górnik Łęczna - Wisła Płock 10.55 Sportowy top tygodnia 11.55 Piłka nożna - Liga Hiszpańska kobiet: FC Barcelona - Athletic Club 14.05 Piłka nożna: Arka Gdynia - GKS Tychy 16.30 Wyścigi konne - Służewiec 2025 17.05 Piłka nożna - Ekstraklasa: GKS Katowice - Lech Poznań 20.05 Piłka nożna - Liga Hiszpańska kobiet: FC Barcelona - Athletic Club 21.35 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 22.15 Sportowy Wieczór 22.55 Piłka nożna - Ekstraklasa: GKS Katowice - Lech Poznań 1.00 Boks - Gala MB Boxing Night 32 Radomsko

TV 4	TV 4
8.50	Galileo 10.50 Ewa gotuje 11.20 Malanowski. Nowe rozdanie 12.25 Park Jurajski - film przygodowy, 14.55 Wydział zabójstw, Hollywood - komedia kryminalna 17.30 Zaginiony świat: Park Jurajski - film przygodowy 20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 0.00 STOP Drogówka 1.05 Covidowi zwycięzcy - dok.

Niedziela, 18.05	TVN 7
5.05	Szkoła - program obyczajowy
6.05	Wiza na miłość: pierwsze spotkanie
7.05	Bugs Bunny Builders - anim.
7.35	Wzgórza marzeń - musical
10.35	Ukryta prawda
13.40	Detektywi
15.45	Prosto w serce - komedia romantyczna, USA 2007
17.55	Historia Kopciuszka - komedia, USA, Kanada 2004
20.00	Shrek Trzeci - komedia, USA 2007, reż. Chris Miller, wyk. Mike Myers, Eddie Murphy, Cameron Diaz, Antonio Banderas, Julie Andrews, John Cleese, Rupert Everett, Eric Idle, Justin Timberlake
22.00	Bodyguard - film sensacyjny, USA 1992, reż. Mick Jackson, wyk. Kevin Costner, Whitney Houston, Gary Kemp, Bill Cobbs, Ralph Waite
0.40	Dunkierka - film wojenny, Wielka Brytania, Holandia, Francja, USA 2017
2.55	Murder Comes to Town
3.55	Fachowcy
4.35	Usterka

TV PULS	TV PULS
6.00	Kobra - oddział specjalny - serial
6.55	Wojciech Cejrowski. Boso
7.40	Taki jest świat
8.30	Ranczo - serial
13.45	Ja cię Kocham, a ty śpisz - komedia romantyczna, USA
15.50	Powiedz tak - komedia romantyczna, Niemcy, USA
17.55	Dirty Dancing - melodramat, USA 1987, reż. Emile Ardolino
20.00	Red 2 - film sensacyjny, USA 2013, reż. Dean Parisot, wyk. Anthony Hopkins, Bruce Willis, Byung - Hun Lee, Catherine Zeta - Jones, David Thewlis
22.10	Pocałunek smoka - dramat sensacyjny, Francja, USA 2001, reż. Chris Nahon, wyk. Jet Li, Bridget Fonda, Tchéky Karyo
0.10	Sabotaż - film sensacyjny, USA 2014, reż. David Ayer, wyk. Arnold Schwarzenegger, Joe Manganiello, Olivia Williams, Sam Worthington
2.20	Dyżur
3.00	Taki jest świat
4.00	Dyżur
4.35	Menu na miarę

TRWAM	TRWAM
16.10	Koncert życzeń
16.50	Credo. Wiara Kościoła
17.00	Natura et Homo
17.30	Sól ziemi
17.55	Poczet Wielkich Polaków
18.00	Regina Coeli
18.05	Informacje dnia
18.15	Rozmowy niedokończono
19.25	Święty na każdy dzień
19.30	Moja katolicka rodzina
20.00	Informacje dnia
20.20	Różaniec
20.50	Mysząc Ojczyzna
21.00	Apel Jasnogórski
21.20	Informacje dnia
21.40	Retrospekcja
21.45	Stan Bezpieczeństwa Państwa
21.55	Święty na każdy dzień
22.00	Mocni Jego mocą
22.20	Puszcza Białowieska - leśny komentarz
22.45	Jak wygrać małżeństwo?
23.00	Jak my to widzimy
23.30	Tam, gdzie Bóg płacze

TTV	TTV
5.15	Cieżarówką przez Stany
6.05	Usterka
6.35	DeFacto
7.30	Życie na kredycie
8.05	Życie na kredycie
8.40	Nic do ukrycia
9.45	Express
10.00	Cieżarówką przez Stany
10.45	Gogglebox. Przed telewizorem
11.45	Zakup w ciemno
13.45	Damy i wieśniaczki. PL
14.45	Gogglebox. Przed telewizorem
17.05	Życie na kredycie
17.45	Express
18.05	Życie na kredycie
18.40	Damy i wieśniaczki. PL
19.45	Express
20.00	Zakup w ciemno
21.00	Gogglebox. Przed telewizorem
22.00	Witaj w klubie
22.35	Żony Podlasia
23.35	Damy i wieśniaczki. PL
0.35	Nasi w mundurach
1.35	Zamiana żon

TV 6	TV 6
6.00	Benny Hill
7.10	Miodowe lata
8.35	Columbo
12.05	Klopsiki i inne zjawiska pogodowe - film anim.
14.00	Policjantki i Policjanci
20.00	Kryminalne zagadki Miami
21.55	Kości
22.55	Kości
23.55	12 małp - thriller sci - fi
2.35	Włatcy móch
3.40	Sekrety sąsiadów
4.40	Kochane pieniądze

TVP 1	TVP 1
7.00	Transmisja Mszy Świętej
7.30	Studio Raban - magazyn
8.00	Białe tango (4) - serial
9.05	Ranczo s.IX (112) - serial
9.55	Komisarz Alex (57) - serial
10.45	Ojciec Mateusz (267) - serial
11.35	Królowie (73) - serial
12.10	Agrobiznes
12.35	Magazyn Rolniczy
12.50	Królestwo mrówek
14.00	Wichrowe wzgórze (174) - serial
14.55	Misja. Ratunek. Służby w akcji - serial
15.35	Gra słów. Krzyżówka
16.05	Dziedzictwo (575) - serial
17.00	Teleexpress, Pogoda
17.20	Jaka to melodia?
17.55	Klan (4528) - telenowela
18.25	Reporterzy - magazyn
18.45	Akacja 38 (622) - serial
19.30	Program informacyjny 19.30
19.55	Pytanie dnia
20.10	Sport, Pogoda
20.30	Teatr Telewizyjny - Winny
HIT	- spektakl teatralny, reż. Wojciech Smarzowski, wyk. Stanisław Brejdygant, Dariusz Toczek, Szymon Kukla, Agnieszka Matysiak
22.05	Świat bez fikcji - John Wayne - więcej niż mit
23.10	Balans bieli - magazyn
23.55	Raport Pileckiego - dramat, reż. Krzysztof Łukaszewicz, wyk. Przemysław Wyszyński, Paulina Chapko, Mariusz Jakus, Karol Wróblewski
2.05	Wiek Adaline - film fabularny, Kanada, USA
3.55	Zakończenie dnia

POLSAT	POLSAT
6.00	Nowy dzień z Polsat News
8.30	Malanowski i Partnerzy
9.30	Sekrety rodziny
10.30	Trudne sprawy
11.30	Gliniarze
14.35	Dlaczego ja?
15.50	Wydarzenia, Pogoda
16.20	Interwencja
16.30	Na ratunek 112
17.00	Gliniarze
18.00	Pierwsza miłość
18.50	Wydarzenia, Sport, Pogoda
19.18	Gość Wydarzeń
19.40	Uroczysko



20.15	MEGA HIT - Przymierze - thriller, Wielka Brytania, Hiszpania, USA, 2023, reż. Guy Ritchie, wyk. Jake Gyllenhaal, Dar Salim, Antony Starr, Sean Sagar, Jason Wong, Rhys Yates, Emily Beecham
23.00	Underdog - film sensacyjny, Polska, 2019, reż. Maciej Kawulski, wyk. Eryk Lubos, Mamed Khalidov, Aleksandra Popławska, Emma Gieggno, Janusz Chabior, Tomasz Włósek
1.25	Escape Room - horror, USA, RPA, 2019, reż. Adam Robitel, wyk. Taylor Russell, Logan Miller, Jay Ellis, Tyler Labine, Deborah Ann Woll, Nik Dodani
3.40	Ewa gotuje

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.50	Matki, żony i kochanki - serial 7.55 Złoty interes 8.50 Wojny kontenerowe 9.50 Wielkie wynalazki - serial 12.00 Kastrofoly w przestworzach 16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex - serial 20.00 Kodeks zabójcy - thriller 22.05 Pasażer - film akcji, USA 23.55 Nieśmiertelny III: Czarnoksiężnik - film fantasy

STOPKLATKA	STOPKLATKA
6.50	Matki, żony i kochanki - serial 7.55 Złoty interes 8.50 Wojny kontenerowe 9.50 Wielkie wynalazki - serial 12.00 Kastrofoly w przestworzach 16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex - serial 20.00 Kodeks zabójcy - thriller 22.05 Pasażer - film akcji, USA 23.55 Nieśmiertelny III: Czarnoksiężnik - film fantasy

TVP 2	TVP 2
4.35	Na dobre i na złe (847) - serial
5.30	M jak miłość (1824) - serial
6.25	Dobre historie - Oddani służbie - magazyn
6.55	Barwy szczęścia (3192) - serial
7.30	Pytanie na śniadanie
11.15	Okrasa łamie przepisy
11.50	Sprawdzamy - magazyn
12.30	Koło fortuny - teleturniej
13.15	Miłość i nadzieja (194) - serial
14.05	Va Banque (921) - teleturniej
14.35	Na sygnale (724) - Wieczór kawalerski - serial
15.05	La Promesa - pałac tajemnic (145) - serial
16.00	Koło fortuny - teleturniej
16.35	Familiada - teleturniej
17.20	Miłość i nadzieja (195) - serial
18.15	Va Banque (922) - teleturniej
18.50	Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25	Barwy szczęścia (3192) - serial
20.05	Barwy szczęścia (3193) - serial
20.45	Na sygnale (725) - Trzeba być sobą - serial
21.25	Bardotka (3) - serial
22.25	Głina (23) - serial
23.20	Sierpień w hrabstwie Osage - film obyczajowy, USA, reż. John Wells, wyk. Meryl Streep, Julia Roberts, Juliette Lewis, Julianne Nicholson, Chris Cooper, Ewan McGregor, Dermot Mulroney
1.30	Stulecie Winnych s.I (5) - serial
2.30	Jak zostać królem - komediodramat, USA, Wielka Brytania, reż. Tom Hooper, wyk. Colin Firth, Geoffrey Rush, Helena Carter
4.25	Zakończenie dnia

POLSAT	POLSAT
5.40	Uwaga!
5.55	Ukryta prawda
6.50	Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
7.45	Dzień Dobry TVN
11.30	Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
12.35	Ukryta prawda
15.45	Kuchenne rewolucje - program kulinarno - rozrywkowy
16.55	Detektywi
19.00	Fakty, Sport, Pogoda
19.55	Uwaga!
20.10	Doradca smaku
20.15	Na Wspólnej - serial
20.55	Zróbmy sobie dom



22.05	Mroczny rycerz powstaje - film przygodowy, USA, Wielka Brytania 2012, reż. Christopher Nolan, wyk. Christian Bale, Tom Hardy, Marion Cotillard, Anne Hathaway, Joseph Gordon - Levitt, Michael Caine, Gary Oldman, Morgan Freeman, Matthew Modine
1.30	CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas - serial
2.35	Co za tydzień
3.10	Szpital - program obyczajowy
4.10	Uwaga!
4.30	Szpital - program obyczajowy

STOPKLATKA	STOPKLATKA
7.05	Zb. Pietrzykowski
7.35	Piłka nożna - Liga Hiszpańska kobiet FC Barcelona - Athletic Club
9.05	Kamera TVP Sport: Natalia Padilla - Bidas
9.40	Piłka nożna: Chojniczanka 1930 Chojnice - Wieczysta Kraków
11.45	Magazyn 2. ligi piłkarskiej
12.25	Piłka nożna - Puchar Polski - kobiet - Finał: Czarni Sosnowiec - Pogoń Szczecin
14.35	Sportowy top tygodnia
15.35	Piłka nożna: GKS Katowice - Lech Poznań
17.45	Betclik 1. liga magazyn (34)
18.55	Piłka nożna: Miedź Legnica - Bruk - Bet Termalica
21.00	Betclik 1. liga magazyn
21.30	GOL 22.55 Sportowy Wieczór
23.20	Boks - Memoriał Feliksa Stamm

TV 4	TV 4
8.55	Kobra - oddział specjalny 11.00 48H. Zaginieni 13.00 Septagon 14.00 Policjantki i Policjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 17.05 Magnum: Detektyw z Hawajów 18.05 Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki Nowego Jorku 22.55 Tajemnicze zaginięcia kobiet 23.55 Dziedzictwo. Heredytary - horror,

Poniedziałek, 19.05	TVN 7
4.50	Ten moment
5.25	Szkoła - program obyczajowy
8.15	Ukryta prawda
11.25	W - 11 Wydział Śledczy - program kryminalny
12.55	Detektywi
13.55	Szkoła - program obyczajowy
14.55	Sędzia Anna Maria Wesołowska
16.55	Szpital - program obyczajowy
17.55	Zagadki losu
19.00	Ukryta prawda
20.00	Nieznosny ciężar wielkiego talentu - film sensacyjny, USA 2022, reż. Tom Gormican, wyk. Nicolas Cage, Pedro Pascal, Tiffany Haddish, Sharon Horgan, Paco León, Neil Patrick Harris
22.25	Wesele - komedia, Niemcy 2020, reż. Til Schweiger, wyk. Til Schweiger, Samuel Finzi, Michael Peschel, Lilli Schweiger, Stefanie Stappenbeck
0.50	Złe Mamuśki II: Jak przetrwać święta - komedia, USA, Chiny 2017, re

Strażacy świętowali podwójnie

GM. ULHÓWEK

W Międzynarodowy Dzień Strażaka, który obchodzony jest 4 maja, w Tarnoszynie (gm. Ulhówek) zorganizowano Powiatowy Dzień Strażaka połączony ze 100-leciem działalności jednostki OSP Tarnoszyn. Wydarzenie zgromadziło strażaków, mieszkańców, przedstawicieli władz oraz zaproszonych gości. Było to m.in. okazją do przyznania strażakom odznaczeń i wyróżnień.



Ochotnicza Straż Pożarna w Tarnoszynie istnieje od 100 lat.

Obchody święta strażaków z powiatu tomaszowskiego rozpoczęły się Mszą Świętą w ich intencji, odprawioną w kościele pw. św. Stanisława Biskupa w Tarnoszynie. Liturgii przewodniczyli proboszcz parafii ks. Władysław Gudź oraz kapelan strażaków powiatu tomaszowskiego ks. kanonik Stanisław Szałański.

Po Mszy Świętej pododdziały, poczty sztandarowe oraz zaproszeni goście udali się w przemarszu

na stadion sportowy w Tarnoszynie, gdzie miała miejsce dalsza część uroczystości. Druh Konrad Kowalski złożył meldunek wiceprezesowi Zarządu

Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP – druhowi Stanisławowi Kielechowi. Następnie podniesiono flagę państwową i odegrano hymn narodowy. Gości powitał również

wójt gm. Ulhówek Mariusz Skorniewski.

Podczas uroczystego apelu wręczono liczne odznaczenia i wyróżnienia. Przyznano Złoty

Znak Związku OSP RP dla sztandaru OSP Tarnoszyn (taki znak otrzymują jednostki, które działają przynajmniej 100 lat).

Złotym Znakiem Związku OSP RP odznaczeni zostali: Włodzimierz Pazyna z OSP Gródek oraz Stanisław Pępiak z OSP Brzeziny.

Medale honorowe im. Bolesława Chomicza otrzymali: Marian Dobosz (OSP Tarnoszyn), Tadeusz Klasowski (OSP Dzierżnia), Jan Korkosz (OSP Susiec), Jan Kowalski (OSP Tarnoszyn), Roman Proć (OSP Majdan Górny) oraz Marian Wójtowicz (OSP Kunki).

Przyznano także Medale Za Zasługi Dla Pożarnictwa. Medale Złote otrzymali druhowie: Kazimierz Buczkowski, Lesław Gęborys, Kazimierz Łoś, Jerzy Rybiński i Stanisław Sochan. Medale Srebrne: Bogusław Kukielka, Kazimierz Metzger, Janusz Nowak, Zbigniew Soluch, Stanisław Surowiec i Bogusław Zubiak.

Medalem Brązowym wyróżnieni zostali za swoją służbę: Łukasz Buczkowski, Szymon Burda, Mateusz Kobielarz, Mariusz Kowalski, Łukasz Łoś, Dariusz Rybiński, Szczepan Skiba, Patryk Tatar, Paweł Tatar,

Kamil Wawryszczuk, Leszek Wawryszczuk oraz Mariusz Wawryszczuk.

Srebrną Odznakę Za Zasługi Dla Pożarnictwa Województwa Lubelskiego wręczono: Feliksowi Borsukowi i Henrykowi Mąkalowi. Natomiast Brązową Odznakę Za Zasługi Dla Pożarnictwa przyjęli druhowie: Bogdan Bodys, Stanisław Dybich i Paweł Chromiec.

W trakcie Powiatowego Dnia Strażaka podsumowano strażacki konkurs plastyczny (eliminacje powiatowe). Wręczono nagrody i puchary laureatom.

Na zakończenie uroczystości głos zabrali zaproszeni goście, którzy w swoich wystąpieniach dziękowali strażakom za ich służbę, profesjonalizm, gotowość do działania oraz oddanie idei niesienia pomocy drugiemu człowiekowi. W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz państwowych i samorządowych, komendanci i kierownicy współpracujących służb oraz emerytowani komendanci PSP.

Oprawę muzyczną wydarzenia zapewniła Orkiestra Dęta OSP Tomaszów Lubelski pod batutą kapelmistrza Bartosza Paski, nadając uroczystości podniosły i świąteczny charakter.

wd

Młodzież w ruchu drogowym

GINA SUSIEC

28 kwietnia w Zespole Szkół Publicznych w Suścu odbyły się eliminacje powiatowe do Ogólnopolskiego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym, zorganizowane we współpracy z Komendą Powiatową Policji w Tomaszowie Lubelskim.

Zmaganiom zawodników przyglądał się m.in. wójt gminy Susiec Zbigniew Naklicki. Do rywalizacji przystąpiło 11 drużyn ze szkół



W Suścu odbyły się eliminacje powiatowe do Ogólnopolskiego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym.

podstawowych powiatu tomaszowskiego – 4 zespoły z pierwszej grupy wiekowej (kl. 4-5) i 7 zespołów z drugiej grupy wiekowej (kl. 6-8). Łącznie w obu kategoriach rywalizowało 37 uczniów, którzy zmierzali się z testem wiedzy, torem przeszkód oraz dodatkowymi zadaniami z zakresu pierwszej pomocy. Nad przebiegiem turnieju czuwał Mariusz Fanfara wraz z podinsp. Mariuszem Jońcem, naczelnikiem Wydziału Ruchu Drogowego. Wsparcia udzielał też Zbigniew Igras z Ośrodka Szkolenia Kierowców „Igras”.

Uczniów za udzielanie pierwszej pomocy oceniała Stanisława Powroźnik. Klasyfika-

cja drużynowa po podsumowaniu turnieju w młodszej grupie wygląda następująco: pierwsze miejsce – szkoła w Suścu, drugie – szkoła w Bełzcu, trzecie – szkoła w Rachaniach. Najlepszym zawodnikiem turnieju w I grupie wiekowej była Milena Kozyra (SP Susiec).

W starszej grupie wiekowej wygrała drużyna ze szkoły w Suścu. Druga była drużyna z Rachai, a trzecia ze szkoły nr 1 w Tomaszowie Lubelskim. Najlepszym zawodnikiem turnieju był Szymon Hafasa (SP Susiec). Najlepsze drużyny przechodzą do etapu wojewódzkiego turnieju, który odbędzie się 23 maja w Biłgoraju.

wd

Dąb Pamięci dla zamordowanego przez Sowietów

UCHANIE

Wacław Głowacki z Uchań został zamordowany przez enkawudzystów strzałem w tył głowy w 1940 r. Jego szczątki spoczywają na cmentarzu wojennym w Kijowie Bykowni (obecnie Ukraina). Pod koniec kwietnia przy Szkole Podstawowej w Uchaniach zasadzono „Katyński Dąb Pamięci”, dedykowany pamięci zamordowanego przez NKWD mieszkańca tej miejscowości.

24 kwietnia społeczność Szkoły Podstawowej w Uchaniach zasadziła „Katyński Dąb Pamięci” i w ten sposób uhonorowała zamordowanego przez NKWD Wacława Głowackiego.

Zastrzelony strzałem w tył głowy urodził się 18 sierpnia 1900 r. w Uchaniach jako syn Stanisława i Katarzyny z domu Dubickiej. Około 40 lat później sowiecka policja polityczna zamordowała



„Katyński Dąb Pamięci” dedykowany Wacławowi Głowackiemu posadziła przy Szkole Podstawowej w Uchaniach dyrektor tej placówki Marzena Zarek-Wrzeszcz.

go razem z tysiącami innych Polaków. Szczątki Wacława Głowackiego spoczywają na Polskim Cmentarzu Wojennym w Kijowie Bykowni. W zbiorowych mogiłach na tym cmentarzu pochowano szczątki 3 435 polskich obywateli z Ukraińskiej Listy Katyńskiej, zamordowanych w 1940 r. przez funkcjonariuszy NKWD.

Zamordowanego przez enkawudzystów Wacława Głowackiego uhonorowano Dębem Katyńskim. Dzwonko posadzono przy Szkole Podstawowej w Uchaniach, realizując program edukacyjny pt. „Katyń... ocalić od zapomnie-

nia”, który swoim honorowym patronatem objął prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Andrzej Duda. W uroczystości udział wzięli przedstawiciele władz samorządowych, zuchy i harcerze Hufca Hrubieszów, a także poczet sztandarowy szkoły i cała szkolna społeczność.

Komendant hrubieszowskiego Hufca ZHP – Andrzej Rosiński, przekazał dyrekcji SP w Uchaniach pamiątkowe przypinki Matki Bożej Katyńskiej, guziki katyńskie oraz publikację otrzymaną z IPN w Lublinie.

par

40 lat morskiego Zamościa

ZAMOŚĆ

Od wręczenia tytułu Honorowego Obywatela Miasta Zamość Janinie Gąsiorowskiej, matce chrzestnej statku „Ziemia Zamojska” i wielkiej propagatorce tematyki morskiej w Zamościu i na Zamojszczyźnie, rozpoczęły się 9 maja uroczyste obchody 40 lat morskiego Zamościa.



Janina Gąsiorowska nie kryła wzruszenia.

Goście zbrali się w Sali Consulatatus zamojskiego Ratusza. Przyznany tytuł Honorowego Obywatela Miasta Zamość wręczył Janinie Gąsiorowskiej przewodniczący Rady Miasta Zamość Piotr Błażewicz, któremu towarzyszył z wielkim bukietem czerwonych róż prezydent Rafał Zwolak, a z gratulacjami pospieszili radni, którzy na ostatniej sesji – bez choćby głosu przeciwno – podjęli na wniosek prezydenta uchwałę o nadaniu pani Janinie tego zaszczytnego tytułu. Janina Gąsiorowska nie kryła wzruszenia.

Pierwszą część uroczystości w Ratuszu, podczas której prezydent Zamościa przekazał dyrektorowi Archiwum Państwowego w Zamościu Jakubowi Żygawskiemu Pierścień Generała Józefa Hallera, czyli najwyższe odznaczenie Ligi Morskiej i Rzecznej przyznane miastu Zamość, poprowadził dyrektor Bursy Międzyszkolnej nr 2 Waldemar Leszczyński. Uwagę przykuło m.in. wystąpienie Włodzimierza Grynera, prezesa Stowarzyszenia Kapitanów Żeglugi Wielkiej, na temat kapitańskich przygód morskich. Wystąpienie było zresztą więcej.

W drugiej części goście udali się do Archiwum Państwowego w Zamościu, gdzie odbyło się uroczyste otwarcie Sali Morskiej. O oprawę artystyczną wydarzenia zadbały dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 3 oraz młodzież z Bursy Międzyszkolnej nr 2. Przypomnijmy, że Janina Gąsiorowska została 23. Honorowym Obywatelką Miasta Zamościa. Na matkę chrzestną nowo budowanego statku „Ziemia Zamojska” została wybrana w 1984 r. Od tamtej pory jest główną propagatorką problematyki morskiej na Zamojszczyźnie.

lew



Uroczystość w Ratuszu.

Świętujmy razem z Janem Pawłem II

NASZ PATRONAT

Już w najbliższą niedzielę 18 maja, pod patronatem medialnym „Kroniki Tygodnia”, odbędzie się wydarzenie, które połączy pokolenia i przypomni o niezapomnianym dziedzictwie świętego Jana Pawła II. Dokładnie w 105. rocznicę urodzin Papieża Polaka zapraszamy wszystkich mieszkańców Lubelskiego i okolic do udziału w Rodzinnym Pikniku Świętego Jana Pawła II. Spotykajmy się po południu na terenie Muzeum Regionalnego im. dr. J. Petera.

To nie tylko okazja do wspólnego świętowania, ale również do aktywnego i radosnego spędzenia czasu w gronie rodziny i przyjaciół. Organizatorzy: starosta tomaszowski Henryk Karwan, prezes Zarządu Stowarzyszenia Samorządów Powiatu Tomaszowskiego Jarosław Korzeń oraz samo Stowarzyszenie – przygotowali bogaty program atrakcji dla osób w każdym wieku.

– Uczcijmy 105. rocznicę urodzin Karola Wojtyły obecnością na pikniku, podczas którego będzie można posłuchać pieśni, wziąć udział w biegu Lolka i zjeść papieską kremówkę. Niech ten dzień będzie czasem refleksji, radości i wspólnego przeżywania wartości, które głosił nasz wielki Rodak – Święty Jan Paweł

II. Zabierzcie ze sobą rodziny, przyjaciół i dobry humor – zaprasza Jarosław Korzeń, wicestarosta tomaszowski i prezes Stowarzyszenia Samorządów Powiatu Tomaszowskiego.

Wśród zaplanowanych wydarzeń są m.in. przegląd pieśni „Totus Tuus”, rodzinny bieg „Lolka”, a także koncert Lolek Orkiestry. Na najmłodszych uczestników czekać będą warsztaty plastyczne oraz zabawy sportowe – świetna okazja do rozwijania kreatywności i spędzenia wolnego czasu. Początek Pikniku o godz. 14.

Wydarzenie odbędzie się pod honorowym patronatem Tomasza Zielińskiego, posła na Sejm RP. Patronat medialny objęła m.in. redakcja „Kroniki Tygodnia”.

wd

Częściej na konto, niż przekazem

RAPORT

Już 77 proc. klientów Zakładu Ubezpieczeń Społecznych z województwa lubelskiego pobiera swoje świadczenia na konta bankowe. ZUS przekonuje, że przelewy bankowe to wygoda i większe bezpieczeństwo.

Wyplata w gotówce, czyli przekaz pocztowy, powoli traci na znaczeniu. Poziom „ubankowienia” klientów ZUS w województwie lubelskim systematycznie rośnie. W ciągu ostatnich pięciu lat zwiększył się z około 70 do 77 proc. Nadal nasz region jest jednak poniżej krajowej średniej, która wynosi 80 proc. – Przelewy bankowe oznaczają nie tylko wygodę i oszczędność czasu, ale także zwiększają bezpieczeństwo finansowe. Chcemy, aby nasi klienci swobodnie korzystali z rachunków bankowych i dysponowali swoimi pieniędzmi, nie narażając się na kradzież, oszustwa czy inne niebezpieczeństwa – przekonuje Monika Folaron z biura prasowego ZUS.

Warto dodać, że przelewy na konto generują też niższe koszty niż przekazy pocztowe.

Niektóre świadczenia z ZUS klienci z naszego regionu znacznie chętniej pobierają na konta. W czołówce są nauczycielskie świadczenia kompensacyjne – 99 proc. z nich ZUS przekazuje przelewami bankowymi. Tuż za nimi są wypłaty emerytur pomostowych (96 proc.) i świadczenia przedemerytalne (94 proc.).



Wysokim stopniem „ubankowienia” charakteryzują się też emerytury (ok. 79 proc.). Fot. pixabay

Wysokim stopniem „ubankowienia” charakteryzują się też emerytury (około 79 proc.).

Najrzadziej wypłatę na konto wybierają osoby, które pobierają świadczenie Mama4+ (47 proc.). Z przelewu korzysta prawie połowa uprawnionych do świadczenia 500+ dla niezdolnych do samodzielnej egzystencji (49 proc.). Natomiast renty socjalne pobiera na rachunki bankowe dwie trzecie uprawnionych w regionie (67 proc.).

Osoby, które otrzymują te świadczenia, mogą mieć

ograniczony dostęp do usług bankowych. Przeszkodą może być wykluczenie cyfrowe lub transportowe. Ważny jest więc dalszy rozwój usług bankowych dostosowanych do tej grupy klientów. – ZUS od kilku lat zapewnia świadczeniobiorcom wsparcie edukacyjne i w ramach corocznych „Dni Seniora” prowadzi kampanię informacyjną „Bezpiecznie, zdrowo, bezgotówkowo” – przypomina Małgorzata Korba, rzeczniczka ZUS w województwie lubelskim.

lew

Wieści z placu budowy

TOMASZÓW LUBELSKI

Nowa część szpitala góruje nad Tomaszowem Lubelskim. Prace idą pełną parą.

Na placu budowy Centralnego Bloku Operacyjnego przy Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Tomaszowie Lubelskim dużo się dzieje. Prace cały czas postępują. Konstrukcja budynku jest prawie gotowa. Już niebawem zostanie wykonane betonowanie ostatniego fragmentu stropu nad czwartym piętrem. Równocześnie powstają ostatnie elementy wejścia głównego oraz łącznika do istniejącego budynku Oddziału Neurologii i Leczenia Padaczek. Montowane są okna, na ścianach od strony południowej i wschodniej ruszyły już prace elewacyjne – pojawiła się warstwa izolacji termicznej.



Budowa Centralnego Bloku Operacyjnego w Tomaszowie Lubelskim. Fot. SP ZOZ Tomaszów Lubelski

W kotłowni zamontowano nowe kotły gazowe.

W środku budowane są ściany działowe, wykonywane są tynki, układane są też instalacje oraz kanały wentylacyjne. W piwnicy pracownicy wylewają posadzkę. W niektórych pomieszczeniach są już nawet ułożone płytki na ścianach i podłogach.

Na finiszu są prace przy nowym parkingu: gotowe jest oświetlenie, a duża część miejsc

parkingowych ma już nawierzchnię z kostki.

Przypomnijmy, budowa Centralnego Bloku Operacyjnego to najdroższa inwestycja powiatu tomaszowskiego, która jest realizowana od kolejnego roku. Na rozbudowę, przebudowę i zakup wyposażenia szpitala w Tomaszowie powiat tomaszowski pozyskał z rządowych pieniędzy 89 milionów złotych.

wd

O prawach konsumenta i obowiązkach

ROZMOWA

z Miejskim Rzecznikiem Konsumentów w Zamościu Katarzyną Mazur

■ Ilu konsumentów zgłosiło się do Pani w zeszłym roku?

– W różny sposób skontaktowało się ze mną 1 496 osób w celu uzyskania porady. W sprawach konsumenckich było 1 441 zgłoszeń. Pozostałe nie miały charakteru konsumenckiego, a dotyczyły na przykład świadczeń z ubezpieczenia społecznego. W innych sprawach roszczenie nie wynikało z zawartej przez konsumenta umowy z przedsiębiorcą, tylko kwalifikowało się jako roszczenie związane na przykład z dokonaniem czynu niedozwolonego. Klienci powinni zwrócić się nie do Miejskiego Rzecznika Konsumentów, ale do Rzecznika Praw Obywatelskich. Zawsze udzielam informacji, do kogo trzeba się zwrócić, jeśli sprawa nie ma charakteru konsumenckiego.

■ Z czym konsumenci mają największy problem?

– Największa ilość porad dotyczyła roszczeń wynikających z niezgodności towaru z umową lub nienależytego wykonania umowy. Było ich 1 119, w tym 816 dotyczących umów zawieranych w lokalu przedsiębiorcy oraz 267 dotyczących umów zawieranych



na odległość. Zgłoszeń związanych z problemami związanymi z rozwiązaniem, wypowiedzeniem lub odstąpieniem od umowy zarejestrowano 309, w tym najwięcej, bo 196, w sprawach umów zawartych na odległość. W podziale na kategorie produktów lub usług najwięcej zgłoszeń dotyczyło umów sprzedaży urządzeń gospodarstwa domowego oraz urządzeń elektronicznych, w tym sprzętu komputerowego – 302. Jeśli chodzi o meble, artykuły wyposażenia

wnętrz i utrzymania domu, to były 224 zgłoszenia, a dalej mieliśmy: odzież i obuwie – 140, samochody i inne środki transportu, w tym artykuły motoryzacyjne – 89 oraz artykuły rekreacyjne i artykuły dla dzieci – 63. Przedmiotem zgłoszeń konsumentów były także roszczenia z tytułu nienależytego wykonania usługi. Największa ilość porad dotyczyła usług telekomunikacyjnych – 97, usług finansowych i ubezpieczeniowych – 72, usług turystycznych i rekreacyjnych

– 57 oraz usług transportowych – 43, a także związanych z bieżącą konserwacją i utrzymaniem domu – 38.

■ W jakim wieku byli zgłaszający i czy wiek ma znaczenie?

– Każdy może potrzebować pomocy, jeśli przedsiębiorca nie uzna jego roszczeń w związku z reklamacją towaru lub usługi. Zgłaszały się zarówno osoby młodsze, jak i starsze. Może tych starszych było troszkę więcej. Nie prowadzę ewidencji zgłaszających się konsumentów według kategorii wiekowej.

■ Ale zakładam, że seniorów nie brakowało...

– Na pewno seniorzy są bardziej narażeni na nieuczciwe praktyki przedsiębiorców. Są to osoby, które innym darzą większym zaufaniem i łatwiej podporządkowują się poleceniom lub instrukcjom, które inna osoba przekazuje im na przykład przez telefon, czy nawet wtedy, gdy uczestniczą w pokazie handlowym. Nie można jednak powiedzieć, że osoby młodsze nie padają ofiarą nieuczciwych praktyk. Wszystko zależy od socjotechniki, jaką zastosuje osoba, która kontaktuje się z konsumentem przez telefon czy nawet na wspomnianym pokazie handlowym. Metody manipulacji są niestety dość skuteczne. A w ich wyniku często konsumenci zawierają umowy, których zapewne by nie zawarli,

gdyby otrzymali rzetelną informację o ofercie. Trzeba pamiętać, że jeśli jako konsumenci zawrzemy umowę z przedsiębiorcą, na przykład na pokazie, w trybie tzw. umowy zawartej poza lokalem przedsiębiorstwa, czy też przez telefon lub dokonując zakupu na odległość, na przykład w sklepie internetowym, mamy ustawowo 14 dni na złożenie oświadczenia o odstąpieniu od umowy i w taki sposób możemy uwolnić się od zobowiązania. Trzeba tylko zwrócić towar sprzedawcy (w przypadku zakupu). Zwrotu towaru konsument dokonuje na swój koszt. Aby nie paść ofiarą nieuczciwego zakupu, na przykład przez Internet, zawsze należy dobrze sprawdzić sprzedawcę, zwłaszcza jeśli decydujemy się na zakup poprzez social media. Trzeba też weryfikować strony internetowe sprzedawców, czytać ich regulaminy i ustalić, czy jest to sklep, czy tylko platforma, która sprowadzi dla nas produkt na przykład z Azji. Wówczas może być problem ze zwrotem lub z reklamacją.

■ W jaki sposób uświadamiać konsumentów, zwłaszcza tych nieco starszych, którzy nie podążają za nowinkami technologicznymi?

– Organizujemy prelekcje dla słuchaczy Uniwersytetu III Wieku oraz spotkania w klubach seniora, podczas których uczest-

nic informowani są o przysługujących konsumentom prawach oraz obowiązkach, bo takie też – jako konsumenci – mamy. W działaniach edukacyjnych współpracuję z Urzędem Komunikacji Elektronicznej. Pracownicy Lubelskiej Delegatury UKE brali udział w spotkaniach z seniorami. Przybliżyli im przepisy prawa w zakresie usług telekomunikacyjnych i wyjaśnili, jak chronić się przed cyberatakami.

■ Ilu osobom udało się Pani pomóc?

– Nie prowadzę statystyki, aby móc określić, w ilu sprawach przedsiębiorca zmienił decyzję i uznał roszczenie konsumenta. W przybliżeniu może to być 70 proc. Trzeba też pamiętać, że konsument nie zawsze ma rację, a rzecznik z kolei nie jest ustawowo wyposażony w uprawnienia władcze. Nie może przedsiębiorcy nakazać określonego działania. Mogę tylko wskazywać nieprawidłowości, naruszenie prawa i zwracać się o zaprzestanie takiego postępowania lub wnioskować o zmianę decyzji na pozytywną dla konsumenta, jeśli jest ku temu podstawa prawna.

■ Czy jest Pani zadowolona ze swojej pracy?

– Zawsze, jeśli uda mi się pomóc konsumentowi. Wtedy, kiedy jestem bezradna, to nie.

■ Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Leszek Wójtowicz

Są ze sobą od pół wieku



Złote gody świętowało 30 kwietnia 14 par małżeńskich z terenu gminy Komarów-Osada.

Fot. UG Komarów-Osada

KOMARÓW-OSADA

Czternaście par małżeńskich z terenu gminy Komarów-Osada świętowało złote gody. Podczas uroczystości jubilatów wręczono Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie, były życzenia, kwiaty i drobne upominki.

Głównymi bohaterami uroczystości w Samorządowym Ośrodku Kultury w Komarowie-Osadzie byli: Zofia

i Tadeusz Dziubowie, Krystyna i Mieczysław Jarmołowie, Janina i Franciszek Krzyżanowscy, Helena i Andrzej Kuryłowiczowie, Krystyna i Kazimierz Leszczyńscy, Mirosława i Jerzy Łazarowie, Maria i Marian Masłowscy, Maria i Karol Matejowie, Zofia i Mieczysław Mazurkowie, Maria i Marian Naworolowie, Maria i Jan Pupcowie, Maria i Witold Sokołowsy, Janina i Jan Wawrynowie oraz Teresa i Henryk Zasurowie.

Dekoracji par dokonali wójt gminy Komarów-Osada Wie-

śława Sieńkowska, przewodnicząca Rady Gminy Jerzy Pałczyński, zastępca wójta Wojciech Łoś, radny powiatu zamojskiego Jacek Masłowski, sekretarz gminy Stanisław Siek oraz kierownik USC w Komarowie-Osadzie Anna Siek.

Jubilaci, pełni optymizmu życiowego, dzielili się swoimi doświadczeniami. Padły nawet przepisy na zgodny, trwały związek małżeński. Uroczystość uświetnił zespół taneczny ze Szkoły Podstawowej w Komarowie-Osadzie.

lew

Nie pomagali bliskim, okradli ich oszuści

POWIAT HRUBIESZOWSKI

Ponad 3 tys. zł straciła 33-latką z gminy Trzeszczany, która uwierzyła, że pomaga swojemu bratu w opłaceniu rachunków. Oszuści włamali się na jej konto na portalu społecznościowym i podszywając się pod brata, wysłali wiadomość z prośbą o pożyczkę. Z kolei 22-latką z gminy Uchanie w podobny sposób straciła prawie 1 tys. zł.

6 maja hrubieszowska policja przyjęła trzy zawiadomienia o oszustwie i kradzieży. 33-letnia mieszkanka gminy Trzeszczany otrzymała za pomocą komunikatora internetowego wiadomość rzekomo od swojego brata. Ten miał poprosić ją o opłacenie rachunków, na które rzekomo nie miał pieniędzy.

– Kobieta postanowiła pomóc bratu w potrzebie i przekazała mu kody Blik do swojego konta w banku. 33-latką wykonała cztery tego rodzaju transakcje na łączną kwotę 3,2 tys. zł. Niestety, kobieta przed wykonaniem tych transakcji nie skontaktowała się telefonicznie z bratem, bo była przekonana, że to właśnie z nim koresponduje. Dopiero kiedy się zorientowała, że padła ofiarą oszustwa, zawiadomiła policję – informuje asp. szt. Edyta Krystkowiak, oficer prasowy Komendy Powiatowej Policji w Hrubieszowie.

W tym samym czasie o pomoc do 23-letniej mieszkanki gminy Uchanie miała się zwrócić jej rzekoma bratowa. Ona z kolei poprosiła o przelanie pieniędzy. W tym przypadku pokrzywdzona również za pomocą kodów Blik wpłaciła pieniądze w przekonaniu, że pomaga osobie ze swojej rodziny. 23-latką straciła 920 zł.

– Natomiast trzecie zawiadomienie o oszustwie dotyczy sprzedaży butów przez in-

ternet. 45-letnia mieszkanka Hrubieszowa odebrała przesyłkę z butami zamówionymi na stronie internetowej. Otrzymała obuwie bardzo złej jakości – zdecydowanie inne niż te, które kupiła przez internet. Próbowano złożyć reklamację, a to okazało się bezskuteczne – mówi rzeczniczka prasowa hrubieszowskich policjantów.

Policja przestrzega przed oszustami, którzy działają takimi metodami.

– Po otrzymaniu prośby o pożyczkę czy pomoc w opłaceniu rachunku nie należy działać pochopnie i w emocjach. Takie wiadomości należy weryfikować jeszcze przed dokonaniem transakcji. Trzeba się upewnić, czy nadawcą prośby rzeczywiście jest nasz znajomy lub rodzina. Najlepiej zadzwonić do osoby, która rzekomo potrzebuje naszej pomocy – apeluje aspirant sztabowy Edyta Krystkowiak z Komendy Powiatowej Policji w Hrubieszowie.

par

NAJNOWSZE OFERTY
na **facebook** i www.polnoc.pl/oddzialy/zamosc-zeromskiego/

Co to oznacza dla Twojego portfela?

Stopy procentowe w dół!

NIERUCHOMOŚCI

Rada Polityki Pieniężnej 7 maja obniżyła poziom stóp procentowych o 0,5 pkt proc. W teorii taka obniżka zmniejszy ratę kredytu z oprocentowaniem zmiennym, na kwotę 500 000 zł, o ok. 172 zł. W praktyce w części przypadków rata spadnie jeszcze mocniej.

Dotyczy to kredytów z oprocentowaniem opartym na stawce WIBOR 6M, która spadła już o 0,81 p.p. W rezultacie rata wspomnianego kredytu spadnie o 278 zł. Taka obniżka stóp procentowych nieco poprawi też dostępność kredytów hipotecznych. Zdolność kredytowa wzrosnie o ok. 5 proc. Jeśli ktoś na początku kwietnia mógł uzyskać kredyt na 500 000 zł, to po obniżce będzie to ok. 525 000 zł.

Ruch RPP wywołał natychmiastową reakcję na rynkach fi-



nansowych, a jego konsekwencje odczują przede wszystkim kredytobiorcy. O komentarz do tej decyzji poprosiliśmy Jarosława Sadowskiego, doświadczonego analityka rynku finansowego z rankomat.pl. Jego zdaniem tak mocny spadek stawki WIBOR 6M wynika z tego, że prognozy mówią, iż w ciągu najbliższych

6 miesięcy czekają nas kolejne obniżki stóp. W miarę zbliżania się do tego momentu będzie też spadać stawka WIBOR 3M. W dłuższym okresie zmiany rat kredytów opartych na stawkach WIBOR 3M i WIBOR 6M będą więc zbliżone. Ta druga reaguje po prostu szybciej na spodziewane zmiany stóp NBP.

Kredytobiorcy mogą odetchnąć?

Obniżka stóp procentowych bezpośrednio przekłada się na wysokość wskaźników WIBOR 3M i 6M, które są kluczowe dla oprocentowania wielu kredytów w Polsce, zwłaszcza hipotecznych. – Z drugiej strony oprocentowanie kredytów opartych na WIBOR 6M jest aktualizowane co 6 miesięcy, a tych opartych na WIBOR 3M – co 3 miesiące. W zależności od tego, kiedy miała miejsce ostatnia aktualizacja, w części przypadków niższa będzie już najbliższa rata, a w innych spadek może pojawić się dopiero za kilka miesięcy – wyjaśnia Jarosław Sadowski.

Warto również pamiętać, że nie wszyscy kredytobiorcy odczują obniżkę w takim samym stopniu. – Należy też dodać, że będą przypadki, w których rata spadnie w mniejszym stopniu niż podano. Powyższe wyliczenia dotyczą stosunkowo nowych kredytów, a więc udzielanych

w tym lub poprzednim roku. Tymczasem im „starszy” kredyt, tym zmiany stóp procentowych mają mniejszy wpływ na wysokość raty. W przypadku kredytu udzielonego np. 15 lat temu rata może więc spaść tylko o kilkadziesiąt złotych – przestrzega analityk.

Lepsza dostępność kredytów hipotecznych

Obniżka stóp procentowych niesie ze sobą również pozytywne wieści dla osób planujących zakup nieruchomości. – Obniżka stóp o 0,5 p.p. poprawi też dostępność kredytów hipotecznych. Spadek rat podniesie dostępną kwotę kredytu o ok. 5 proc. Jeśli ktoś na początku kwietnia mógł uzyskać maksymalnie 500 000 zł, to po obniżce stóp będzie to ok. 525 000 zł. W przypadku kredytów z oprocentowaniem zmiennym opartym na WIBOR 6M wzrost może być nawet większy – np. do 541 000 zł – ponieważ ta stawka spadła już o 0,81 p.p. – wylicza Sadowski.

Co z kredytami ze stałym oprocentowaniem?

Dla posiadaczy kredytów ze stałym oprocentowaniem dzisiejsza decyzja RPP nie przyniesie natychmiastowych zmian w wysokości rat. – Wyliczenia dotyczą oczywiście kredytów z oprocentowaniem zmiennym. W przypadku stałego oprocentowania rata spadnie dopiero, gdy zakończy się okres obowiązywania stałej stawki, który trwa zazwyczaj 5 lat – wyjaśnia ekspert. Dodaje jednak, że istnieje pewne rozwiązanie dla tych, którzy chcieliby szybciej skorzystać z niższych stóp: – Jeśli komuś zależy na szybszym spadku raty, może przenieść kredyt do innego banku, czyli dokonać refinansowania. W takim przypadku stary kredyt zostaje spłacony za pomocą nowego, który będzie miał oprocentowanie dostosowane do obecnego poziomu stóp procentowych – radzi ekspert.

Justyna Lesiuk-Klujewska

SPRZEDAŻ MIESZKAŃ
504 288 990

PÓŁNOC NIERUCHOMOŚCI

Mieszkania od 38 m²

Prestiżowa lokalizacja!

ZAMOŚĆ, ul. Koszary 16

ELEGANCKI DOM
5 pokoi, 188 m²
Działka 0,10 ha

PÓŁNOC NIERUCHOMOŚCI

Wólka Panińska
504 288 990

DOMEK REKREACYJNY NA ROZTOCZU
powierzchnia 35 m²
+ poddasze działka 0,25 ha

PÓŁNOC NIERUCHOMOŚCI

WYCHODY
665 750 080

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH
ZAMOŚĆ, UL. ŻEROMSKIEGO 3

Chcesz **SPRZEDAĆ** lub **KUPIĆ MIESZKANIE, DOM, a może DZIAŁKĘ?** **ZRÓB TO Z NAMI!** **Zadzwoń aby dowiedzieć się więcej!**

Monika Sosna
msosna@polnoc.pl
665 752 210

Tomasz Juszcak
tjuszczak@polnoc.pl
504 288 990

Justyna Łagoda
jlagoda@polnoc.pl
665 750 080

DARMOWA KONSULTACJA na temat twojej nieruchomości

Potocznie o wypadce		Łapano na szosie	Grzyby są jego owocem	Głęboki talerz metalowy Ewelina, piosenkarka	9	Część naszej stolicy	Chroni głowę kolarza	Gad z wyspy Komodo	
Badal go prof. Tolpa		8			Często powoduje pożar				
Leczy wady wzroku	2					7		Uchwyt obrabiarci	
Całowana w rękę					Gryczana do gulaszu				
15			12		Sznur z pętlą, lasso				19
Ozdobny trawnik			Rzadki biały metal	Gorąca ciecz z wulkanu	Czwórka w indeksie		Amorek z epoki baroku	17	Mebel w garderobie
Zona Freda Flintstone'a					10				
Dbal o lenno					Ciągnie ją kulis w Azji				
Biała szata księdza	16	Rodzaj ulicznej zapory		Cienki płat blachy					
	5			Prawy dopływ Kamy			3		
Opanowany pasją							Granica działania	Dzieli kort na połowy	1
				Asfaltowa wstęga					
				Syn Abrahama i Sary, małżonka Rebeki				14	
36 cali	Chiński kuzyn karpia	20	Kłut wroga lancą				Dawna gra w karty		Chroni przed chłodem
Stolica Azerów				Włoskie miasto					
				Zaczyn	18				
Największą jest goryl						Markowy hotel paryski			11
					Pani ze stolicy Grecji				
Dom dla psa						Hartowała się w ogniu	6		13
Po nocy					4				

Litery z pól ponumerowanych utworzą rozwiązanie końcowe.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20



NAGRODA NR 19/2025 za rozwiązanie krzyżówki

Krzysztof Jagiełło

Przysięga Piast zdobywca, tom 1

Oto nadchodzi Piast – dziecię spalanej ziemi, spragniony pomsty gniewny młodzieniec, który pociągnie za sobą wielu.

W krwawej rzezi giną wszyscy mieszkańcy Brójnicy. Trop morderców prowadzi do zdradzieckiego księcia Popiela. Uratowani cudem Piast i Ścibór marzą o zemście za śmierć pobratymców. Jak jednak pokonać sprytnego władcę, który ma po swojej stronie możnych przyjaciół, a na usługach zastępy zbrojnych?

Wraz z parą tajemniczych wędrowców z dalekiej Północy i przy wsparciu mrocznych mocy zamieszkującej bory wiedźmy dwójka młodych przyjadł rzuca się w wir sporów i wieców, walk, zdrad i podbojów. Pragnie uszczęśliwić plemię przed zagrożeniem i przygotować je do stawienia czoła łupieżczym zastępom Goplana. Wszystko ma jednak swoją cenę.

Przysięga to zaproszenie do barwnego świata pierwotnych Słowian pełnego przemocy, magii i namietności, szczęku broni i mrocznych wierzeń.

Widoczną na zdjęciu nagrodę otrzyma jedna z osób, które do piątku 23 maja 2025r., dostarczą do naszej redakcji krzyżówkowy kupon konkursowy wycięty z tego wydania „Kroniki Tygodnia” wraz z prawidłowym rozwiązaniem znajdującym się obok krzyżówki. Rozwiązania wysłane pocztą prosimy kierować na adres: Redakcja „Kroniki Tygodnia”, ul. Żeromskiego 3, 22-400 Zamość z dopiskiem „Chwila dla Ciebie”. Po odbiór nagrody prosimy zgłosić się do redakcji w ciągu 30 dni od daty ukazania się rozwiązania.

Rozwiązanie krzyżówki nr 17/2025 brzmi: „Kategoryczne polecenie”. Nagrodę otrzymuje **Wioleta Wojak** z Mircza. Gratulujemy!!!



Wykreślanka

R Ż S D I A D O R G I A A W L U B T M F Ł U
 Z A Ż I G O M E T A L O W I E C S Ó I M H Ż
 A S I Q L Ź W K M Ę Z S M M N N W R S B T J
 R O O B Y U I T S O Z G S G A X A V T C T K
 A R O J A N M P S L N P Z D O K Y Ł Y O M O
 Z R D Y C R U I I R A S E N I M T Ó F E G Ł
 C Ę U O M S G F N L A R T E O M L M I U B D
 E U M K T K I R E Ę T H T R Z A O O K S I I
 I O W N L E Ó N A N B N C Y A R P U A O U N
 P Ś I E R E I H O M I P D Y A T A Y T P Ź R
 U K O N Ć Z J K Ę C Ź E E Ł T A O D O G J E
 E A I X N L Ć A A M W I D A Ł Z Ś R R K K Z
 W A C A H E T O L O G I A M F T S B Y X D C

Słowa do odnalezienia:
 bulwa, czernidło, demonstrator, etologia, kontredans, margrabia, metalowiec, mistyfikador, moral, orgia, pieczara, pomocnik, rakietnica, silumin, spaleniźna, spustnik, szlifownia, sztycharstwo, ukleja, wedyzm

SUDOKU

4	3			1	2			9
							3	
			4			6	1	2
	4	6			1	5		
		1	5		8	3	4	
5		8	3	4	6			2
	7					9		5
				9			7	4
	8	5	1	7		2	6	

horoskop



Baran (21 marca – 20 kwietnia)
 Poniedziałek i wtorek warto wykorzystać do nawiązania interesujących relacji osobistych i zawodowych. W środę i czwartek udadzą się transakcje związane z nieruchomościami - może uda się kupić coś ciekawego, zaplanować remont. W piątek możliwe gorsze samopoczucie i nawet obowiązki.



Byk (21 kwietnia – 20 maja)
 W poniedziałek i wtorek będzie trzeba nadrobić zaległości. Licz się też z problemami w związku. W środę lub czwartek będziesz wspaniałym gospodarzem ważnego spotkania, udadzą się transakcje finansowe, a w uczuciach zapanuje harmonia. W piątek uważaj na zdrowie i... nie kontroluj partnera.



Bliźnięta (21 maja – 21 czerwca)
 W poniedziałek i wtorek będzie trzeba wywiązać się z obietnic. W środę i czwartek zajmą cię bez reszty sprawy rodzinne. W piątek i sobotę wszystko potoczy się po twojej myśli. W uczuciach szykuje się coś ciekawego. Niedziela w ruchu, pełna spotkań i radości.



Rak (22 czerwca – 22 lipca)
 W poniedziałek i wtorek uważaj na sprawy związane z finansami. W środę i czwartek skup się na sprawach praktycznych, będziesz mieć spryt i zmysł do interesów. W piątek dobry czas na ważne rozmowy. Weekend szykuje się rozrywkowy, będą wizyty, emocje i przygody. Zachowaj w tym wszystkim zdrowy rozsądek.



Lew (23 lipca – 23 sierpnia)
 W poniedziałek i wtorek może dojść do ważnych rozmów. W środę rozliczenia finansowe i inwestycje domowe pochłoną cię bez reszty. W czwartek dojdzie do skutku dawno oczekiwane spotkanie i przebiegnie według twoich planów. W piątek nie złoś się, działaj, potem odpocznij. Weekend sympatyczny, raczej spokojny.



Panna (24 sierpnia – 23 września)
 W poniedziałek szykuje się sporo pracy. We wtorek nie stawiaj spraw na ostrzu noża. W środę i czwartek nie pozwól się zwodzić, twoja inteligencja bardzo zaskoczy kogoś, kto nie miał o tobie najlepszego zdania. W piątek zadbaj o siebie. Weekend spędzisz na wysokich obrotach.



Waga (24 września – 23 października)
 W poniedziałek dobre zdrowie i humor. We wtorek miej się na baczności, uważaj, możesz paść ofiarą sprytnego oszusta. Pieniądzy nie wydawaj na byle co. W środę i czwartek sporo pracy, ciekawej i twórczej, a nowe wyzwania cię uskrzydla. W piątek dobrze dogadasz się z otoczeniem, ktoś starszy bardzo ci pomoże.



Skorpion (24 października – 22 listopada)
 W poniedziałek i wtorek codzienne sprawy będą wymagały wiele uwagi. Nie podejmuj decyzji pod wpływem impulsu. W środę i czwartek praca będzie najważniejsza - ktoś może ci bruzdzić. Poradzisz sobie, ale będzie trzeba znaleźć sojusznika. W piątek dobry czas dla miłości. W weekend bądź aktywny towarzysko.



Strzelec (23 listopada – 21 grudnia)
 W poniedziałek i wtorek musisz wypełnić zobowiązania. W środę szansa na większe pieniądze. W czwartek bądź ostrożny w interesach, chwila nieuwagi może cię drogo kosztować. W piątek będzie sporo miłości i wrażeń. W sobotę uważaj na drodze, licząc się ze stresem i problemami w kontaktach z bliskimi.



Koziorożec (22 grudnia – 20 stycznia)
 W poniedziałek możesz upierać się przy swoim. We wtorek w pracy możliwy jest spory sukces, ale wymaga ogromnego wysiłku. W środę i czwartek słuchaj mądrych rad i korzystaj z nich. W piątek może dojść do nieporozumień w związkach. Czy jesteś gotów na decyzje, od których nie ma odwrotu?



Wodnik (21 stycznia – 19 lutego)
 W poniedziałek i wtorek możesz mieć problem z logicznym myśleniem i dać się oszukać. W środę i czwartek dobra aura dla kontaktów z ludźmi, możliwe udane decyzje finansowe. W piątek i sobotę uważaj na drodze, nie ryzykuj. W niedzielę sympatyczne chwile, postaw na czynny wypoczynek.



Ryby (20 lutego – 20 marca)
 W poniedziałek nie staraj się pokazać bliskim, kto tu rządzi, bo może się okazać, że jednak nie ty... We wtorek nie wywołuj konfliktów, uważaj na pieniądze. W środę i czwartek rób swoje - ktoś ci pomoże. W piątek przeżyjesz uroczne chwile we dwoje, ale każdą decyzję dobrze przemyśl. Weekend pełen pracy, ale i wrażeń.

Krew w hołdzie bohaterom

ZAMOŚĆ

Pięćdziesiąt osób oddało krew w hołdzie bohaterom Powstania Zamojskiego, co przełożyło się na 25 litrów cennego płynu ratującego życie.

Wyjątkowa akcja krwiodawstwa „Oddaj krew w hołdzie bohaterom Powstania Zamojskiego” odbyła się 4 maja na Rynku Wielkim w Zamościu. Wydarzenie zostało zorganizowane dzięki współpracy Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej Okręg Zamość i Fundacji Societas Vitae „SoVi”, przy ogromnym wsparciu wielu partnerów.

Jego oficjalną część poprowadziły Patrycja Zwolan,



W kolejce do pobrania krwi. Fot. Kuba z 100ria

Prezes Fundacji Societas Vitae „SoVi” oraz Magdalena

Stopa z Akademii Wokalnej. W programie znalazły się m.in.

koncert pieśni z czasów Powstania Zamojskiego w wykonaniu

dzieci i młodzieży z Akademii Wokalnej Magdaleny Stopy oraz koncert zespołu Staszycowska Zorza. Na krwiodawców czekały

wyjątkowe upominki, w tym limitowana, pamiątkowa koszulka zaprojektowana specjalnie na to wydarzenie.

lew



Chętnych do podzielenia się darem życia nie brakowało.

Fot. Aneta Szpinda

Pobił i okradł kolegę



Mężczyźni grozi do 15 lat pozbawienia wolności.

GM. BIŁGORAJ

Nawet 15 lat pozbawienia wolności grozi 50-latkowi z gminy Biłgoraj, który dokonał rozboju na 64-latku. Mężczyzna pobił znajomego i ukradł mu pieniądze.

Policjanci otrzymali zgłoszenie od 64-latka z gminy Biłgoraj, który twierdził, że został pobity i okradziony. Na miejscu ustalili wstępny przebieg zdarzenia, który wskazywał na to, że mężczyzna wspólnie ze znajomym postanowił napić się alkoholu. – W trakcie spotkania został jednak nagle uderzony przez 50-latka, który następnie zabrał mu pieniądze w kwocie kilkudziesięciu złotych – relacjonuje asp. Joanna Klimek, oficer prasowy KPP w Biłgoraju.

Poszkodowany został przewieziony do szpitala, gdzie otrzymał pomoc.

Policjanci na terenie Biłgoraja zatrzymali 50-latka, który został wskazany przez poszkodowanego. Mężczyzna trafił do policyjnego aresztu. W chwili zatrzymania był nietrzeźwy, miał w organizmie prawie 2 promile alkoholu. Mężczyzna jest dobrze znany biłgorajskim śledczym, ponieważ w przeszłości był wielokrotnie notowany, między innymi za kradzieże i włamania.

Został doprowadzony do Prokuratury Rejonowej w Biłgoraju, gdzie usłyszał zarzut rozboju. Sąd przychylił się do wniosku policji i Prokuratury i zastosował wobec 50-latka tymczasowy areszt na 3 miesiące. Kodeks karny przewiduje za to przestępstwo karę nawet do 15 lat pozbawienia wolności.

ez

Wraca Turniej Sztuki Słowa dla najmłodszych

GMINA HRUBIESZÓW

Po kilkuletniej przerwie powraca Turniej Sztuki Słowa, organizowany wcześniej przez biblioteki z gminy Hrubieszów. Do udziału w najbliższym konkursie recytatorskim organizatorzy zapraszają przedszkolaków i uczniów najmłodszych klas szkół podstawowych w gminie Hrubieszów.

To doskonała okazja, by rozwinąć swoje talenty recytatorskie i językowe, poczuć piękno polskiego słowa, ćwiczyć pamięć i wyobraźnię oraz promować sztukę żywego słowa – zachęcają pomysłodawcy konkursu z bibliotek publicznych w Moniatyczach i Czerniczynie. Bohaterką tegorocznej edycji turnieju



będzie znana lokalna poetka Małgorzata Skowron. Turniej pod hasłem „Z poezją Małgorzaty Skowron przez świat

dziecięcej wyobraźni” skierowany jest do dzieci w wieku przedszkolnym oraz uczniów klas 0-III w szkołach podsta-

wowych. Uczestnicy przygotowują i zaprezentują jeden z wierszy Małgorzaty Skowron. Występy oceniane będą w trzech kategoriach wiekowych: dzieci do 5 lat, uczniowie klas 0-I oraz uczniowie klas II-III. Szkoły mogą zgłosić maksymalnie po trzech uczestników w każdej z tych grup wiekowych.

Zgłoszenia przyjmowane są najpóźniej do 4 czerwca. Można to zrobić poprzez formularz dostępny na internetowej stronie gminahrubieszow.pl. Wypełniony i zeskanowany dokument należy przesłać na adres e-mail: gbpmoniatytc@gok-wolajowice.pl. Przesłuchania konkursowe odbędą się tydzień później, w świetlicy wiejskiej w Stefankowicach.

Dodatkowe informacje na temat turnieju można uzyskać telefonicznie pod numerem: 84 691 80 19 lub mailowo pod adresami: gbpmoniatytc@gok-wolajowice.pl oraz bpczernicznyn@gok-wolajowice.pl.

par

Telefon w wyjątkowej promocji

BIŁGORAJ

Kobieta na portalu ogłoszeniowym znalazła telefon, który postanowiła kupić. Cena była niezwykle atrakcyjna. Po dokonaniu opłaty za pomocą kodów BLIK kontakt ze sprzedającą się urwał.

Do biłgorajskich policjantów zgłosiła się 45-letnia mieszkanka powiatu, która została oszukana. Na jednym z portali ogłoszeniowych zna-



Kobieta chciała kupić telefon. Sprzedający okazał się oszustem. Fot. pixabay

laźla ofertę sprzedaży telefonu komórkowego. Cena była atrakcyjna, więc nawiązała kontakt z rzekomą sprzedającą, która podesłała jej link.

Kobieta, po skorzystaniu z linku, zauważyła, że jedyną dostępną formą płatności jest BLIK. W związku z tym przekazała dwa kody, tracąc tym samym 2 tys. zł. Niestety, po dokonaniu opłaty kontakt ze sprzedającą się urwał.

Policja apeluje o zachowanie ostrożności podczas zakupów online. Pamiętajmy, aby kierować się zasadą ograniczonego zaufania.

ez

Wyższy zasiłek pogrzebowy

WARTO WIEDZIEĆ

Po miesiącach dyskusji i przemyśleń, czy nas na to stać, w końcu jest decyzja Sejmu: zasiłek pogrzebowy w górę. Ustawa zakłada też waloryzację. Ale pod pewnym warunkiem.

Sejm przyjął projekt ustawy podnoszącej zasiłek pogrzebowy z 4 do 7 tys. zł. Oznacza to podwyżkę o 75 proc. Świadczenie w nowej kwocie będzie wypłacane od stycznia 2026 roku.

To dobra wiadomość dla Polaków, bo – przypomnijmy – kwota zasiłku nie była zmieniana od 2011 r. Mimo wciąż rosnących kosztów pogrzebu.

W ocenie Krzysztofa Wołickiego, prezesa Polskiego Stowarzyszenia Pogrzebowego, za te pieniądze – jak powiedział Wp.pl – „pewnie uda się zorganizować pogrzeb w mniejszych miejscowościach”. Bo w dużych średnie wydatki wynoszą 10-12 tys. zł.

Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej podkreśla jednak, że zaproponowana w ustawie kwota nie wzięła się z sufitu. Wiceminister Sebastian Gajewski zapewnia, że została ustalona na podstawie realnych kosztów. I za taką sumę można zorganizować skromny pogrzeb.

Przyjęta w piątek 9 maja ustawa zakłada, że 1 marca każdego roku – podobnie jak renty i emerytury – zasiłek pogrzebowy będzie waloryzowany. Ale tylko wtedy, gdy inflacja w poprzednim roku przekroczy



5 proc. Przy niższej inflacji waloryzacji nie będzie. Ma to chronić przed wzrostem cen usług pogrzebowych.

– Teraz mamy inflację na poziomie 4,2 proc., więc jest to raczej tylko obietnica polityczna. Wszyscy będziemy się cieszyć, jeśli inflacja będzie niższa, ale z drugiej strony będzie to oznaczało, że zasiłek nie wzrośnie – komentuje dla WP.pl Krzysztof Wołicki.

Jak policzyło Ministerstwo Finansów, w przyszłym roku podwyżka zasiłku pogrzebowego

będzie kosztowała budżet 1,2 mld zł.

Ustawa przewiduje też zasiłek celowy. Może ubiegać się o niego osoba, której nie przysługuje zasiłek pogrzebowy po zmarłym, ale pokrywa koszty jego pogrzebu.

Przysługuje też osobie uprawnionej do zasiłku pogrzebowego, która pokryła koszty pochówku, ale poniosła przy tym nadzwyczajne wydatki, np. musiała sprowadzić zwłoki z zagranicy.

News4Media

BURMISTRZ ZWIERYŃCA INFORMUJE



że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Zwierzynca oraz na BIP Urzędu wywieszono ogłoszenie o przetargu na dzierżawę sezonowego stoiska w Parku Środowiskowym.

Zarząd Powiatu w Hrubieszowie

Ogłasza VI przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości po byłym ośrodku zdrowia stanowiącej własność Powiatu Hrubieszowskiego oznaczonej jako działka nr 342 o pow. 0,1950 ha położonej w obrębie Hostynne Kolonia jednostka ewidencyjna Werbkowice, dla której Sąd Rejonowy w Hrubieszowie V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZA1H/00063877/8.

Cena wywoławcza wynosi: 200 000 zł. Cena wywoławcza nie zawiera podatku VAT.

Wadium w wysokości 20 000 zł należy wpłacić do dnia 23.06.2025 r. **Przetarg odbędzie się w dniu 27.06.2025 roku o godz. 10:00 w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Hrubieszowie.**

Ogłoszenie o sprzedaży zostało zamieszczone na tablicy ogłoszeń Starostwa, na stronie internetowej www.starostwo.hrubieszow.pl oraz w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.starostwo.hrubieszow.pl.

Dodatkowe informacje można uzyskać w Wydziale Geodezji, Kartografii, Katastru i Nieruchomości w Hrubieszowie ul. mjr. Dobrzańskiego „Hubala” 1, tel. 84 696 50 68 wew. 62.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Wójt Gminy Adamów informuje o przetargu ustnym ograniczonym na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Adamów położonej w obrębie Szewnia Górna

Oznaczenie nieruchomości:
Działka nr 287/11 o powierzchni 1,3997 ha położona w obrębie Szewnia Górna zapisana w księdze wieczystej nr ZA1Z/00122028/9 prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Zamościu, IV Wydział ksiąg Wieczystych.

Cena wywoławcza w/w nieruchomości:
42 357,00 zł

Termin i miejsce przetargu:
10 czerwca 2025 r., godzina 10.00 w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy Adamów

Wysokość wadium i termin jego wniesienia:
4 253,70 zł, termin wpłaty do 9 czerwca 2025 r.

Miejsce wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu:
- tablica ogłoszeń Urzędu Gminy Adamów,
- strona internetowa BIP: www.bip.adamow.gmina.pl

Dodatkowe informacje o przetargu:
Szczegółowe informacje można uzyskać osobiście w siedzibie Urzędu Gminy Adamów, pokój nr 13, lub telefonicznie pod nr 84 6187 725

OBWIESZCZENIE STAROSTY BIŁGORAJSKIEGO

Napodstawie art. 49 §1 i 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. *Kodeksu postępowania administracyjnego* (Dz. U. z 2024 r. poz. 572 t.j.) w związku z art. 11f ust. 3, ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. *o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych* (Dz. U. z 2024 r. poz. 311 t.j.)

Zawiadamiam

że Starosta Biłgorajski decyzją znak: AB.6740.ZRID.1.2025 z dnia 30 kwietnia 2025 r. na wniosek Wójta Gminy Potok Górny, Potok Górny 116, 23-423 Potok Górny działającego przez pełnomocnika Panią Karolinę Góralską – KPG Sp. z o.o. udzielił zezwolenia na realizację inwestycji drogowej pn: „Budowa drogi gminnej nr 109375L od km 0+000 do km 0+300 oraz drogi gminnej bez numeru od km 0+000 do km 0+530 w Lipinach Górnych”, obejmującej nieruchomości, bądź ich części, oznaczone w ewidencji gruntów:

A. Oznaczenie nieruchomości wchodzących pod inwestycje niepodlegających podziałowi, które nie stanowią własności samorządu:

Obręb nr 0004 Lipiny Górne, jednostka ewidencyjna 060211 2 Potok Górny
1481/1; 1506; 1507; 1527

B. Oznaczenie nieruchomości niepodlegających podziałowi, które planowane są do przejęcia na rzecz jednostki samorządu terytorialnego:

Obręb nr 0004 Lipiny Górne, jednostka ewidencyjna 060211 2 Potok Górny
1483/3

C. Oznaczenie nieruchomości podlegających podziałowi, które nie stanowią własności samorządu:

Obręb nr 0004 Lipiny Górne, jednostka ewidencyjna 060211 2 Potok Górny
1483/4 (1483/9*, 1483/11*, 1483/10); 1483/6 (1483/12*, 1483/14*, 1483/13); 1488/1 (1488/3*, 1488/4); 1489 (1489/1*, 1489/2); 1505 (1505/1*, 1505/2); 1509 (1509/1*, 1509/2); 1444 (1444/2*, 1444/1, 1444/3); 1508 (1508/1*, 1508/2); 1504 (1504/1*, 1504/2); 1503 (1503/1*, 1503/2); 1500 (1500/1*, 1500/2); 1499 (1499/1*, 1499/2); 1496 (1496/1*, 1496/2); 1495/1 (1495/3*, 1495/4); 1495/2 (1495/5*, 1495/6); 1492 (1492/1*, 1492/2); 1491 (1491/1*, 1491/2); 2174 (2174/1*, 2174)

* w nawiasach podano numery działek, które powstaną w wyniku podziału nieruchomości i przejdą pod pas drogi gminnej

D. Działki podlegające czasowemu zajęciu na czas realizacji inwestycji:

Obręb nr 0004 Lipiny Górne, jednostka ewidencyjna 060211 2 Potok Górny
1053 – przebudowa skrzyżowań drogi gminnej z drogą powiatową nr 2962L

2172 – przebudowa skrzyżowania drogi gminnej nr 109375L z drogą powiatową nr 2962L, wykonanie przejścia dla pieszych wraz z budową oświetlenia, przebudowa istniejącego rowu poprzez umocnienie, przebrukowanie nawierzchni istniejącego zjazdu do nieruchomości o nr: 2174/2

2183/1 – budowa oświetlenia przejścia dla pieszych, przebudowa przepustu pod zjazdem do nieruchomości o nr 2174/2, przebudowa istniejącego rowu poprzez umocnienie

2174/2 – przebudowa przepustu pod zjazdem do nieruchomości o nr 2174/2, przebudowa istniejącego rowu poprzez umocnienie, przebrukowanie nawierzchni istniejącego zjazdu do nieruchomości o nr: 2174/2

1491/2 – budowa oświetlenia skrzyżowania drogi gminnej nr 109375L z drogą powiatową nr 2962L

1505/2 – konserwacja istniejącego rowu melioracyjnego

1509/2 – konserwacja oraz umocnienie istniejącego rowu melioracyjnego

1444/1 – konserwacja istniejącego rowu melioracyjnego

1444/3 – konserwacja oraz umocnienie istniejącego rowu melioracyjnego

jednocześnie:

- określam linię rozgraniczającą teren inwestycji,
- zatwierdzam podział nieruchomości wyznaczony liniami rozgraniczającymi teren,
- potwierdzam nabycie z mocy prawa, na rzecz Gminy Potok Górny, nieruchomości znajdujących się w liniach rozgraniczających teren inwestycji,
- zatwierdzam projekt zagospodarowania terenu i projekt architektoniczno – budowlany,
- udzielam zezwolenia na wykonanie budowy i przebudowy sieci uzbrojenia terenu,
- udzielam zezwolenia na wykonanie budowy i przebudowy urządzeń wodnych lub urządzeń melioracji wodnych szczegółowych,
- nadaję decyzji rygor natychmiastowej wykonalności.

Zakres rzeczowy inwestycji:

- wycinka drzew
- roboty rozbiórkowe i ziemne
- zabezpieczenie istniejących sieci uzbrojenia terenu
- budowa konstrukcji nawierzchni dróg,
- wykonanie poboczy i zjazdów,
- wykonanie oświetlenia przejścia dla pieszych i skrzyżowania,
- wykonanie kanalizacji deszczowej i odwodnienia,
- budowa zatok postojowych
- wprowadzenie stałej organizacji ruchu,
- wprowadzenie urządzeń bezpieczeństwa ruchu,
- roboty wykończeniowe.

Zakres inwestycji obejmuje:

Projektowane zadanie drogowe położone jest na terenie Gminy Potok Górny, w powiecie biłgorajskim. Przedmiotem opracowania jest budowa drogi gminnej nr 109375L na odcinku od km 0+000 do km 0+300 oraz drogi gminnej bez numeru od km 0+000 do km 0+530 w Lipinach Górnych. Pierwszy odcinek drogi gminnej, bierze swój początek w km 6+083 drogi powiatowej nr 2962L strona lewa, natomiast koniec trasy zlokalizowany w km 0+530. Początek trasy drugiego odcinka zlokalizowany jest w km 6+337 drogi powiatowej nr 2962L, natomiast koniec w km 0+300. Odcinki przedmiotowej drogi gminnej krzyżują się ze sobą w punkcie, który dla pierwszego odcinka drogi gminnej zlokalizowany jest w km 0+530, a dla drugiego odcinka drogi gminnej zlokalizowany jest w km 0+260.

W stanie istniejącym droga gminna posiada jezdnię o nawierzchni gruntowej, o szerokości od 3,0 m do 4,50 m.

W ramach zadania planuje się budowę drogi gminnej klasy D (droga dojazdowa), podzielonej na dwa odcinki. Projektowana szerokość jezdni drogi gminnej wynosi 5,00 m (2 pasy ruchu o szerokości 2,50m każdy). Wyposażona w urządzenia obsługi uczestników ruchu – zatoki postojowe, znajdujące się w obrębie korony drogi, o nawierzchni z kostki brukowej z fazą. Szerokość jezdni w obrębie luków poziomych wynika z konieczności zastosowania wymaganego poszerzenia. Na odcinku, gdzie po obu stronach jezdni występują zatoki postojowe, szerokość jezdni wynosi 6,00 m. Projektowana podstawowa szerokość poboczy ulepszonych mieszanką z kruszywa niezwiązanego wynosi 0,75 m.

Projekt zakłada wykonanie zjazdów do nieruchomości przyległych do drogi o nawierzchni z kostki brukowej lub nawierzchni z kruszywa niezwiązanego, których lokalizacja wynika z przeprowadzonej analizy zapewnienia dostępu do drogi publicznej. Projektowany system odwodnienia drogi gminnej składa się z obustronnych odcinkowych rowów przydrożnych, przepustów pod drogą, przepustów pod zjazdami łączącymi dwa kolejne odcinki rowów, kanałów deszczowych, wpustów ulicznych z osadnikami, studni rewizyjnych, przykanalików i drenażu odprowadzającego.

Decyzja zobowiązuje do:

- niezwłocznego wydania nieruchomości,
- faktycznego objęcia nieruchomości w posiadanie przez właściwego zarządcę drogi,
- uprawniona do rozpoczęcia robót budowlanych.

Niniejsze obwieszczenie zostaje zamieszczone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Potok Górny i Starostwie Powiatowym w Biłgoraju oraz ogłoszone w prasie lokalnej „Kronice Tygodnia” i na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Potok Górny i Starostwa Powiatowego w Biłgoraju.

Zgodnie z art. 49 §2 Kpa dzień, w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie, inne publiczne ogłoszenie lub udostępnienie pisma w Biuletynie Informacji Publicznej wskazuje się w treści tego obwieszczenia, ogłoszenia lub w Biuletynie Informacji Publicznej, zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia, w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie, inne publiczne ogłoszenie lub udostępnienie pisma w Biuletynie Informacji Publicznej.

Z treścią przedmiotowej decyzji można zapoznać się w Wydziale Architektury i Budownictwa Starostwa Powiatowego w Biłgoraju przy ul. Kościuszki 94, pok. Nr 4 (tel. 084 688-20-63) w godzinach pracy Urzędu.

Od niniejszej decyzji strony mogą składać odwołanie do Wojewody Lubelskiego w terminie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia, za pośrednictwem organu który wydał decyzję.

ZAMOŚĆ TOMASZÓW LUB. HRUBIESZÓW BIŁGORAJ

Kronika
TYGODNIA

SPECJALIŚCI DS. REKLAMY

Jowita Chmiel
885 851 150
j.chmiel@kronikatygodnia.pl

Aneta Szpinda
665 751 702
a.szpinda@kronikatygodnia.pl

Katarzyna Zezula
669 494 080
k.zezula@kronikatygodnia.pl

SPRZEDAŻ PASZY

PROWADZIMY ZAPISY NA
 ✓ kurki, kogutki odchowane
 ✓ kurczęta brojlery
 ✓ pisklęta 1-dniowe

Zamość, ul. Lwowska 11
 tel. 537 811 896 (sklep)
 510 232 163

FERMY DROBIU SOŁODUCHA

PUNKT SPRZEDAŻY DROBIU
Łabuńki Pierwsze 182

Możliwość dowozu
 SPRZEDAŻ
 ✓ kurka nioska, pisklęta
 ✓ kurczęta brojlery

tel. 502 679 718
 504 050 709

SKUP FASOLI

LUCJAN HOJDA
 - WOLICA K. HRUBIESZOWA
 NEGOCJACJA CENY

KRÓTKIE
 TERMINY PŁATNOŚCI
604 125 143

SANMED

Zamość, ul. Szwedzka 20
 tel. 84 627 15 87, kom. 507 019 524

MAREK LIPIEC

lek. med. Specjalista Ginekolog-Położnik

- ➔ Badania prenatalne USG I-ego trymestru ciąży
- ➔ Badania w kierunku wykrywania zahamowania wzrostu płodu
- ➔ Badania w I trymestrze w kierunku wykrywania nadciśnienia
- ➔ Badania USG ciąży
- ➔ Badania USG ginekologiczne
- ➔ Wizyty ginekologiczne i położnicze

Motoryzacja

SAMOCHODY - SPRZEDAŻ

- Samochód VW Passat B+G. Tel. 665 760 561.
- Sprzedam. Ford c-max2, 2011r.1.6cdti. Możliwa zamiana, c. 19 500 zł. Tel. 603 376 572.

Nieruchomości

DOMY

- Zwierzyniec centrum, 3 pokoje, kuchnia, wszystkie media, działka 9 a. Tel. 503 003 523.



- Dom wypoczynkowy „Góral” z możliwością pod wynajem - sprzedam, Krasnobród. Tel. 502 277 203.

Dom 120 M2 z działką 1300 m2. Tomaszów Lubelski. Tel. 530 640 472.

DZIAŁKI

- Działka 0,34 ha, dom mieszkalny, dwa budynki gospodarcze, c. 440 000 zł. Tel. 699 652 237.
- Do sprzedania działka przy ulicy w Żdanowie. Tel. 792 724 178.
- Kupię łąkę 0,5- 1,0 ha przy rzece, strumieniu w Zamościu lub blisko. Tel. 601 096 083.

GÓRSKI NIERUCHOMOŚCI

GÓRSKI NIERUCHOMOŚCI, Zamość, Rynek Solny 1. Tel. 84-639-10-59, www.kgorski.pl. SPRAWDZONE NIERUCHOMOŚCI z adresami. Tel. 511 685 188.

DOMena NIERUCHOMOŚCI

DOMena Nieruchomości Budownictwo, ul. Grecka 6, Zamość. Hotel Renesans, www.domenazam.pl. Tel. 84 638 40 87. Tel. 603 470 683.

BIURO PÓLNOĆ NIERUCHOMOŚCI

Biuro PÓLNOĆ Nieruchomości, ul. Żeromskiego 3, 22-400 Zamość. Zapraszamy do kontaktu! Tomasz Juszczak, e-mail: tjuszczak@polnoc.pl. Tel. 504 288 990. Monika Sosna, e-mail: msosna@polnoc.pl. Tel. 665 752 210. Justyna Łagoda, e-mail: jlagoda@polnoc.pl. Tel. 665 750 080.

- Do sprzedania mieszkanie 56 mkw., ul. Peowiaków, Zamość. 3 pokoje, kuchnia, łazienka, piwnica. Tel. 665 752 210.



- Duże, rozkładowe, umeblowane mieszkanie do remontu, Nowe Miasto, Zamość. 77 mkw. 7 piętro. Tel. 665 750 080.



- Atrakcyjny apartament 45 mkw. z tarasem 40 mkw. Garaż podziemny, komórka. Hrubieszów ulica Różana. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż budynek gastronomiczny, duży parking. Teren zagospodarowany pod usługi restauracyjno-hotelarskie. Wielącza gmina Szczepczyszyn. Tel. 665 750 080.



- Ogrodzona, atrakcyjna działka przy ul. Nowowiejskiej w Rabinówce. Media. 0,27 ha. Tel. 665 750 080.

- Na sprzedaż działka rekreacyjna ze starym domem 80 mkw., nad Bugiem. Tanie. Horodło. Tel. 665 750 080.
- Działka budowlana ze starym domem drewnianym i budynkami gospodarczymi na sprzedaż. 0,10 ha. Wielącza Poduchowna. Tel. 504 288 990.



- Na sprzedaż duża działka 0,83 ha. Inwestycyjna z pozwoleniem na halę. Dąbrowa Tomaszowska. Bezpośredni jazd z krajowej 17, obok S17. Media w drodze. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż mieszkanie przy zamojskiej „Twierdzy”. 56 mkw., 3 pokoje, piętro 4/4. Dobry standard. Tel. 665 752 210.



- Na sprzedaż działka budowlana z przyłączyami. Ul. Myśliwska w Zamościu. Inwestycja. 4617 mkw. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż mieszkanie w Wasylowie Wielkim gmina Ulhówek. 1 piętro, 55 mkw., 2 pokoje, pole, sad i budynki gospodarcze. Tanie. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż mieszkanie 49 mkw., 3 piętro, 2 pokoje, piwnica. ul. Piłsudskiego w Zamościu. Tel. 665 752 210.

- Sprzedam działkę budowlaną. Jatutów. 29 arów. Tel. 665 752 210.
- Mieszkanie w bloku 55 mkw., 1 piętro, do kapitalnego remontu, ul. Piłsudskiego, tanie, Zamość. Tel. 665 750 080.
- Siedlisko z polem 0,88 ha. Tanie. Telatyn. Tel. 665 750 080.



- Wygodny dom jednorodzinny z pomieszczeniami usługowymi na parterze. Dom 223 mkw. + garaż. działka zagospodarowana, ogrodzona, utwardzone wjazdy, powierzchnia 8,5 ara. ul. Lipska, Zamość. Tel. 665 750 080.



- Mieszkanie 53 mkw. na II piętrze z balkonem i piwnicą, spokojna okolica, niskie opłaty, ul. Marii Skłodowskiej, Tomaszów Lubelski. Tel. 665 750 080.



- Warsztat samochodów ciężarowych z dużą działką 0,30 ha, w pełni przygotowany do prowadzenia działalności. Moroczyn koło Hrubieszowa. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż działka z domem i budynkiem gospodarczym w centrum Krasnobrodu. Tel. 665 750 080.

- Na sprzedaż kompleks restauracyjny z salą imprez „Leśna” w Stabrowie, gm. Sitno. 589 mkw. powierzchni lokalu. Sala weselna, restauracja, pokoje gościnne. Tel. 504 288 990.
- Na sprzedaż piękna działka rekreacyjna na Roztoczu w miejscowości Nowiny. Ogrodzona, zalesiona. Media. 850 mkw. Tel. 665 750 080.
- Działka budowlana na sprzedaż. Zamość ulica Myśliwska. 10 arów, media, spokojna okolica. Tel. 604 494 482.



- Na sprzedaż piękny, nowoczesny dom 188 mkw. w Wólcie Panieńskiej. Działka 0,10 ha. Tel. 504 288 990.



- Na sprzedaż dom 120 mkw., 3 pokoje, piwnica, działka 0,07 ha. Ulica Sadowa, Zamość. Tel. 665 750 080.



- Stylowy dom przy ul. Reymonta w Zamościu. 120 mkw., działka 982 mkw., stan surowy otwarty. Tel. 504 288 990.



- Na sprzedaż eleganckie i przestronne mieszkanie 3 pokojowe w nowym budownictwie. 1 piętro, 71 mkw., 2 balkony, piwnica. ul. Gen. Lisa-Kuli, Zamość. Tel. 504 288 990.



- Na sprzedaż siedlisko z domem do kapitalnego remontu. Sitaniec Kolonia, działka 0,17 ha. Dom drewniany i budynek gospodarczy murowany. Wszystkie media na działce. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż dom 120 mkw. Działka 0,45 ha. Budynek gospodarczy. Tarnawatka. Tel. 665 750 080.

- W sprzedaży działki budowlane z przyłączyami w Rudzie Wołoskiej koło Tomaszowa Lubelskiego. 0,10 ha. Tel. 665 750 080.

- Na sprzedaż duża działka rolno-budowlana w Łabuńkach. 0,77 ha przy drodze asfaltowej. Tel. 504 288 990.

- Na sprzedaż ustawne mieszkanie do remontu. Krasnostaw ul. CPK, 57 mkw. 4 piętro. Tanie. Tel. 665 750 080.



- Na sprzedaż nowoczesny, doskonale wyposażony dom w centrum Zamościa. 120 mkw. na pięknej działce 7 arów. Tel. 665 750 080.

- Obiekt usługowy w Nabrożu-Kolonia na sprzedaż. 290 mkw. do swobodnej adaptacji - na sklep, salę imprez, przedszkole, pensjonat. Tel. 665 752 210.

- Do wynajęcia lokale usługowe przy ul. Kilińskiego w Zamościu. 200 mkw., 80 mkw., 330 mkw. z indywidualnymi wejściami. Tel. 504 288 990.

Usługi

MALOWANIE DACHÓW. Tel. 604 217 219.

Kronika TYGODNIA

22-400 Zamość, ul. Żeromskiego 3
 tel. 84 627 00 11, 638 99 93
 fax 84 638 99 93
 redakcja@kronikatygodnia.pl



WYDAWCA

Grupa Wydawnicza Słowo sp. z o.o.
 ul. Domaniewska 17/19
 lok. 133
 02-672 Warszawa

REDAKTOR NACZELNY

DYREKTOR DS. WYDAWNICZYCH
Piotr Pyrkosz

REDAGUJE ZESPÓŁ W SKŁADZIE

Konrad Sinica – z-ca redaktora naczelnego
Wioletta Dudek-Ruszel – redaktor online
Mariusz Parol, Leszek Wójtowicz

WSPÓŁPRACOWNICY

Adam Gąsianowski, Marek Sztochel
Tomasz Tomczewski, Ewa Zajmata

DZIAŁ REKLAM I OGŁOSZEŃ

Jowita Chmiel – Specjalista ds. reklamy
 tel. 885 851 150
 j.chmiel@kronikatygodnia.pl

Aneta Szpinda – Specjalista ds. reklamy
 tel. 665 751 702
 a.szpinda@kronikatygodnia.pl

Katarzyna Zezula – Specjalista ds. reklamy
 tel. 669 494 080
 k.zezula@kronikatygodnia.pl

OGŁOSZENIA DROBNE

Zapraszamy w godz. 8-16
 Zamość, ul. Żeromskiego 3
 reklama@kronikatygodnia.pl
 tel./fax 84 638 43 93

Kupony na bezpłatne ogłoszenia
 można wrzucać do specjalnych
 skrzynek (adresy na str. 27).

Skrzynki opróżniane są
 w czwartki.

SKŁAD I ŁAMANIE

Piotr Aurzecki
Wojciech Kopczyński

KOREKTA
Jowita Chmiel

DRUK
Polska Press
Drukarnia Białystok

Materiałów niezamówionych redakcja nie zwraca.

Zastrzega się prawo skrótów i zmian tytułów.

Redakcja nie odpowiada za treść zamieszczonych reklam i ogłoszeń.

ZACISZE
CENTRUM MEDYCZNE
Zamość, Al. Jana Pawła II 8

PRZYMIUJĄ SPECJALIŚCI

OKULISTA
lek. med. Emanuela Bętkowska
lek. med. Tomasz Bentkowski

NEUROCHIRURG
lek. med. Adam Harasimiuk
lek. med. Tomasz Szymański

NEUROLOG
dr n. med. Beata Szajnoga

CHIRURG ONKOLOG
lek. med. Andrzej Traczyk

PULMONOLOG
lek. med. E. Poniatowska-Kubina
lek. med. Ewa Lipska

ORTOPEDA
dr n. med. Paweł Sokołowicz

GASTROENTEROLOG
lek. med. Katarzyna Wójcik

HEMATOLOG
lek. med. Elżbieta Tatarska

PRACOWNIA USG

SALON OPTYCZNY

Rejestracja tel. **602 450 762**
www.centrummedycznezacisze.pl

PORADNIA OKULISTYCZNA DLA DZIECI

ZACISZE
CENTRUM MEDYCZNE
Zamość, Al. Jana Pawła II 8

REJESTRACJA NFZ
+48 602 450 762

Placówka przystosowana dla pacjentów niepełnosprawnych

Rejestracja telefoniczna czynna od poniedziałku do piątku od godziny 8:00 do 18:00
e-mail: rejestracja@centrummedycznezacisze.pl

SZYBKO POŻYCZKA, KREDYT
BEZPIECZNIE 25 tys. zł
na 42 miesiące
882-546-412

- Krycie dachów, malowanie dachów, papą termozgrzewalną, rynny. Tel. 608 866 213.
- Usługi stolarskie, wymiana blatów, frontów, itp. Tel. 506 695 124.

Rolnictwo

MASZYNY

- Sprzedam MF 255 z kabiną, tur, przyczepa jednoosiowa. Tel. 692 170 035.
- Pług trzyskibowy, wielorak, talerzówka, brony piątki, kultywator. Tel. 506 234 265.

ZWIERZĘTA

- Kurczęta odchowane, kurki, kogutki, brojlery, kaczki, gęsi, indyki, perliczki, Sitaniec. Zapisy i sprzedaż (możliwość dowozu). Tel. **504 411 349**.
- Sprzedam kurczaki odchowane. Tel. 665 760 561.
- Klacz huculska 1 rok, pełne pochodzenie, spokojna. Cena: 2999 zł. Tel. 500 088 661.
- Sprzedam pszczoły z ulami, c. 350 zł. Tel. 791 737 438.

INNE

- Sprzedam owies, Zamość. Tel. 696 192 661.
- Glebogryzarka 165 cm Grudziądz, kosiarka 165 cm Słupsk, pług 2-skibowy Grudziądz, obsypnik do ziemniaków (trójka), narybek karpia. Tel. 511 567 355.
- Sprzedam grykę, gołębie zamajskie, altankę, WC. Tel. 796 237 835.

Praca

DAM PRACĘ

- Zatrudnię kierowcę C+E Europa. Tel. 535 222 555.

Dom i ogród

POZOSTAŁE

- Likwidacja sklepu - porcelana, szkło, kryształ, garnki, sztucce. Tel. 501 747 484.

Usługi remontowo-wykończeniowe. Tel. **884 609 403**.



• Docieplenia, czyste powietrze, tanio projekt. Tel. 790 373 628.



• Frezowanie ogrzewania podłogowego w gotowych wylewkach. Tel. 607 693 842.

Tynki maszynowe - cementowo-wapienne, gipsowe. Posadzki miksokretem. Tel. **603 866 053**.

Posadzki miksokretem - profesjonalnie. Tel. **603 276 486**.

Posadzki miksokretem - solidnie. Tel. **605 997 267**.

• Układanie kostki brukowej, docieplenia elewacji. Tel. 537 044 997.

Pomoc drogowa - przewóz aut, motocykli, maszyn, towarów. Tel. **536 157 824**.

UWAGA czytelnicy

Kupony na bezpłatne ogłoszenia drobne można wrzucać do skrzynek:

w **Biłgoraju** • Salonik prasowy „Damian”, ul. gen. Komorowskiego 2

w **Tomaszowie Lub.** • Galeria Rynek, ul. Traugutta 1

w **Tyszowcach** • Santander Bank Polska Placówka Partnerska, ul. Kilińskiego 2

w **Ułhówku** • Budynek Urzędu Gminy, ul. Kościelna 1/1

w **Zamościu** • PSS „Społem” ul. Monte Cassino 6 • PSS „Społem” ul. Traugutta-Karolówka
• PSS „Społem” ul. Wojska Polskiego • DT Tomasz (przy wejściu od ul. Reja)
• ul. Kilińskiego 1B (na tablicy ogłoszeń budynku zarządu osiedla Kilińskiego)



EL-DENT
Od 1984 roku

NZOZ EL-DENT Elżbieta Kornet
Zamość ul. Szwedzka 15
rejestracja tel. 84 639 48 08
rejestracja online www.el-dent.eu
pon.-pt. 8⁰⁰-20⁰⁰, sob. 8⁰⁰-14⁰⁰

- wybielanie, leczenie kanałowe
- RTG zębów, pantomogram, cefalometria
- mosty, korony porcelanowe
- implanty, usuwanie ósemek
- protezy NFZ, protezy szkieletowe
- stomatologia dziecięca do 18 r.ż. NFZ

Turystyka

- Bilety autokarowe, lotnicze, ubezpieczenia wszystkie - Hrubieszów. Tel. 510 028 908, 605 101 402.

Sprzedam inne

- Sprzedam WC na działkę. Cena: 500-550 zł. Tel. 696 192 661.
- Sprzedam porządne regały sklepowe - rurki, płyty meblowe, szkło hartowane. Tel. 501 747 484. Tel. 501 747 488.
- Sprzedam betoniarkę 250 L gruszka, stół wibracyjny. Tel. 519 172 497.

Budowlane

- Beton, pompa, wyburzenia, usługi sprzętem budowlanym, piasek. Tel. 603 989 798.

- Kamień budowlany z kopalni do murowania i fundamentów, niesort, piasek, transport, murowanie ogrodzeń. Tel. 783 208 297.

Matrymonialne

- Poznam samotną panią, lat 60+, bez zobowiązań. Tel. 792 348 575.

kronika TYGODNIA **DZIAŁ REKLAMY**

Aneta Szpinda ☎ **665 751 702**
✉ a.szpinda@kronikatygodnia.pl

Jowita Chmiel ☎ **885 851 150**
✉ j.chmiel@kronikatygodnia.pl

Katarzyna Zezula ☎ **669 494 080**
✉ k.zezula@kronikatygodnia.pl

Zamość, ul. Żeromskiego 3 ☎ **84 638 43 93**

Daj ogłoszenie w gazecie i zobacz je w internecie

KUPON na bezpłatne ogłoszenie drobne

ZAMOŚĆ TOMASZÓW LUB. HRUBIE SZÓW BIŁGORAJ

kronika TYGODNIA

kategoria

MOTORYZACJA	NIERUCHOMOŚCI	ROLNICTWO	PRACA	DOM I OGRÓD
<input type="checkbox"/> Samochody kupno	<input type="checkbox"/> Domy	<input type="checkbox"/> Maszyny	<input type="checkbox"/> Dam pracę	<input type="checkbox"/> AGD/RTV
<input type="checkbox"/> Samochody sprzedaż	<input type="checkbox"/> Mieszkania	<input type="checkbox"/> Zwierzęta	<input type="checkbox"/> Szukam pracy	<input type="checkbox"/> Meble
<input type="checkbox"/> Motocykle i quady	<input type="checkbox"/> Lokale	<input type="checkbox"/> Inne		<input type="checkbox"/> Ogród
<input type="checkbox"/> Inne Motoryzacyjne	<input type="checkbox"/> Działki			<input type="checkbox"/> Pozostałe
<input type="checkbox"/> USŁUGI	<input type="checkbox"/> ZDROWIE I URODA	<input type="checkbox"/> BUDOWLANE	<input type="checkbox"/> MATRYMONIALNE	
<input type="checkbox"/> TURYSTYKA	<input type="checkbox"/> RÓŻNE	<input type="checkbox"/> SPRZEDAM INNE	<input type="checkbox"/> KUPIĘ INNE	

treść (maksymalnie do 50 znaków)

cena:

telefon:

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko:

adres i tel.:

- Ogłoszenia o liczbie przekraczającej 50 znaków i nieczytelne nie będą drukowane
- Twoje ogłoszenie trafi także na portal www.kronikatygodnia.pl/ogloszenia
- Skrzynki opróżniane są we czwartki

1 KUPON = 1 EMISJA

Powtórka z poprzedniego sezonu

PIŁKARSKA IV LIGA

W drugim z kolei sezonie Łada 1945 Biłgoraj pokonała na własnym stadionie Stal Kraśnik takim samym stosunkiem bramek. W sobotę, tak jak w sierpniu ubiegłego roku, gdy trenerem Łady był Paweł Babiarz, biłgorajski zespół w potyczce z faworyzowaną Stalą strzelił dwa gole, a stracił tylko jedną bramkę.

W sobotnim meczu na stadionie OSiR w Biłgoraju prowadzenie dla Łady uzyskał Aleksiej Gonczarewicz. Rosjanin w 15 minucie zawodów świetnie wykonał rzut karny, podyktowany za faul bramkarza Tadeusza Grabowskiego



Damian Chmura

na Wojciechu Białku. Podczas próby wypiątkowania piłki golkeeper Stali uderzył w twarz napastnika Łady. Przez osiem minut po tym karnym, dopóki na boisku nie pojawił się Patryk Dorosz, miejscowi mieli w składzie jednego zawodnika mniej niż Stal, ale poczynali sobie całkiem nieźle. – Miałem rozcięty łuk brwiowy. Lekarz założył mi dwa szwy. Myślę, że w środę wrócę już na boisko – informuje nas Wojciech Białek.

Do remisu fascynującym strzałem z dystansu doprowadził w 30 minucie gry Ernest Skrzyński.

Bramki Łady strzegł w tym meczu 23-letni Mateusz Wójcicki. Jego starszy o sześć lat brat Adrian Wójcicki, także wychowanek UKS Widok SP51 Lublin, przesiedział spotkanie na ławce rezerwowych Stali. Młodszy golkeeper kilka razy miał okazję wykazać się bramkarskim kunsztem. Błysnął szczególnie

w 69 minucie, gdy obronił strzał Rafała Króla z rzutu karnego. „Jedenastka”, którą bez powodzenia wykonywał wychowanek MUKS Kraśnik i długoletni piłkarz Motoru Lublin, zaliczany do ikon lubelskiego klubu, była konsekwencją rzekomego zagrania piłki ręką przez Damiana Chmurę po strzale Szymona Majewskiego. Środkowy obrońca Łady przekonywał w szatni swoich kolegów z zespołu, że przyjął piłkę na klatkę piersiową, a o „ręce” nawet nie powinno być mowy.

Wynik meczu na 2:1 dla Łady w 81 minucie ustalił Patryk Czułowski. Zrobił to świetnym strzałem pod poprzeczkę (piłka otarła się o tę część konstrukcyjną bramki). – W pierwszej połowie gra była wyrównana. Stal miała swoje lepsze i słabsze momenty, również Łada raz grała dobrze, raz słabiej. Ozdobą tej części spotkania była bramka Skrzyńskiego. W drugiej połowie stanowczo za mało zrobiliśmy, żeby ten mecz wygrać. Zespół z Biłgoraja był bardziej zdeterminowany w walce o zwycięstwo. Nie wykorzystaliśmy rzutu karnego, ale nie mamy o to pretensji do Rafała Króla. Nie tacy piłkarze nie strzelali karnych. Mieliśmy wystarczająco dużo czasu, żeby przechylić szalę zwycięstwa na swoją stronę. Kolejny mecz rozgrywaliśmy bez naszych dwóch kluczowych obrońców – Przemysława Lecha i Romana Mykityna, ale oczywiście w tym nie upatrujemy swojej porażki w Biłgoraju. W rundzie

rewanżowej przegraliśmy już trzy mecze, ale w tabeli wnosy plasujemy się w „top trzy”. W tabeli ogólnej zajmujemy pierwsze miejsce, mamy przewagę punktową nad drugą Lublinianką, przed nami jeszcze pięć meczów, więc nie robimy tragedii z porażki z Ładą. Myślę, że szybko wrócimy na zwycięskie tory – komentuje Rafał Kabasa, szkoleniowiec Stali.

Atrakcją dla kibiców, zebranych w sobotę na stadionie OSiR w Biłgoraju, był nie tylko mecz na satysfakcjonującym, czwartoligowym poziomie, ale też występ w Stali przez całe spotkanie Jakuba Rzeźniczaka – byłego reprezentanta Polski, a dziś piłkarskiego celebryty i gwiazdy mediów społecznościowych.

Warto przypomnieć, że 38-letni Rzeźniczak jest wychowankiem ŁKS Łódź. W reprezentacji narodowej rozegrał dziewięć meczów. W polskiej ekstraklasie, w Widzewie Łódź, Legii Warszawa i Wiśle Płock rozegrał 375 meczów, w których zdobył 15 bramek. W Legii spędził dwanaście sezonów. Zdobył z nią pięć tytułów mistrza Polski, sześć razy Puchar Polski i raz Superpuchar, zostając najbardziej utytułowanym piłkarzem w historii warszawskiego klubu. Legię reprezentował także w fazie grupowej Ligi Mistrzów i Ligi Europy. Dwa sezony występował w Qarabağ Ağdam. W każdym zdobył z tym klubem mistrzostwo Azerbejdżanu.

MaSzT

Łada 1945 Biłgoraj – Stal Kraśnik 2:1 (1:1)

Gole: 1:0 Gonczarewicz 15 (z karnego), 1:1 Skrzyński 30, 2:1 Czułowski 81.

Łada: Wójcicki – Gonczarewicz, Błajda, D. Chmura, Woźniak – Czułowski, Krywołapow, Janczuk – Wojtyła, Białek (23 Dorosz), Okoń; trener Zajac.

Stal: Grabowski – Rzeźniczak, Pietroń (68 Czaplą), Duda – Bartoś, Wyjadłowski (67 Sz. Majewski), R. Król, Skrzyński (82 Wawryszczuk), Nowak – Demianenko, Jędrasik (68 Kalita); trener Kabasa.

Żółte kartki: Dorosz, Błajda, Czułowski, rezerwowi Cygan, Janczuk (Łada), Grabowski, Wyjadłowski, Duda, Bartoś (Stal). **Sędziował:** Harko (Chelm).

Efekt nowej miotły

PIŁKARSKA IV LIGA

Debiut trenerski w Hetmanie Zamość okazał się udany dla trenera Rafała Turczyń. Po sześciu kolejnych meczach bez zwycięstwa, w tym pięciu przegranych, skutkujących zwolnieniem trenera Roberta Wiczerzaka, zamojski zespół wygrał na wyjeździe ze Startem 1944 Krasnostaw 2:1 (1:0). – Zasłużyliśmy na to zwycięstwo.



Fot. Kamil Gac

Kontrolowaliśmy boiskowe wydarzenia przez cały mecz. Nawet gdy Start zdobył wyrównującą bramkę, to nie wątpiłem w nasz końcowy sukces. Dobrze wiedzieliśmy, po co przyjechalibyśmy do Krasnegostawu. Poddaliśmy wcześniej przeciwnika dokładnej analizie. Narzuciliśmy mu swój styl gry. I nie pozwoliliśmy mu na wiele pod naszą bramką. Tę zwycięską bramkę mogliśmy zdobyć zdecydowanie wcześniej – mówi nam nowy trener Hetmana Rafał Turczyń.

Do zwycięstwa nad Startem w dużej mierze przyczynił się były napastnik tego zespołu Dominik Skiba. W czwartej minucie czasu

doliczonego do pierwszej połowy spotkania z rzutu wolnego dośrodkował Dawid Gierała. Na polu karnym gospodarzy powstało zamieszanie, w którym najprzytomniej zachował się Skiba, wypychając z bliska piłkę do siatki. W 72 minucie Skiba asystował przy bramce, którą zdobył Gierała. Zawodnik grający na pozycji numer dziewięć zagrał prostopadłe piłkę do prawoskrzydłowego, wychodzącego na pozycję „sam na sam” z bramkarzem Krystianem Bartoszkim. Piłkarz zamojskiego Hetmana wyszedł zwycięsko z tego pojedynku. – Na początku drugiej połowy mieliśmy kilka dogodnych okazji

na „dobicie” przeciwnika drugą, a nawet trzecią bramką, jednak nie wykazaliśmy się skutecznością. Przez chwilę nieuwagi daliśmy sobie strzelić wyrównującą bramkę – komentuje trener Turczyń.

Gola dla miejscowych w 65 minucie zawodów strzelił Krystian Florek. – Nadzialiśmy się na kontrę, której nie potrafiliśmy przerwać. Jeden z naszych obrońców bezskutecznie próbował ratować sytuację wślizgiem. Interweniował także bramkarz Jakub Bednarczyk, ale po jego rękach piłka wpadła do siatki – wzdycha trener Turczyń.

Hetman miał – jak przyznaje trener Turczyń – konkretny plan na ten mecz. Obranej strategii nie zniweczyły kontuzje dwóch zawodników – Krystiana Wołocha i bramkarza Patryka Dobromilskiego. – Dokonaliśmy dwóch wymuszonych zmian w składzie, ale nadal graliśmy „swoje” – podkreśla Turczyń.

Z postawy zespołu na boisku w Krasnymstawie zadowolenia nie kryje prezes Krzysztof Rysak. – To było trudne spotkanie, bo przed nim dokonaliśmy zmiany całego sztabu trenerskiego. Na szczęście zadziałał efekt nowej miotły. Zależało nam na tym, żeby w tym meczu nasz zespół zapre-

zentował się jak najlepiej. Piłkarze nie zawiedli naszych oczekiwań. To był bardzo dobry mecz w ich wykonaniu. Jestem zadowolony z ich występu z kilku powodów. Po pierwsze, w końcu rozegrali mecz na równym poziomie przez pełne

dziewięćdziesiąt minut. Ostatnio grali w pierwszej połowie dobrze, a w drugiej słabiej, albo na odwrót. Po drugie, widać było mądrość taktyczną zespołu. Po trzecie, naszą mocną bronią okazały się „stałe fragmenty gry”. Po każdym rzucie rżnym lub wolnym stwarzaliśmy ogromne zagrożenie na polu karnym rywala. Widać było, że przez ten tydzień trenerzy Rafał Turczyń i Michał Macek dobrze przećwiczyli z zespołem nową koncepcję rozgrywania „stałych fragmentów gry”. Pierwszą bramkę zdobyliśmy po dośrodkowaniu z rzutu wolnego. Po czwarte, widać było odwagę trenerów, którzy nie bali się wprowadzać do gry młodych, mało doświadczonych zawodników nawet wtedy, gdy był remis. Przekonaliśmy się, że nasi szkoleniowcy darzą zaufaniem tych chłopaków. Uważam, że wymiana kadry trenerskiej była jak najbardziej słuszną, a na stadionie w Krasnymstawie mieliśmy pierwszy tego dowód – mówi prezes Hetmana Krzysztof Rysak.

MaSzT

Start 1944 Krasnostaw – Hetman Zamość 1:2 (0:1)

Gole: 0:1 Skiba 45, 1:1 Florek 65, 1:2 Gierała 72.

Start: Bartoszek – Bronowicki, Saj, Więczkowski, D. Pachuta (46 Boczułowski) – Lenard, Chariasz (80 Kukulski), D. Sołdecki (24 Brzyński), Jabłoński (71 Bałaszek), Florek – Strug; trener D. Sołdecki.

Hetman: P. Dobromilski (52 Bednarczyk) – Myszka, D. Dobromilski, Serdiuk, Wołoch (46 Zakrzewski) – Gierała (90 K. Kycko), Bryk, Baran, Chodacki (77 Denkwicz), Wistowski (71 Bartecki) – Skiba; trener Turczyń. **Żółte kartki:** Florek, Jabłoński, Kukulski (Start), D. Dobromilski, Baran (Hetman). **Sędziował:** Sikora (Lublin).

WYNIKI, TABELI

IV LIGA			
1. Stal	27	68	73-18
2. Lublinianka	26	62	73-37
3. Tomasovia	26	56	72-28
4. Łada	26	54	75-24
5. Orleń	27	53	81-37
6. Janowianka	27	45	59-41
7. Hetman	26	43	44-38
8. Motor II	27	40	46-48
9. Start	27	35	36-43
10. Granit	26	34	43-55
11. Opolanin	27	31	26-57
12. Górnik II	26	28	46-53
13. Huragan	26	26	47-50
14. Sygnał	26	24	43-70
15. Avia II	26	19	28-81
16. Gryf	26	14	19-68
17. Kłos	26	5	9-72

KLASA OKRĘGOWA			
1. Grom	25	58	90-37
2. Tanew	25	57	78-31
3. Victoria	25	52	54-15
4. Korona	25	45	40-34
5. Huczwa	25	41	55-34
6. Pogoń	25	39	55-42
7. Graf	25	37	38-27
8. Olimpiakos	25	35	49-59
9. Andoria	25	33	44-38
10. Błękitni	25	32	38-42
11. Omega	25	31	49-54
12. BKS	25	31	39-44
13. Potok	25	27	39-49
14. Olimpia	25	24	39-76
15. Kryształ	25	13	11-71
16. Olender	25	10	24-89

KLASA A			
Sparta Woźniczyn – Roztocze	0:6		
Sparta Łabunie – Metalowiec	2:2		
Relax – Huragan Gmina Hrubieszów	1:2		
Orion Dereźnia – Orkan	2:1		
Unia – Igras	0:3		
Włókniarz – Szyszła	7:0		
Orzeł – Delta	3:1		
1. Roztocze	20	48	59-15
2. Sparta Ł.	20	47	61-21
3. Huragan	20	46	74-23
4. Orkan	20	39	44-27
5. Igras	20	37	41-25
6. Relax	20	36	37-27
7. Włókniarz	20	33	49-32
8. Delta	20	26	52-49
9. Unia	20	23	38-53
10. Orion	20	22	30-55
11. Metalowiec	20	21	41-52
12. Sparta W.	20	12	17-72
13. Orzeł	20	9	19-54
14. Szyszła	20	7	18-75

KLASA B, GRUPA I			
Piast – Huragan Chmielk	3:0		
Cosmos – Sokół	0:1		
Alwa – Tarpan	2:2		
Wrzos – KS Wola Różaniecka	0:0		
Mecz Łada II – Aleksandria zaplanowany został na poniedziałek, 12 maja (godz. 15) po oddaniu tego numeru „Kroniki Tygodnia” do druku.			
1. Piast	12	28	52-13
2. Łada II	11	28	26-9
3. Cosmos	12	25	34-8
4. Sokół	12	24	27-12
5. Tarpan	12	22	35-24
6. Wola Różan.	12	17	22-17
7. Wrzos	12	11	16-26
8. Aleksandria	11	8	11-43
9. Alwa	12	4	8-46
10. Huragan	12	4	6-39

KLASA B, GRUPA II			
GKS Tamawatka – Ostoja	1:2		
Orion – KS Roztocze	4:3		
Szumy – Płomień	15:0		
Granica – Potok II	5:1		
Perła Telatyn – Ruch	3:2		
1. Ostoja	15	36	55-19
2. Orion	14	30	63-25
3. Roztocze	15	29	57-30
4. Perła D.	14	29	33-15
5. Płomień	15	28	32-41
6. Szumy	14	26	45-28
7. Granica	15	23	30-25
8. Perła T.	15	13	25-49
9. Ruch	14	12	30-42
10. Potok II	14	6	15-53
11. Tamawatka	15	1	8-66

MaSzT

Podniósł rękawicę

PIŁKARSKA IV LIGA

W Rozdziałowie Tomosovia Tomaszów Lubelski wygrała z Kłosem Gmina Chełm 7:0 (5:0). Po dwie bramki dla naszego zespołu zdobyli **Patryk Słotwiński** i **Mikołaj Grzęda**, a po jednej – **Jakub Szuta**, **Bartłomiej Mieszczakowski** i **Przemysław Orzechowski**. Ten ostatni posłał piłkę do bramki z rzutu karnego, „odgwizdanego” za faul **Danyło Kudłaja** na Mieszczakowskim. – To był mecz bez historii. Spodziewałem się trudniejszej przeprawy, ale też myślałem, że trudniej mi będzie zmotywować swoich piłkarzy do lepszej gry, ze względu na mniej wymagającego przeciwnika. Szybko pozbawiliśmy rywala wszelkich złudzeń, a z motywacją zawodników nie było najmniejszego problemu. Już po dwudziestu trzech minutach gry prowadziliśmy 4:0 i czekaliśmy na kolejne trafienia. W żadnym momencie meczu nie było widać, że coś złego może nam się przytrafić, na przykład strata bramki. Trzeba jednak docenić postawę rywala, który



Bartłomiej Mieszczakowski. Fot. Przemysław Wawryca Fotografia

nie zamurował własnej bramki, tylko grał odważnie i ofensywnie. Gdyby nie odsonił swoich tyłów, to pewnie mielibyśmy w tym meczu większe problemy – mówi **Paweł Babiarz**, szkoleniowiec Tomosovii.

Warto zwrócić uwagę na pierwszego w IV lidze gola Mieszczakowskiego. – To piłkarz urodzony w 2006 r. W rundzie jesiennej był w kadrze naszego zespołu, ale nie rozegrał ani jednego meczu. Solidnie przetrwał zimą i korzystnie zmienił się pod względem mentalnym. Jestem wręcz zbudowany jego postawą. Daje pozytywny przykład innym młodym piłkarzom, którzy odpuszczają, bo nie wierzą, że ciężką pracą w ciągu kilku miesięcy można wiele zmienić w swojej sytuacji piłkarskiej. Na boisku wygląda coraz lepiej

i zasłużenie dostaje kolejne minuty w meczach. W ostatnim czasie wypożyczaliśmy do klubów z klasy okręgowej i klasy A wielu młodych piłkarzy, on zaś zdecydował się zostać, by powalczyć o miejsce w drużynie. Widać, że wyznaczył sobie cel, do którego dąży – komplementuje swojego podopiecznego trener **Babiarz**.

Wyniki pozostałych meczów 28. kolejki rozgrywek w lubelskiej grupie IV ligi (10, 11 maja): Łada 1945 Biłgoraj – Stal Kraśnik 2:1, Avia II Świdnik – Lublinianka 4:5, Orleńca Radzyń Podlaski – Huragan 4:3, Janowianka Janów Lubelski – Górnik II Łęczna 5:0, Start 1944 Krasnostaw – Hetman Zamość 1:2, Sygnał Lublin – Motor II Lublin 1:3, Granit Bychawa – Opolanin Opole Lubelskie 2:0. **MaSzt**

Stać mnie na więcej

KLASA OKRĘGOWA

Na top najlepszych strzelców w „najciekawszej lidze świata” wysunął się **Mateusz Dziurdza**. Piłkarz Tanwi Majdan Stary zdobył w rozgrywkach już dwadzieścia cztery gole. Dołączył do tego zespołu po pięciu kolejkach rundy jesiennej, gdy wrócił z zagranicy. Wcześniej strzelał gole dla Sokoła Zwierzyniec. W barwach tego zespołu przez półtora sezonu w klasie A rozegrał 32 mecze, zdobył 30 bramek. – Do gry w Sokole na początku 2023 r. przekonał mnie **Damian Kupiec**, obecnie zawodnik Gromu Różaniec. Bardzo dobrze czułem się w zespole ze Zwierzynca. Gdy dołączyłem do tej ekipy, jej trenerem był **Andrzej Wachowicz** z Biłgoraja. Gdyby Sokół nie spadł do klasy B, to pewnie bym w nim pozostał. Klub liczył na utrzymanie się w klasie A. Miał też ambitne plany powrotu do klasy okręgowej. Nie chciałem grać w klasie B. Miałem większe aspiracje – mówi nam **Mateusz Dziurdza** (ur. 30 grudnia 2001 r. w Biłgoraju).

Dziurdza jest wychowankiem szkoły piłkarskiej OSiR Biłgoraj i trenera **Sergieja Sawczuka**. W wieku 16 lat zadebiutował w IV lidze, w prowadzonej przez trenera **Bartłomiej Kowalika** Ładzie 1945 Biłgoraj. Pierwszy mecz w tym zespole rozegrał 13 maja 2018 r. (niedziela). Tego dnia Łada wygrała z Sokolem Adamów 1:0 (0:0), a jedyną w tym spotkaniu bramkę zdobył **Jurij Perin**, występujący dziś w Opolaninie Opole Lubelskie.



W rundzie wiosennej w 2018 r. Dziurdza rozegrał w Ładzie tylko dwa mecze. W obu wszedł na boisko z ławki rezerwowych. W kolejnym sezonie grał już częściej. Zagrał szesnaście meczów (dwanaście w wyjściowej jedenastce), zdobył jedną bramkę. Po zakończeniu rozgrywek zaprzestął uprawiania piłki nożnej na prawie cztery lata. – Zrezygnowałem z gry z powodów osobistych – tłumaczy Dziurdza.

W Tanwi stał się czołowym strzelcem w „okręgówce”. – Bardzo dobrze zrobiłem, że przyjąłem propozycję klubu z Majdanu Starego. Znam wielu chłopaków z tego zespołu. Trafiłem do jednej z najlepiej grających drużyn w klasie okręgowej. Liczę na to, że awansuję z nią do IV ligi. Czuję się w wybornej formie, ale nie mam wątpliwości, że stać mnie na jeszcze lepszą grę. Myślę, że nikt na mnie nie stawiał, gdy przewidywał najlepszych strzelców w lidze. Procentuję doświadczenie, które zdobyłem

w IV lidze, gdy grałem w Ładzie – mówi Dziurdza.

Trener **Bogdan Antolak** wystawia Dziurdzę na pozycji numer dziesięć. – Odpowiada mi taka rola w drużynie, bo lubię mieć piłkę przy nodze jak najdłużej. Nie satysfakcjonuje mnie jedynie strzelanie goli. Uwielbiam rozgrywać akcje, wypracowywać sytuacje podbramkowe i podawać piłkę do dobrze ustawionych przed bramką rywali kolegów z zespołu – mówi Dziurdza.

Piłkarz Tanwi pochodzi z Biłgoraja, ale obecnie mieszka w Rzeszowie. Studiuje wychowanie fizyczne na Uniwersytecie Rzeszowskim. Kształcił się na tej uczelni już drugi rok. Pozostanie w Tanwi na kolejny sezon warunkuje awansem do IV ligi. – Jeśli nie wejdziemy do IV ligi, to poszukam sobie jakiegos czwartoligowego klubu na Podkarpaciu. W Rzeszowie i okolicy jest sporo fajnych zespołów. Myślę, że dogadam się z Tanwią, jeśli wywalczymy awans – mówi Dziurdza. **MaSzt**

Kłos Gmina Chełm – Tomosovia Tomaszów Lub. 0:7 (0:5)

Gole: 0:1 J. Szuta 8, 0:2 Słotwiński 15, 0:3 Grzęda 18, 0:4 Słotwiński 23, 0:5 Grzęda 42, 0:6 Mieszczakowski 80, 0:7 Orzechowski 84 (z karnego).

Tomosovia: Kamiński – Pleskacz (63 Płocki), Łuczowski, Williams (80 Kowal), Orzechowski (85 Wojtasiuk) – Żerucha, Martyniuk, Słotwiński (62 Krosman) – J. Szuta (67 Wojtowicz), Grzęda (72 Mieszczakowski), Bis (58 Leszczyński); trener Babiarz.

Żółte kartki: Kowalski (Kłos), Williams, Orzechowski, Mieszczakowski (Tomosovia). **Sędziował:** Płandowski (Terespol).

Finał w środę

PIŁKARSKI PUCHAR POLSKI

Czy Łada 1945 Biłgoraj trafi w dziesiątkę? A może Gryf Gmina Zamość ustrzeli hat-tricka? O tym, kto zdobędzie okręgowy Puchar Polski i awansuje na szczebel wojewódzki, przekonamy się w środę, 14 maja (początek meczu na stadionie OSiR w Biłgoraju o godz. 17). Łada dotąd dziewięć

razy triumfowała w rozgrywkach (w 1995, 1996, 1997, 2002, 2003, 2004, 2006, 2014 i 2024 r.), a Gryf – dwukrotnie (w 2022 i 2023 r.). W drodze do finału Łada wygrała na wyjeździe z Gromem Różaniec 4:1 (2:0) i u siebie z Hetmanem Zamość 5:1 (0:0). Natomiast Gryf wyeliminował z rozgrywek Olimpię Miączyn, po wyjazdowym remisie 1:1 (1:1) i zwycięstwie w karnych 5:4,

a następnie okazał się lepszy niż Tomosovia Tomaszów Lubelski, z którą zremisował w Zawadzie 0:0 i pokonał w karnych 4:2.

W poprzedniej edycji rozgrywek finał odbył się w Werbkowicach. Łada wygrała tam z miejscowym Krysztalem 4:2 (1:2), a bohaterem meczu był **Patryk Dorosz**, który strzelił dla biłgorajskiego zespołu wszystkie cztery gole. **MaSzt**

Zaległa jedenastka

KLASA OKRĘGOWA

W poprzednim numerze „Kroniki Tygodnia” opublikowaliśmy materiały z meczów dwudziestej trzeciej kolejki rozgrywek zamojskiej klasy okręgowej, rozegranej 30 kwietnia (środa) i 1 maja (czwar-

tek). Na naszych łamach zabrakło jednak „jedenastki kolejki”, tak lubianej przez sympatyków „najciekawszej ligi świata”. Nadrabiamy zaległości. Oto jedenastu piłkarzy, wyróżniających się we wspomnianej serii meczów: **Karol Krawczyk** (Korona) – **Michał Bukowiński** (Grom), **Piotr**

Bardecki (Graf), **Tomasz Pisarczyk** (Pogoń) – **Maksymilian Kubik** (Tanew), **Łukasz Bubela** (Huczwa), **Kamil Kaproń** (Grom), **Damian Dołba** (BKS) – **Marcos Vinicius Ribeiro Do Prado** (Graf), **Mateusz Dziurdza** (Tanew), **Maciej Welman** (Victoria). **MaSzt**

WYŚCIG PO KORONĘ

24 gole – **Mateusz Dziurdza** (Tanew).
20 – **Kamil Kaproń** (Grom).
18 – **Mateusz Wróbel** (Olimpia).
16 – **Damian Buczek** (Omega), **Maksymilian Kubik** (Tanew).
15 – **Akaki Shamatava** (Grom).
14 – **Arkadiusz Kusiak** (Tanew), **Damian Ziółkowski** (Huczwa).
13 – **Jakub Paćkowski** (Grom).

12 – **Łukasz Stec** (Huczwa).
11 – **Damian Dołba** (Omega 5, BKS 6), **Sebastian Kurzawa** (BKS), **Arkadiusz Kwiatkowski** (Grom), **Paweł Nawrocki** (Olimpiakos).
10 – **Maciej Welman** (Victoria).
9 – **Tomasz Kłos** (Pogoń), **Kacper Matysiak** (Andoria), **Bartosz Nizioł** (Omega).
8 – **Mateusz Grzelak** (Graf), **Ales-**

sandro Matterazzo (Korona), **Sergiej Olech** (Olimpiakos), **Marcel Pędłowski** (Victoria), **Kamil Woźniak** (BKS).
7 – **Krzystian Bondyra** (Potok), **Szymon Dyrkacz** (Omega), **Przemysław Gałka** (Potok), **Artur Mac** (Andoria), **Dawid Muzyczka** (Olimpia), **Krzysztof Rybak** (Victoria), **Marcin Żurawski** (Pogoń).

BĘDĄ GRAĆ

FINAŁ OKRĘGOWEGO PUCHARU POLSKI

14 maja (środa). Łada 1945 Biłgoraj – Gryf Gmina Zamość (godz. 17).

IV LIGA, GRUPA LUBELSKA

17 maja (sobota). Motor II Lublin – Łada 1945 Biłgoraj (11), Huragan Międzyrzec Podlaski – Avia II Świdnik (12), Górnik II Łęczna – Orleńca Radzyń Podlaski (15), Stal Kraśnik – Granit Bychawa (16), Tomosovia Tomaszów Lubelski – Sygnał Lublin (16), Hetman Zamość – Janowianka Janów Lubelski (17), Lublinianka – Kłos Gmina Chełm (17).

18 maja (niedziela). Opolanin Opole Lubelskie – Gryf Gmina Zamość (15).

KLASA OKRĘGOWA, GRUPA ZAMOJSKA

17 maja (sobota). Omega Stary

Zamość – Krysztal Werbkowice (11), Olimpia Miączyn – Andoria Mirce (15), Olimpiakos Tamogród – Błękitni Obsza (15), Korona Łaszczów – Tanew Majdan Stary (16), BKS Bodaczków – Victoria Łukowa (17), Olender Sól – Grom Różaniec (17), Potok Sitno – Graf Chodywańce (17).

18 maja (niedziela). Huczwa Tyśzowce – Pogoń 96 Łaszczówka (15).

KLASA A, GRUPA ZAMOJSKA
17 maja (sobota). Szyszła Tarnoszyn – Relax Księżpol (13), Roztocze Szczepreszyn – Włóknierz Frampol (15), Huragan Gmina Hrubieszów – Orzeł Terespol (16), Orkan Beżec – Sparta Wozuczyn (17).

18 maja (niedziela). Sparta Łabunie – Unia Hrubieszów (15), Delta Nielisz – Igros Krasnobród

(17), Metalowiec Goraj – Orion Dereźnia (17).

KLASA B, GRUPA I

17 maja (sobota). Tarpan Korchów – Aleksandria Aleksandrów (17).

18 maja (niedziela). Łada II Biłgoraj – Sokół Zwierzyniec (11), KS Wola Różaniecka – Piast Babice (17), Wrzos Szyrzaków – Cosmos Józefów (17).

KLASA B, GRUPA II

17 maja (sobota). Ostoja Skierbieszów – Szumy Susiec (16), Piomień Spartan Nieledeń – Orion Jacnia (17).

18 maja (niedziela). Potok II Sitno – GKS Tamawatka (13), Ruch Machnów Nowy – Granica Lubycza Królewska (16), KS Roztocze Szczepreszyn – Perła Deszkowice (17).

MaSzt

Nadal na topie

KLASA OKRĘGOWA

Tylko przez niecałe trzy godziny w sobotę Tanew Majdan Stary, po zwycięstwie nad Olimpiakosem Tarnogród 5:0 (4:0), cieszyła się z pierwszego miejsca w tabeli „najciekawszej ligi świata”. Tuż przed godziną 19 pozycję lidera rozgrywek odzyskał Grom Różaniec. Zespół prowadzony przez trenera Sergieja Sawczuka wygrał na własnym stadionie z BKS Bodaczów 4:1 (2:0) i w wyścigu o IV ligę znów znalazł się o jeden punkt nad Tanwią. – Od początku meczu posiadaliśmy przewagę nad rywalem. Kontrolowaliśmy to, co dzieje się na boisku, przez całe spotkanie, chociaż w drugiej połowie mieliśmy trwający około dziesięć minut przestój. BKS doszedł w tym czasie do głosu.



W meczu z BKS Bodaczów grający na pozycji numer dziewięć kaptan Gromu Różaniec Arkadiusz Kwiatkowski zdobył jedną bramkę, a w całych rozgrywkach – jedenaście.

Grom Różaniec – BKS Bodaczów 4:1 (2:0)

Gole: 1:0 Shamatava 27, 2:0 Kwiatkowski 32, 2:1 Bubitek 68, 3:1 Shamatava 72, 4:1 Kupiec 90.

Grom: Szawara – Bukowiński, D. Konopka, Halicz, Gałka (72 Marzec) – Kozyra, Shamatava, P. Konopka (88 Kupiec), Kaproń, Paćkowski – Kwiatkowski (66 Szarlip); trener Sawczuk.

BKS: Grzęda – A. Cymerman, Zwolek (65 D. Kurzawa), Kici, P. Cymerman (65 Magryta) – Woźniak (80 Golec), S. Kurzawa (80 Laskowski), Mielnik, Dołba, Krzywonos (80 Sapij) – Klimkiewicz (46 Bubitek); trener Luterek.

Żółte kartki: Gałka, D. Konopka, P. Konopka (Grom), Kici (BKS). **Sędziował:** Paszkiewicz (Tomaszów Lubelski).

Strzelił nam gola, a potem stworzył jeszcze dwie groźne sytuacje podbramkowe. Szybko jednak wróciliśmy na właściwe tory. Zespół z Bodaczowa nie trzymał się kurczowo własnej bramki. Okazał się nieprzyjemnym przeciwnikiem. Próbował atakować. Gra była otwarta. Na szczęście mój zespół zaprezentował się pozytywnie. Chłopaki walczyli od pierwszej do ostatniej minuty – komentuje trener **Sergieja Sawczuka**.

Dwie bramki dla Gromu zdobył **Akaki Shamatava**, a po голу dołożyli **Arkadiusz Kwiatkowski** i **Damian Kupiec**. Natomiast piłkę do bramki różanieckiego zespołu posłał **Jakub Bubitek**. – Przegraliśmy z bardzo silnym prze-

ciwnikiem. Nasi rywale wykazali więcej jakości piłkarskiej. Fajnie operowali piłką. Ich gra naprawdę mogła się podobać. Przyjechaliśmy do Różaniec z nastawieniem ofensywnym. Chcieliśmy tam grać w piłkę, a nie tylko bronić się przed atakami rywala. Nie mrowaliśmy własnej bramki. Zdecydowaliśmy się otworzyć tyły. I pewnie dlatego wynik był aż tak niekorzystny dla nas. Myślę, że jednak pozostawiliśmy po sobie dobre wrażenie. Dużo ciekawego działo się na boisku. Grom miał sporo okazji strzeleckich, ale my też zagrażaliśmy bramce tej drużyny – mówi **Sebastian Luterek**, szkoleniowiec zespołu z Bodaczowa.

MaSzt

Karny zadecydował

KLASA OKRĘGOWA

Pogoń 96 Łaszczówka wygrała na własnym boisku z Potokiem Sitno 1:0 (0:0), a jedyną w tym meczu bramkę zdobył **Michał Towbin**. W 80 minucie sobotnich zawodów środkowy pomocnik zespołu z Łaszczówki bezbłędnie wykonał rzut karny, podyktowany za faul **Damiana Wajdyka** na **Tomasza Kłosie**. – Potok przyjechał do nas w „okrojonym” składzie. W tej drużynie brakowało kilku zawodników. Na ławce rezerwowych miała tylko dwóch bramkarzy, ale żaden z nich nie wszedł do gry, więc przez cały mecz musieli grać „gołą” jedenastką. My też mieliśmy kilka absencji spowodowanych kontuzjami, m.in. na dzień przed meczem na treningu urazu barku doznał **Marcin Żurawski**. Całego meczu, z powodu kontuzji, nie rozegrał **Bartłomiej Stępnia**k. Wydaje mi się, że przeważaliśmy przez całe spotkanie. Uważam, że mieliśmy ten mecz pod kontrolą, choć długo nie

Pogoń 96 Łaszczówka – Potok Sitno 1:0 (0:0)

Gol: 1:0 Towbin 80 (z karnego). **Pogoń:** Mańkut – Jędrzejewski, Pisarczyk, Stępnia (68 Bukowski), Nizio – Ozkavak (90 Z. Jeruzal), Kłos, Towbin, Lis – Drożdziel (90 O. Kuks), S. Kuks (59 Habura); trener Margol.

Potok: B. Suszek – Omański, Wajdyk, Drozdowski, Kłapouchy – K. Suszek, Sadowski, Malec, K. Pyś, Bondyra – Dąbkowski; trener Gałka.

Żółte kartki: Z. Jeruzal (Pogoń), Wajdyk (Potok). **Czerwona kartka:** rezerwowy Roczniak 90 (Potok). **Sędziował:** Słoboda (Tomaszów Lubelski).

potrafiliśmy postawić kropki nad „i”. A mieliśmy wystarczająco dużo okazji, by „zamknąć” potyczkę dużo wcześniej niż w 80 minucie. Potok też miał swoje okazje strzeleckie, ale my zdecydowanie więcej. Ciężko nam było przebić się przez wysoką obronę zespołu z Sitna. Nie dziwię się, że ze względu na

duże braki kadrowe nasi rywale nastawieni byli defensywnie i liczyli jedynie na kontrataki – komentuje pomocnik Pogoni **Damian Ozkavak**.

Potok objąłby prowadzenie w 70 minucie, gdyby piłka po strzale **Krystiana Bondyry** poleciała trochę niżej. Trafiła jednak w poprzeczkę. – Rozegraliśmy dobry mecz, jak na osłabienia kadrowe, które mieliśmy. Pogoń nie stworzyła zbyt wielu sytuacji podbramkowych, a rzut karny dla tego zespołu był „miękki” – twierdzi **Grzegorz Drozdowski**, prezes i piłkarz Potoku.

Nie zagrał kontuzjowany trener Potoku **Przemysław Gałka**. Natomiast dotychczasowy pierwszy bramkarz zespołu z Sitna **Kacper Roczniak**, znajdujący się w rezerwie z powodu urazu, został w czasie doliczonym do drugiej połowy ukarany czerwoną kartką za ostentacyjne wyrażanie niezadowolenia z decyzji sędziego **Mariusza Słobody** odnośnie rzutu karnego dla gospodarzy.

MaSzt

Tanew mocno bije

KLASA OKRĘGOWA

Tanew Majdan Stary nie ustaje w mocnym biciu przeciwników. W sobotę rozprawiła się z Olimpiakosem Tarnogród. Strzeliła tej drużynie pięć goli, a nie straciła ani jednego. A przyszło jej grać bez kontuzjowanego **Arkadiusza Kusiaka**. Na ławce zabrakło natomiast trenera **Bogdana Antolaka**, który wyjechał do Warszawy na komunię. – Totalnie zdominowaliśmy drużynę z Tarnogrodu. Rywal miał może dwie groźne sytuacje strzeleckie, po naszych błędach, za to my mogliśmy zdobyć jeszcze więcej bramek. Trzy gole strzeliliśmy po karygodnych błędach rywala. Te błędy nie



Fot. Daniel Kuczma

wzięły się jednak z niczego, a były efektem naszego pressingu. Zasluzenie wygramy tak wysoko. Przeprowadziliśmy w tym meczu dużo ładnych, dynamicznych akcji ofensywnych. Nasza gra mogła się podobać – twierdzi kierownik Tanwi **Paweł Blicharz**.

Dwa pierwsze gole Tanew zdobyła ze „stałych fragmentów gry”. Najpierw z rzutu różnego piłkę zagrał **Kacper Maciocha**, a skuteczną „główką” popisał się lider klasyfikacji strzelców „okręgowki” **Mateusz Dziurda**. Następnie **Łukasz Kusiak** posłał piłkę do siatki bezpośrednio z rzutu wolnego. – Nasz bramkarz **Dawid Szponar** po tym strzale z wolnego mógł jednak lepiej się zachować – przyznaje **Tomasz Mazurek**, trener Olimpiakosu.

Później **Robert Klecha** tak zagrywał piłkę do Szponara, że ta wturlała się za linię bramkową, po odbiciu się od słupka. Dwie ostatnie bramki obciążają konto **Grzegorza Ciosa**. Środkowy obrońca nie zabezpieczył należyście piłki, choć wydawało się, że

panuje nad sytuacją. W efekcie efektem naszego pressingu. Zasluzenie wygramy tak wysoko. Przeprowadziliśmy w tym meczu dużo ładnych, dynamicznych akcji ofensywnych. Nasza gra mogła się podobać – twierdzi kierownik Tanwi **Paweł Blicharz**.

Warto podkreślić, że Olimpiakos w rundzie rewanżowej zdobył tylko sześć punktów, a w niepisanej tabeli wiosny gorszy pod tym względem jest jedynie **Oleander Sól** (trzy punkty). – Coś niedobrego dzieje się w głowach naszych piłkarzy. Myślę, że przegrywamy pod względem mentalnym. Solidnie pracujemy zimą. Teraz też sumiennie trenujemy. Nie brakuje nam dobrych piłkarzy w kadrze, którą mamy dosyć liczną. Jeśli kogoś z podstawowego składu brakuje, to na jego miejsce mamy niezłego zmiennika. Nasza rezerwa też jest niezłego sobie. A jednak popełniamy mnóstwo błędów indywidualnych – wzdycha trener **Mazurek**. **MaSzt**

Tanew Majdan Stary – Olimpiakos Tarnogród 5:0 (4:0)

Gole: 1:0 Dziurda 12, 2:0 Ł. Kusiak 16, 3:0 Klecha 25 (samobójczy), 4:0 Skubis 35, 5:0 Kubik 72.

Tanew: Książ (78 Gęborys) – Papier (46 Gajór), Legieć, Ł. Kusiak, Dziura (65 K. Blicharz) – Kubik (81 Harasim), Maciocha, Rymarz, Skwarek – Skubis, Dziurda; bez trenera.

Olimpiakos: Szponar – Kruk (78 Niedzielski), Klecha, Cios, K. Światała (46 Kaczor) – Noble (46 Wiciejowski), M. Grabowski (65 Szymanik), Stecki (78 Hyz), Nawrocki, Bodek (86 Gancarz) – Florek (46 Olech); trener T. Mazurek.

Żółte kartki: Bodek, Olech (Olimpiakos). **Sędziował:** Kluk (Nowosiółki).

Poprosił o kartkę

KLASA OKRĘGOWA

Graf Chodywańce – Omega Stary Zamość 3:1 (0:0)

Gole: 1:0 Dżus 50, 2:0 Dżus 59, 2:1 Pawelec 61, 3:1 Grzelak 70.

Graf: Waśkiewicz – D. Perec, Bartecki, Ligęza – Frykowski (46 Bobyliak), Sumacz (70 Korbecki), Tyrka, Dżus (87 Korzeniewski), Grzelak, Ciećko – Marcos Vinicius (83 Bardega); trener Bławacki.

Omega: Dudek – Wasiura, Leśniak, Tucki (46 Bochniak), Fidler – Ciurysek, Pieczykolan, Dyrkacz – Pawelec, Krukowski, Buczek; trener Lewandowski.

Żółte kartki: Grzelak, Bartecki, Bobyliak (Graf). **Czerwona kartka:** D. Perec – po meczu (Graf). **Sędziował:** Szewczuk (Hrubieszów).

Nasz występ był rozczarowujący. Brakowało nam przede wszystkim zaangażowania. W związku z tym, że jest to kolejny taki mecz w naszym wykonaniu, to trzeba będzie podjąć jakieś kroki dyscyplinarne. Zwłaszcza w drugiej połowie wyglądaliśmy na boisku tak, jakbyśmy nie chcieli postawić się rywalowi. Jakbyśmy chcieli się położyć przed rywalem, by łatwo oddać

mu trzy punkty. Dobrze zaczęliśmy to spotkanie. Po pierwszym kwadransie meczu byłem przekonany, że wygramy. Potem jednak było już tylko gorzej. Błakaliśmy się po boisku bez celu. Oczywiście biorę pod uwagę to, że występy kilku piłkarzy były wymuszone z powodu braków kadrowych. Niektórzy wyszli na boisko, choć zmagali się z kontuzjami, więc na pewno nie czuli się komfortowo. Gdybyśmy mieli liczniejszą kadrę na ten mecz, to pewnie ci zawodnicy w ogóle by nie zagraли – tłumaczy **Paweł Lewandowski**.

Niezrozumiałe po meczu zachował się **Daniel Perec**. W świetle relacji świadków, a także według sprawozdania sędziowskiego obrońca Grafa poprosił prowadzącego ten mecz arbitra głównego **Wojciecha Szewczuka** o upomnienie go żółtą kartką, żeby – jak sam tłumaczył – mógł pauzować w kolejnym spotkaniu ligowym (we wcześniejszych występach zgromadził trzy żółte kartki). Sędzia wyjaśnił, że nie ma podstaw do żółtej kartki, więc piłkarz wulgarnie go nazwał. Konsekwencją tego była czerwona kartka.

MaSzt

Niepotrzebny przytyk

KLASA OKRĘGOWA

Jeśli maszyna pracuje bez zarzutu, to nie trzeba w niej wymieniać żadnych elementów. Z takiego założenia wyszedł trener Huczwy Tyszowce Przemysław Sioma w meczu z Victorią Łukowa. Sobotnie spotkanie tych zespołów zakończyło się remisem 1:1 (0:0). Z takiego rozstrzygnięcia zadowolona była jedynie Huczwa, grająca „gołą” jedenastką od początku do końca zawodów. – Nie robiłem zmian w składzie, bo nie było takiej potrzeby. Zespół dobrze funkcjonował. Byłem zadowolony z jego gry – mówi Przemysław Sioma.

Swoich podopiecznych chwali także trener Jarosław Stępień. – Rozegraliśmy jeden z najlepszych meczów w rundzie wiosennej. Nie wygraliśmy, bo zabrakło nam precyzji pod bramką przeciwnika. Strzeliliśmy tylko jednego gola, a mieliśmy jeszcze pięć, czy nawet sześć wybornych okazji do zdobycia bramki – komentuje Jarosław Stępień.

Trener Sioma uważa, że prowadzący Victorię Stępień powiedział w trakcie meczu o jedno zdanie za dużo. – Gdy Victoria objęła prowadzenie, trener Stępień krzyknął w naszym kierunku: „brońcie się dalej”. Taka wypowiedź była nie na miejscu. Może gdybyśmy mieli lepszy skład, to zagrałibyśmy inaczej. Głupcami jednak nie byliśmy. Nie mogliśmy sobie pozwolić na otwartą grę, bo mierzyliśmy się z bardzo mocnym przeciwnikiem, mającym w składzie liczne grono wychowanków Motoru i innych klubów z Lublina. Piłkarze z Łukowej mogą sobie pluć w brodę, że choć tworzą tak dobry zespół, zdecydowanie lepszy niż my, to

Huczwa Tyszowce – Victoria Łukowa 1:1 (0:0)

Gole: 0:1 Welman 71, 1:1 Mac 73.

Huczwa: Szewc – Gacki, Szwanc, Materna, Lis – Torba, Dworak, Kurzępa, Mac, Stec – Ziółkowski; trener Sioma.

Victoria: Żukowski – Węgrzyn, Maciej Ostrowski, Wójcik – Marzęda (83 Rybak), Buczek, R. Stępień, Futyma – Leżański (56 Sz. Świerszcz), Pędłowski, Welman; trener J. Stępień.

Żółte kartki: Mac, Kurzępa (Huczwa), Wójcik, R. Stępień (Victoria). **Sędziował:** Wróbel (Zwierzyniec).

jednak nie potrafili nas ograć. Na naszym boisku zaprezentowali się nieporównywalnie lepiej niż tydzień wcześniej pierwszy w tabeli Grom. Z zespołem z Różańca zagraлиśmy wyrównany mecz. Natomiast Victoria bardzo mocno nas zdusiła. Tych dwóch naszych ostatnich rywali dzieliła przepaść, oczywiście na korzyść Victorii. Aż dziwne, że tak dobrze grający zespół nie jest w stanie wygrać ligi – twierdzi trener Sioma.

W pierwszej połowie najbliższy posłania piłki do bramki Huczwy był Maciej Welman. Po jego strzale piłka trafiła w poprzeczkę. – Welman był najlepszy na boisku. Sprawiał nam ogromne trudności. Nie mogliśmy go powstrzymać. Wydawało się, że cały czas był przy piłce – zachwyca się rywalem trener Sioma.

Welman dopiął swego dopiero w 71 minucie. – Do strzału głową złożył się Kurzępa, ale nie trafił dobrze w piłkę. Szkoda, że nie przepuścił tej piłki, bo stojący za nim Torba znajdował się na dogodniejszej pozycji strzeleckiej. Victoria wyszła z tej

sytuacji obronną ręką. Przejęła piłkę i natychmiast wyprowadziła szybką akcję, którą zakończyła golem – komentuje Sioma.

Odpowiedź Huczwy była dosyć szybka. Dwie minuty później Damian Ziółkowski zagrał piłkę z rzutu różnego na róg „szesnastki”. Łukasz Stec strzelił na bramkę przyjezdnych. Bramkarz Krzysztof Żukowski odbił piłkę, a skuteczną dobitką wykazał się grający na pozycji numer dziesięć Patryk Mac, który – co warto podkreślić – jest nominalnym bramkarzem, a nie ofensywnym zawodnikiem z pola. – W całym meczu Huczwa oddała tylko dwa celne strzały na naszą bramkę, a wywalczyła remis. Ten wynik należy odbierać tak, że to zespół z Tyszowiec wywalczył jeden punkt, a my straciliśmy dwa. Niemal przez dziewięćdziesiąt minut Huczwa broniła się całym zespołem na własnej połowie boiska. Chwała jej za determinację i zaangażowanie w grę defensywną, ale jednak pod względem ofensywnym jej postawa była rozczarowująca. Niewiele zrobiła, żeby wyrównać, a jednak zremisowała ten mecz. My rozegraliśmy świetne spotkanie. Bardzo dobrze prezentowaliśmy się pod względem intensywności gry, sposobu rozgrywania piłki, a także w liczbie wypracowanych sytuacji strzeleckich. Przyjemnie się słucha miłych słów pod adresem naszego zespołu, wypowiedzianych przez postronne osoby. To najlepiej świadczy o tym, że jesteśmy bardzo dobrym zespołem – mówi Stępień.

Warto dodać, że w Tyszowcach Victoria nie wywalczyła kompletu punktów po raz pierwszy w rundzie wiosennej, po serii dziesięciu kolejnych zwycięstw.

MaSz

Dziwny mecz

KLASA OKRĘGOWA

Olender Sól w końcu przełamał swoją niemoc. Zespół z gminy Biłgoraj zdobył pierwsze punkty w rundzie rewanżowej. Pokonał na wyjeździe Andorię Mirce 3:2 (3:1). Miejscowi ponieśli w drugiej rundzie już siódmą porażkę. – To był dziwny mecz. Po dziewięciu kolejnych porażkach jechaliśmy do Mirce jak na ścięcie, choć byliśmy zmotywowani do walki o zwycięstwo. Tymczasem pokonaliśmy drużynę teoretycznie dużo lepszą. W dodatku nie byliśmy zespołem lepiej grającym. Pierwsza połowa należała do nas, za to po przerwie gospodarze nas zdominowali, ale byli nieskuteczni – komentuje kierownik Olendra Andrzej Fabiański.

Dwie bramki dla gości zdobył Krzysztof Kulik, a jedną – Marcin Olszówka. Oba gole dla gospodarzy były dziełem Wojciecha Barana. Środkowy obrońca miejscowych drugie trafienie zaliczył z rzutu kar-

Andoria Mirce – Olender Sól 2:3 (1:3)

Gole: 0:1 Olszówka 16, 0:2 Kulik 20, 1:2 Baran 26, 1:3 Kulik 31, 2:3 Baran 88 (z karnego).

Andoria: Pędzich – Stankiewicz, Kondrat, Baran, Tracz – Herda (46 Łukaszczyk), Wójcik, Huryn, Matysiak, Barszczewski – Mac; trener Wójtowicz.

Olender: M. Kniaź – Flis, J. Muzyka, Kuczma, Dziduch – P. Muzyka (80 Wróbel), Rój, Halicki (60 Ł. Derylak), Olszówka (90 Fabiański), Kulik – A. Muzyka; trener Fabiański.

Żółte kartki: P. Muzyka, Flis, Dziduch (Olender). **Sędziował:** Tucki (Zdanów).

nego, będącego konsekwencją faulu Jakuba Muzyki na Tymoteuszu Łukaszczyku. – Przegraliśmy, bo w pierwszej połowie meczu popełniliśmy trzy karygodne błędy w obronie. Kuriozalna była zwłaszcza druga bramka dla Olendra. Nasz

obrońca Kondrat tak wybił piłkę, że nastrzelił ją na rywala. Działo się to dwadzieścia metrów od naszej bramki. Odbita od przeciwnika piłka przelobowała naszego bramkarza. W drugiej połowie sytuacji strzeleckich mieliśmy sporo, ale nie trafialiśmy do bramki – mówi Wojciech Baran z Andorii.

Wczoraj, już po oddaniu tego numeru „Kroniki Tygodnia” do druku, miało się odbyć spotkanie zarządu Andorii. – Najgorsze w tym wszystkim jest to, że w rundzie wiosennej leją nas nawet teoretycznie słabsze zespoły. Gdybyśmy nie mieli udanej rundy jesiennej, to teraz byłibyśmy jednym z pierwszych kandydatów do spadku. Musimy podjąć jakieś stanowcze decyzje – mówi Wojciech Baran, będący także w zarządzie Andorii.

Nieoficjalnie dowiedzieliśmy się, że trener Maciej Wójtowicz może stracić posadę, którą objął w Andorii po zakończeniu rundy jesiennej.

MaSz

Nadziei coraz mniej

KLASA OKRĘGOWA

Kryształ Werbkowice odnalazł właściwą drogę, jednak w ostatnim czasie znów pobłądził. Sytuacja tego zespołu, w kontekście walki o uratowanie się przed degradacją do klasy A, drastycznie się pogorszyła. Piłkarze z Werbkowic już dawno wyczerpali limit porażek, a w niedzielę przegrali na własnym stadionie z Koroną Łaszczów 0:2 (0:0).

Podopieczni trenera Zbigniewa Wójcika zaprzepaścili dogodną okazję do odniesienia zwycięstwa. Goście przyjechali do Werbkowic w składzie mocno osłabionym. W ich szeregach brakowało licznego grona zawodników z podstawowej jedenastki. W wyjściowym składzie przyjezdnych wystąpiło aż dziewięciu młodzieżowców, m.in. debiutujący w klasie okręgowej Szymon Miazga z zespołu juniorów. – Ci młodzi piłkarze dostali szansę od trenera Korony. Mieliby więcej ochoty na sportową walkę, wykazali większe zaangażowanie w grę. Umiejętnie wykorzystali nasze gapiostwo. W drugiej połowie meczu dwa razy weszli z piłką na nasze

Kryształ Werbkowice – Korona Łaszczów 0:2 (0:0)

Gole: 0:1 Matterazzo 57, 0:2 Wasyl 64.

Kryształ: Stachyra – Domański (51 Mochnaczewski), Michalak, Staruszkiewicz, Kaczoruk (59 Ślusarz) – Góra (85 K. Sanek), Wołoch, Sas, Kucharczuk (68 Berdzik), Lis (73 J. Sanek) – Reszczyński; trener Wójcik.

Korona: Smyk – K. Żurawski, Wasyl, Szewc, Kłos – Szyper, Miazga (50 Kramarczuk), Sawka, Anioł, Bodeńko – Matterazzo; trener Stefanik.

Żółte kartki: Lis, Ślusarz (Kryształ), Kłos, K. Żurawski (Korona). **Sędziował:** Pańko (Zamość).

pole karne. I strzelili dwa gole. Spokojnie powinniśmy uniknąć tych dwóch sytuacji. Musieliśmy przełknąć gorzkie porażki, która mocno skomplikowała naszą sytuację. Nie ma już sensu dywagowanie o tym, czy zasłużyliśmy na tę przegraną, czy nie – komentuje Zbigniew Wójcik.

Pierwszą bramkę dla

Korony zdobył Alessandro Matterazzo, drugą – Maciej Wasyl. Oba strzelcom asystował Tomasz Bodeńko. Miejscowi mieli trudności z posłaniem piłki do bramki rywala. W pierwszej połowie, zakończonej wynikiem bezbramkowym, piłka trafiła w słupek po strzale głową Bartosza Kucharczuka, w drugiej części meczu, gdy przyjezdni wygrywali 2:0, w poprzeczkę z dystansu strzelił Arkadiusz Sas. – Praca, kartki, kontuzje i różne sprawy osobiste spowodowały liczne absencje w składzie mojego zespołu, a jednak nieźle zagrał w tym meczu. W pierwszej połowie mieliśmy kilka wybornych okazji strzeleckich, lecz nie zdobyliśmy bramki. Po przerwie strzeliliśmy dwa gole, a więcej groźnych sytuacji podbramkowych nie wypracowaliśmy. Jestem bardzo zadowolony nie tylko z wyniku, ale też z gry swojego odmłodzonego z konieczności zespołu, zwłaszcza że Kryształ miał w składzie więcej doświadczonych zawodników – mówi Bartosz Stefanik, szkoleniowiec Korony.

MaSz

Błękitni się obrazili

KLASA OKRĘGOWA

Olimpia Miączyn tak się wystrzelała w poprzedniej kolejce, w wygranym 7:2 (4:0) meczu z Olendrem Sól, że zabrakło jej snajperskich atutów w sobotniej potyczce z Błękitnymi Obsza. Zespół z Miączyna nie zdobył w Obszy ani jednej bramki. Bramkarz Rafał Jaśkowiak nie skapitułował nawet wtedy, gdy przyszło mu się zmierzyć z wykonawcą rzutu karnego. „Jedenastkę” dla Olimpii w 45 minucie zawodów (Mateusz Wróbel został sfaulowany przez Michała Budzyńskiego) zaprzepaścił Maciej Nowak. Skuteczną interwencją wykazał się Jaśkowiak. Błękitni strzelili dwa gole. – Nie mogę zrozumieć, jak mogliśmy przegrać ten mecz, skoro od pierwszej do ostatniej

Błękitni Obsza – Olimpia Miączyn 2:0 (1:0)

Gole: 1:0 P. Mazurek 2, 2:0 Hyz 90.

Błękitni: Jaśkowiak – Larwa, P. Mazurek (34 Paluch), Budzyński, D'Elia – Paczwa (46 Gucwa, 78 Powroźnik), K. Strug, Szukajto, A. Przytuła – Hyz, M. Strug; trener Paluch.

Olimpia: Ochal – Gęśła, Oszust, Pieczykolan, S. Nowak – Wiatrzyk, Podgórski, M. Nowak (80 K. Znaniński), Muzyczka, Kołdej (75 J. Znaniński) – Wróbel; trener Kycko.

Żółte kartki: D'Elia, Budzyński, Paluch, Powroźnik (Błękitni), Podgórski (Olimpia). **Sędziował:** Węgrzyn (Zwierzyniec).

minuty prowadziliśmy grę, atakowaliśmy rywala i stwarzaliśmy sytuacje podbramkowe. Straciliśmy pierwszą bramkę już w drugiej minucie, po dośrodkowaniu z rzutu różnego i strzale głową, a drugą – w dziewięćdziesiątej minucie, gdy nadzialiśmy się na kontrę, a po strzale rywala piłka odbiła się rykoszetem od Oszusta i zmylała bramkarza Ochala. Szkoda, bo my nie powinniśmy tego meczu przegrać. Absolutnie nie zasłużyliśmy na porażkę – twierdzi Mariusz Kycko, szkoleniowiec Olimpii.

Opinii trenera Piotra Palucha i jego piłkarzy nie znamy. Klub z Obszy ustalił, że nie będzie udzielał naszej redakcji żadnych informacji ze swoich meczów. Płakać z tego powodu nie będziemy.

MaSz

JEDENASTKA KOLEJKI



Bez Markuszewskiego



Trzy lata w Padwie Zamość przyniosły trenerowi Zbigniewowi Markuszewskiemu wiele powodów do radości.

PIŁKA RĘCZNA

Po trzech latach pracę z Padwą Zamość zakończy trener Zbigniew Markuszewski. W czasie piątkowego meczu z AZS AWF Biała Podlaska nastąpi oficjalne pożegnanie ze szkoleniowcem.

Najwięcej radości dał kibicom sezon 2023/2024, w którym żółto-czerwoni zostali wicemistrzem Ligi Centralnej i w rywalizowali w barażach o Superligę z Zagłębiem Lubin. – Szanujemy decyzję trenera Markuszewskiego o rezygnacji z pracy w naszym klubie.

Wiedzieliśmy o tym zamiarze już wcześniej, dlatego nie jest to dla nas zaskoczenie. Zapraszamy kibiców na piątkowy mecz z AZS AWF Biała Podlaska. Po tym spotkaniu podziękujemy trenerowi za trzy lata pracy w Padwie – mówi wiceprezes Sławomir Tór.

Kto będzie nowym szkoleniowcem zamojskiej Padwy? – Na dzisiaj nie mamy jeszcze nowego szkoleniowca, prowadzimy rozmowy, ale żadne decyzje nie zapadły – odpowiada wiceprezes Tór.

Jak swoją decyzję tłumaczy szkoleniowiec zamościan? – Uważam, że wyczerpałem już swoją misję w Padwie. Udało nam się zrobić wiele dobrego,

szczególnie w ubiegłym sezonie. Zespół jest ciekawy, ale myślę, że zawodnicy potrzebują nowej myśli szkoleniowej. Zawsze będę życzył Padwie jak najlepiej – mówi nam trener Zbigniew Markuszewski.

Czy doświadczony szkoleniowiec obejmie inną drużynę? – O nie, nie, nie! Zamość jest pięknym, fantastycznym miastem, ale pora wrócić do domu, do Gdańska, by odpocząć od trenowania – mówi opiekun żółto-czerwonych.

A już w piątek, 16 maja o godz. 19 w przedostatniej kolejce rozgrywek Ligi Centralnej Padwa zmierzy się we własnej hali z AZS AWF Biała Podlaska.

tomt

Brawo dla młodzików



Młoda Padwa Zamość trzyma poziom!

PIŁKA RĘCZNA

Młodziki Padwy Zamość zakończyli rywalizację w mistrzostwach Polski na miejscach w przedziale od dziewiątego do szesnastego.

W turnieju 1/8 finału mistrzostw Polski młodzików we Wrocławiu zespół trenerów Michała Zielonki i Damiana Morawskiego odniósł jedno zwycięstwo i doznał dwóch porażek. Żółto-czerwoni występy rozpoczęli od wygranej z Iskrą Kielce 28:27 (13:14). W drugim spotkaniu ulegli

Śląskowi Wrocław 18:26 (5:11), a w ostatnim przegrali z Kusym Szczecin 23:29 (13:13). Do kolejnej rundy awansowały zespoły z Wrocławia i Szczecina. – Wyniki uzyskane przez naszych młodzików trzeba docenić. Ogólnie trzy nasze młodzieżowe drużyny awansowały na szczebel ogólnopolski. Juniorzy młodszy zakończyli rywalizację na piątym miejscu w Polsce, a juniorzy i młodzicy na miejscach 9-16. To na pewno są osiągnięcia dające satysfakcję. Brawa należą się nie tylko dla zawodników, ale też dla Michała Zielonki i Damiana Morawskiego, bo obaj nasi trenerzy mocno

przyczynili się do tego wyniku. Jestem przekonany, że w ciągu najbliższych lat wyróżniają się nasi wychowankowie zasilą szeregi dorosłej Padwy – mówi wiceprezes MKS Padwa Zamość Sławomir Tór.

Skład MKS Padwa Zamość: Karol Arcaba, Bartosz Ciurysek, Sebastian Daniłowicz, Dawid Józefowski, Dawid Kania, Maksymilian Kopf, Aleksander Litwińczuk, Mateusz Łopuszyński, Jakub Niedźwiedz, Jakub Padjuczenko, Krystian Porowski, Adrian Sendlak, Maciej Tur; trenerzy Michał Zielonka i Damian Morawski.

tomt

SPONSOR GŁÓWNY



SPONSORZY STRATEGICZNI



PARTNER KLUBU



Awans czterech sztafet

LEKKOATLETYKA

Sprinterzy Agrosu Zamość Dominik Kopeć i Monika Romaszko oraz wychowanek zamojskiego klubu, występujący dziś w barwach AZS UMCS Lublin Patryk Krupa reprezentowali Polskę w chińskim Kantonie, w siódmej edycji zawodów World Relays (mistrzostwa świata w biegach sztafetowych). Nasi sportowcy biegali ze zmiennym szczęściem.

Stawką rywalizacji były m.in. kwalifikacje do zaplanowanych od 13 do 21 września w Tokio (Japonia) lekkoatletycznych mistrzostw świata. Żeby wywalczyć awans, trzeba było zająć w konkurencji co najmniej czternaste miejsce. Rywalizacja toczyła się w biegach sztafetowych kobiet oraz mężczyzn 4 razy 100 m i 400 razy 400 m, a także w biegach sztafetowych mieszanych na tych samych dwóch dystansach.

O prawo do startu w mistrzostwach świata w Tokio walczyło w Kantonie pięć polskich zespołów. Po raz pierwszy zmagania toczyły się



Fot. Tomasz Kasjaniuk (PZLA)

w sztafecie mieszanej 4 razy 100 m, a tej konkurencji jeszcze nie będzie w tegorocznych mistrzostwach świata.

Kwalifikację do Tokio wywalczyły cztery spośród pięciu polskich sztafet. Nie powiodło się jedynie mężczyznom w wyścigu 4 razy 400 m.

Dominik Kopeć i Patryk Krupa reprezentowali Polskę

w sztafecie krótszej. W jednym z czterech biegów eliminacyjnych Polacy (Patryk Krupa, Oliwier Wdowik, Łukasz Żak i Dominik Kopeć) zajęli drugie miejsce (czas 38.43) i awansowali do finału. Niestety, w tym drugim biegu im się nie powiodło. Na ostatniej zmianie Kopeć nie przejął pałeczki od Żaka, więc polski zespół został

zdyskwalifikowany, ale za to zapewnił sobie prawo do startu w Tokio już po sobotnich eliminacjach.

Konkurencję wygrała reprezentacja Republiki Południowej Afryki, startująca w składzie Bayanda Walaza, Sinesipho Dambile, Bradley Nkoana i Akani Simbine (czas 37.61). Na drugim miejscu w finale uplasowali się Courtney Lindsey, Kenneth Bednarek, Kyree King i Brandon Hicklin z USA (czas 37.66), a na trzecim – Aaron Brown, Jerome Blake, Brendon Rodney i Andre De Grasse z Kanady (czas 38.11).

Monika Romaszko pobięła w sztafecie mieszanej 4 razy 100 m, która – przypomniamy – nie walczyła o bilety do Tokio. Polacy (Karolina Łozowska, Monika Romaszko, Adrian Brzeziński i Marek Zakrzewski) nie ukończyli biegu eliminacyjnego. Brzeziński i Zakrzewski nie przekazali sobie pałeczki.

Prawo do startu w mistrzostwach świata w Tokio uzyskała sztafeta mieszana 4 razy 400 m, biegnąca w składzie

Maksymilian Szwed, Natalia Bukowiecka, Kajetan Duszyński i Justyna Święty-Ersetic (siódme miejsce w finale, czas 3:16.48). Taki sam sukces w postaci kwalifikacji osiągnęła kobieca sztafeta 4 razy 100 m, startująca w składzie Aleksandra Piotrowska, Magdalena Niemczyk, Magdalena Stefanowicz i Kryszciana Cimanouska (trzynaste miejsce w konkurencji, czas 43.38). Do Tokio uda się także zespół kobiet startujący w biegu rozstawnym 4 razy 400 m – Alicja Wrona-Kutrzepa, Justyna Święty-Ersetic, Aleksandra Formella i Natalia Bukowiecka (jedenaste miejsce w konkurencji, czas 3:24.56).

W kwestii awansu do mistrzostw świata nie powiodło się jedynie sztafecie męskiej 4 razy 400 m, w której wystąpili Maksymilian Szwed, Marcin Karolewski, Kajetan Duszyński i Mateusz Rzeźniczak (szesnaste miejsce w konkurencji, czas 3:02.15). W eliminacjach na zmianie Duszyńskiego biegł Patryk Grzegorzewicz.

MaSzt

Kolejny rekord

LEKKOATLETYKA

W sobotę, 10 maja na stadionie lekkoatletycznym MOSiR Bystrzyca w Lublinie rozegrany został pierwszy w tym sezonie mityng kwalifikacyjny LOZLA. Zawody były jednocześnie Memoriałem Andrzeja Kleczka i Honorata Wiśniewskiego. Świetnie na starcie sezonu letniego wypadła Wiktoria Gajosz. Zawodniczka Tomosovii Tomaszów Lubelski wygrała bieg na 150 m, uzyskując rewelacyjny czas 17.37. Rezultat jest lepszy od dotychczasowego rekordu Polski w tej konkurencji, w kategorii U20, ustanowionego w 2018 r. przez Magdalenę Brendel z Budowlanych Częstochowa (17.94). Wynik zawodniczki Tomosovii jest także drugim rezultatem w dziejach polskiej lekkoatletyki. Szybciej, bo w czasie 17.24, pobięła wcześniej jedynie Natalia Kaczmarek (obecnie po mężu Bukowiecka). Rekord Polski zawodniczka Podlasia Białystok ustanowiła w 2024 r.

MaSzt